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Précautions / Avertissements
& Lire le manuel d'utilisation
iR Afin de réduirehl_es risques dg

blessures, I'utilisateur doit
lire et comprendre le manuel
d'utilisation avant d'utiliser

\ e produit
) Portez des protections auditives.

Portez des lunettes de protection

Portez des gants de travail.

@ Portez des chaussures robustes et

antidérapantes.

Portez des vétements de
protection prés du corps.

N'exposez pas cet outil a la pluie

Risque de projection d'objet et de
débris.

—| Soyez conscient(e) quil y a un
K risque de projection d'objet et/ou
de débris
lors de [l'utilisation de loutil.
Eloignez les passants.
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@ Toujours porter une protection
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Porter une protection faciale
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Débranchez le cable sl est
endommagé ou emmélé. NE

TOUCHEZ PAS LE CABLE AVANT

D’AVOIR COUPE L/ALIMENTATION.

c € (e produit est conforme

aux directives européennes
applicables et a subi un test de
conformité avec les directives en
question.

1 | Appareil de Classe Il - Double
isolation.

t.] Niveau de puissance acoustique
04, garanti 96dB(A).

Symbole DEEE. Les produits
électriques usagés ne doivent
mmm 3 étre jetés avec les ordures
ménageéres.Recyclez-les [a
ol des installations existent.
Pour obtenir des conseils sur
le recyclage, contactez votre
mairie ou un magasin local.
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T.DOMAINE D’UTILISATION

1. Ce coupe-bordure EGT2-30.3 est congu avec une puissance nominale de 800 watts.

2. Le produit est congu pour couper les mauvaises herbes moins épaisses, le gazon ou la
végétation clairsemée.

3. Le produit ne doit pas étre utilisé pour couper de I'herbe ou de la végétation particulierement
épaisse ou de I'herbe mouillée et il n'est pas concu pour déchiqueter les feuilles, etc.

4. Cet outil est congu exclusivement pour un usage domestique privé. Il n'est pas congu pour un
usage commercial ou marchand. N'utilisez pas l'outil pour un usage autre que ceux décrits.



2, CONSIGNES DE SECURITE

Attention! Lisez attentivement ces instructions avant d'utiliser
cecoupe-hordure / débroussailleuse. Familiarisez-vous avec

les contrdles de maniere a utiliser la machine de fagon adéquate.

Le respect des instructions permet de réduire le risque d'incendie,

d‘lectrocution et de blessures corporelles.

a) N'autorisez jamais les enfants, les personnes dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, les personnes
manquant d'expérience, les personnes manquant d'expérience et de
connaissance, et les personnes non familiarisées avec ces instructions a
utiliser 'outil.

b)Les enfants ne doivent pas jouer avec cet appareil. Le nettoyage et
'entretien réqulier ne doivent pas étre effectués par des enfants sans
surveillance.

¢) Loutil électrique de jardin doit étre tenu hors de portée des enfants.

d) Le manuel dinstructions doit étre conservé de maniere aétre
immédiatement disponible pour tous les utilisateurs de [outil. Si vous
donnez ['outil a une autre personne, donnez-lui aussi ce manuel.

e)Siloutil doit étre utilisé par une personne inexpérimentée, apprenez-
|ui a l'utiliser d'une manigre siire a |'aide du manuel d'instructions.

FR



FR

2, CONSIGNES DE SECURITE

Mises en garde générales de sécurité
concernant les dutils electriques

AVERTISSEMENT : Lisez toutes les consignes et mises en
garde de sécurité. Le non-respect des mises en garde et des
Instructions peut étre a ['origine d'une électrocution, d'un
incendie et/ou de blessures graves.
Conservez toutes les consignes et mises en garde pour pouvoir
vous y référer ultérieurement.
Le terme «outil électrique » utilisé dans les consignes de sécurité
désigne votre outil électrique fonctionnant sur le secteur (filaire) ou sur
batterie (sans fil).

Securité de I'espace de travail

a) Maintenez I'espace de travail propre et bien éclairé. Une zone de travail
en désordre ou mal éclairée augmente les risques d'accident.

b)N'utilisez pas les outils électriques dans une atmosphére explosive,
par exemple en présence de liquides, de gaz ou de poussiéres
inflammables. Les outils électriques génerent des étincelles pouvant
enflammer les poussieres ou les vapeurs.

() Veillez ace que les enfants et les autres personnes restent a distance
quand vous faites fonctionner un outil électrique de jardin. Un moment
de distraction peut suffire a perdre le controle de I'appareil.

Sécurité électrique

a) La prise du cable d'alimentation de l'outil électrique doit étre adaptée
a la prise secteur. Ne modifiez jamais la prise male de quelque
maniere que ce soit. N'utilisez aucun adaptateur de prise avec un outil
électrique doté d'une mise a la terre ou a la masse. Les prises males



2, CONSIGNES DE SECURITE

non modifiées et les prises électriques murales appropriées réduisent le
risque de décharge électrique.

b) Evitez tout contact physique avec des surfaces mises a la terre ou mises
a la masse, par exemple des conduites, des radiateurs, des fourneaux et
des réfrigérateurs. Il y a un risque accru de choc électrique si votre corps
est reliéa la terre ou a la masse.

¢) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a des environnements
humides. Si de [eau pénétre dans un outil électrique, cela accroit le
risque de choc électrique.

d) Prenez soin du cable d'alimentation. N'utilisez jamais le cable
d‘alimentation pour porter, tirer ou débrancher [outil électrique.
Veillez ace quil n'entre jamais en contact avec de I'huile, des pieces
mobiles, des bords tranchants et des sources de chaleur. Le risque
délectrocution augmente i le cable d'alimentation est endommagé ou
emmélé,

e) Lorsque vous utilisez ['outil électrique en extérieur, utilisez une rallonge
électrique adaptée aun usage en extérieur. L'utilisation d'une rallonge
congue pour un usage en extérieur réduit le risque de choc électrique.

f) Sil est inévitable d'utiliser un outil électrique dans un endroit humide,
utilisez une alimentation protégée par un dispositif différentiel a
courant résiduel (DDR). L utilisation d'un DDR réduit le risque de choc
électrique.

Sécurité des personnes

a) Restez vigilant(e), soyez attentif(ve) a ce que vous faites, et faites
preuve de bon sens lors de I'utilisation de ['outil électrique. N'utilisez
pas un outil électrique quand vous étes fatiqué(e) ou sous I'emprise de
'alcool, de stupéfiants ou de médicaments. Un moment d'inattention
lors de I'utilisation d'un outil électrique peut provoquer des blessures
graves.

FR



i 2, CONSIGNES DE SECURITE

b) Utilisez des équipements de protection individuelle. Portez toujours
des lunettes de protection.Des équipements de protection appropriés,
tels qu'un masque anti-poussiére, des chaussures de sécurité
antidérapantes, un casque et un dispositif de protection auditive,
réduisent les risques de blessures.

() bvitez tout démarrage accidentel. Vérifiez que l'interrupteur marche/
arrét est dans la position arrét avant de brancher ['outil dans une prise
électrique et/ou d'insérer une batterie, de saisir 'outil ou de le porter.
Transporter un outil électrique le doigt sur son interrupteur ou le
brancher a une alimentation électrique avec I'interrupteur en position
de marche augmente les risques d'accidents.

d) Retirez toutes les clés de réglage et de serrage avant de mettre [outil
électrique en marche. Une clé de réglage ou de serrage laissée sur
une piéce rotative de loutil électrique peut provoquer des blessures
corporelles.

e) Nessayez pas d‘atteindre des endroits difficiles a atteindre. Restez
toujours d'aplomb et gardez constamment un bon équilibre. Ceci
permet de mieux controler [outil électrique dans des situations
Inattendues.

f) Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples
ni de bijoux. Maintenez vos cheveux, vos vétements et vos gants
éloignés des pieces mobiles. Les vétements amples, les bijoux et les
cheveux longs peuvent se coincer dans les piéces mobiles.

g) Siun outil est congu pour étre utilisé avec des dispositifs d'extraction
et de récupération des poussiéres, veillez a ce que ces dispositifs
soient raccordés et correctement utilisés. L utilisation de dispositifs
de récupération des poussieres permet de réduire les risques liés aux
poussieres,



2, CONSIGNES DE SECURITE ™

Utilisation et entretien de l'outil électrique

a) Ne forcez pas [outil électrique. Utilisez 'outil électrique approprié
au travail que vous voulez effectuer.L utilisation d'un outil électrique
approprié au travail a effectuer permet de réaliser ce travail plus
efficacement, avec une sécurité accrue, et au rythme pour lequel [outil
a été conqu,

b) N'utilisez pas l'outil électrique si son interrupteur d'alimentation
ne commande plus samise sous tension ou hors tension, Tout outil
électrique qui ne peut pas étre controlé par son interrupteur marche/
arrét est dangereux et doit étre réparé.,

¢) Débranchez le cable I'alimentation électrique et/ou retirez la hatterie
de l'outil électrique avant tout réglage ou changement d'accessoire, et
avant de ranger l'outil électrique. Cette mesure de sécurité préventive
réduit le risque de démarrage accidentel de [outil électrique.

d) Rangez les outils électriques hors de portée des enfants. Ne laissez
aucune personne non familiarisée avec Ioutil électrique ou avec les
présentes instructions, le faire fonctionner.Les outils électriques sont
dangereux dans les mains de personnes inexpérimentées.

e) Entretenez les outils électriques. Vérifiez que les pieces mobiles ne
sont pas grippées ou mal alignées, qu'aucune des pieces n'est cassée
et qu‘aucun autre probléme ne peut affecter le bon fonctionnement
de l'outil électrique. Si un outil électrique est endommagé, il doit étre
réparé avant d'étre réutilisé. De nombreux accidents sont dus a des
outils électriques mal entretenus.

) Veillez ace que les accessoires de coupe restent affiités et propres. Des
accessoires de coupe bien entretenus et bien affiités risquent moins de
se coincer et sont plus faciles a controler.

g) Utilisez l'outil électrique, ses accessoires, ses embouts et toutes les



FR

2, CONSIGNES DE SECURITE

autres piéces conformément aux présentes instructions, en prenant
en compte les conditions d'utilisation et le travail a effectuer. Utiliser
loutil électrique a d'autres finalités que celles pour lesquelles il a été
congu peut engendrer des situations dangereuses.

Réparations

Faites réparer votre outil électrique par un réparateur qualifié n'utilisant

que des pieces de rechange identiques. Cela permet de garantir la

sécurité d'utilisation de ['outil.

Si le cable d'alimentation doit étre remplacé, ce remplacement doit étre

ﬁffectue' par le fabricant oupar un agent agréé afin d'éviter tout risque de
anger.

Si les halais en carbone doivent tre remplacés, faites réaliser cette

opération par un réparateur qualifié (les deux balais doivent toujours étre

remplacés en méme temps).

Mises en garde spécifiques aux coupe-hordures électriques

IMPORTANT

LISEZ ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT L'UTILISATION

CONSERVEZ-LE POUR TOUTE REFERENCE ULTERIEURE

Apprentissage

a) Lisez attentivement les instructions. Familiarisez-vous avec les
contrdles et I'utilisation correcte de la machine. Veuillez utiliser
correctement la machine; toute utilisation involontaire peut causer un
danger pour les personnes.

b) N'autorisez jamais les enfants, les personnes dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, les personnes
manquant d'expérience et de connaissance, et les personnes non
familiarisées avec ces instructions, a utiliser cette machine. Les
réglementations locales définissent parfois des limites d'dge pour

10



2, CONSIGNES DE SECURITE

|'utilisateur.
¢) Gardez a lesprit que ['utilisateur ou ['opérateur est responsable des
accidents ou dangers causés a un tiers ou aux biens d'un tiers.
d) Remarque : Les réglementations nationales peuvent restreindre
|'utilisation de [outil.

e) Gardez les autres personnes, y compris les enfants, les animaux et
les passants en dehors de la zone dangereuse de 15 métres. Eteignez
immédiatement [outil si quelqu'un s'approche de vous.

Préparation

a) Pendant ['utilisation de [outil, portez toujours un pantalon long et
des chaussures solides. N’ utilisez pas la machine pieds nus ou avec
des sandales ouvertes, Evitez de porter des vétements trop amples o
comportant des neeuds ou des cordons.

b) Avant d'utiliser [a machine, inspectez le cable d'alimentation et la
rallonge électrique pour détecter d‘éventuels signes de détérioration
ou d'usure. Si le cable d'alimentation devient endommagé ou
usé pendant I'utilisation, débranchez-le immédiatement de la
prise secteur. NE TOUCHEZ PAS LE CABLE AVANT D'AVOIR COUPE
LALIMENTATION. N'utilisez pas la machine i le cable d'alimentation est
usé ou endommagg.

) Maintenez la rallonge electrique éloignée des pieces mobiles
dangereuses pour éviter dendommager le cable qui pourrait provoquer
un contact avec des piéces sous tension.

d) Avant ['utilisation, inspectez toujours visuellement la machine pour
vérifier qu‘aucun carter ou dispositif de protection nest endommagg,
manquant ou mal positionné.,

e) Arrétez de faire fonctionner la machine si des personnes, notamment
des enfants, ou des animaux de compagnies se trouvent a proximité.

f) Avant chaque utilisation, vérifiez toujours si ['outil ne comporte pas

N
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i 2, CONSIGNES DE SECURITE

de signe d'usure ou de dommages et faites-le réparer si nécessaire, en
particulier les pieces de la téte de coupe.

g) Vérifiez les systémes de fixation et les pieces endommaggées, telles que
des fissures dans le dispositif de coupe.

Fonctionnement

a) Gardez le cable d'alimentation et la rallonge éloignés du systéme de
coupe.

b) Portez toujours des lunettes de protection, des vétements protecteurs
et des chaussures solides et antidérapantes lorsque vous faites
fonctionner [outil.

¢) N'utilisez pas la machine sous les intempéries, notamment il y a un
risque de foudre.

d) Utilisez la machine exclusivement sous la lumiere du jour ou sous une
lumiere artificielle suffisante.

e) N'utilisez jamais la machine si les carters ou dispositifs de protection
ne sont pas assemblés ou sont endommaggés.

f) Mettez le moteur en marche uniquement quand vos mains et pieds
sont éloignés des accessoires de coupe.

g) Déconnectez toujours la machine de la prise secteur (Cest a dire,
débranchez la prise du secteur, retirez le mécanisme de connexion
ou la batterie amovible). Assurez-vous que le systeme de coupe est
complétement arrété,

1) avant de laisser la machine sans surveillance;

2) avant d'enlever une obstruction;

3) avant d'inspecter, de nettoyer ou de procéder a un entretien sur la
machine;

4) apres avoir percuté un objet étranger;

5) si la machine commence a vibrer de facon anormale.

h) Prenez soin de ne pas vous blesser les pieds niles mains avec le
systeme de coupe.

12



2, CONSIGNES DE SECURITE ™

i) Assurez-vous que les ouvertures de ventilation ne sont pas bouchées
par des débris.

j) Restez toujours d'aplomb et gardez constamment un bon équilibre.
N'essayez pas d‘atteindre des endroits difficiles d'accés. Faites attention
a bien garder votre équilibre dans les pentes et marchez, ne courez
jamais.

k) Si la machine est en panne, éteignez-la et débranchez le cable de
la prise secteur. Le cable doit étre réparé par le fabricant ou par son
représentant afin d‘éviter tout risque de danger.

1) Des risques résiduels persistent, comme le bruit, les vibrations, les
champs électromagnétiques, malgré les mesures de sécurité, les
précautions et les mesures de protection complémentaires utilisées.

m) Sécurisez le produit durant le transport pour éviter tout dommage ou
risque de blessure.

n) N'utilisez jamais cet outil si vous étes fatiqué(e), malade ou sous
l'influence de I'alcool, de drogues et/ou de médicaments.

0) Evitez les demarrages accidentels. Maintenez vos doigts et vos mains
éloignés du levier de l'interrupteur lorsque vous branchez la rallonge
électrique et lorsque vous portez [outil alors qu'il est branché sur une
prise secteur. N'approchez jamais vos mains ou vos pieds des pieces de
coupe, notamment lors du démarrage de I'appareil,

p) Maintenez la téte de coupe plus bas que votre taille. Coupez toujours
de la gauche vers la droite pour que les débris soient projetés loin de
Vous.

q) Maintenez un environnement de travail sécuritaire. Lopérateur doit
prendre une pause et changer sa position de travail aprés avoir travaillé
pendant une longue période. Gardez un pied ferme et votre équilibre
pendant le fonctionnement; le harnais doit étre utilisé il est fourni.

d) Ne remplacez jamais I'accessoire de coupe non métallique par un
accessoire de coupe métallique.

s) Avertissement ! Ne touchez pas les accessoires de coupe tant que

13



i 2, CONSIGNES DE SECURITE

|'appareil n'est pas débranché du secteur, et que les accessoires de
coupe ne se sont pas complétement arrétés,

t) Ne branchez pas un cable d'alimentation endommagé dans une
prise secteur et ne touchez pas un cable d‘alimentation endommagé
tant quil n'a pas été débranché de la prise électrique. Sile cable
d'alimentation est endommagé, vous risquez d'entrer en contact avec
des pieces sous tension,

Entretien et rangement

a) Débranchez l'outil de I'alimentation électrique (c.-a-d. débranchez
le cable de la prise secteur, ou retirez le dispositif coupe-circuit ou la
batterie amovible) avant d'effectuer une procédure dentretien ou de
nettoyage.

b) Utilisez exclusivement les accessoires et les pieces de rechange
préconisés par le fabricant.

() Inspectez et procédez réqulierement a Ientretien de la machine.
Faites réparer la machine exclusivement par un réparateur agrée.

d) Lorsquélle n'est pas utilisée, rangez la machine dans un lieu hors de
portée des enfants,

Recommandations

La machine doit étre alimentée via un dispositif différentiel a courant

résiduel (DDR) ayant un courant de déclenchement ne dépassant pas 30

mA.

Reduction du bruit et des vibrations

Afin de réduire limpact négatif des vibrations et du bruit, limitez la durée
des séances de travail, travaillez en mode de bruit et de vibrations réduits,
et portez des équipements de protection individuelle.

Pour minimiser les risques liés a ['exposition aux vibrations et au bruit,

14



2, CONSIGNES DE SECURITE ™

prenez en compte les facteurs suivants

Utilisez seulement I'appareil d'une maniére conforme a sa conception et
aux instructions.

Faites en sorte que |'appareil reste en bon état et correctement entretenu,
Utilisez des accessoires appropriés pour l'outil et veillez a ce quils soient
en bon état.

Tenez fermement les poignées/surfaces de préhension.

Entretenez cet outil conformément aux instructions et veillez a ce qui
reste bien lubrifié (le cas échéant).

Sivous devez travailler avec un outil générant de fortes vibrations,
planifiez votre travail pour [€taler sur une durée plus longue.

Urgences

Alaide du présent manuel d'instructions, familiarisez-vous avec
|'utilisation de cet appareil. Assimilez bien les consignes de sécurité et
suivez-les a la lettre. Cela permettra de réduire le risque d'accidents.

1. Restez vigilant(e) a tout instant lorsque vous utilisez cet appareil.
Vous serez ainsi en mesure d‘anticiper les risques et de les gérer. Une
réaction rapide permet de réduire les risques de dommages corporels et
matériels.

2.En cas de dysfonctionnement, éteignez l'outil et débranchez-le de
|'alimentation électrique. Faites réviser I'outil par un professionnel
qualifié et faites-le réparer si nécessaire avant de le réutiliser.

Risques résiduels

Méme si vous utilisez cet outil conformément a toutes les exigences de
sécurité, des risques potentiels de blessure et de dommage persistent.
Du fait de la structure et du mode de fonctionnement de l'outil, vous
pouvez notamment étre exposé(e) aux risques suivants ;

1. Des problemes de santé dus aux émissions vibratoires si [outil est

15
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utilisé pendant une durée trop longue ou il n'est pas correctement
utilisé et entretenu,

2. Des blessures corporelles et dommages matériels dus au bris des

accessoires de coupe ou a limpact soudain sur des objets non visibles
pendant ['utilisation.

3. Des dommages sur les hiens et des blessures sur les personnes

résultant de la projection d'objets

4. L utilisation prolongée de cet appareil expose |'utilisateur a des

vibrations et peut entrainer la maladie dite des «doigts blancs» ou
maladie de Raynaud. Afin de réduire ce risque, mettez toujours des
gants pour garder vos mains au chaud. En cas d'apparition d'un des
symptomes de la maladie de Raynaud, consultezimmédiatement un
médecin. Les symptomes de la maladie de Raynaud sont les suivants
 engourdissement, perte de sensation, picotements, démangeaisons,
douleurs, affaiblissement, changement de couleur ou d'état de la pea.
En général, ces symptomes apparaissent dans les doigts, les mains ou
les poignets. Ce risque augmente ave le froid.

AVERTISSEMENT ! Ce produit génére un champ

électromagnétique lors de son fonctionnement! Dans certaines
circonstances, ce champ magnétique peut interférer avec les implants
médicaux actifs ou passifs! Afin de réduire le risque de blessures graves,
voire mortelles, les personnes portant des implants médicaux doivent
con;ulter leur médecin et le fabricant de leur implant avant d'utiliser e
produit !

16



2, CONSIGNES DE SECURITE

Tailler les herbes

Avant ['utilisation, vérifiez que le coupe-bordure est en bon état de
fonctionnement, comme suit;

1. Vérifiez que l'interrupteur marche/arrét est en position d'arrét et que le
cable d'alimentation est débranché de la prise électrique.

2. Inspectez |'état général de loutil. Inspectez le capot de protection et
|'interrupteur. Assurez-vous qu‘aucune vis n'est desserrée, quaucune
piece mobile n'est mal alignée ou tordue, qu'aucune piéce n'est cassée
ou incorrectement assemblée, et inspectez ['outil pour détecter tout
autre probléme qui pourrait nuire au bon fonctionnement de Iappareil.
En cas de bruit ou de vibrations anormales pendant |'utilisation,
éteignez immédiatement l'outil et faites régler le probléme. N'utilisez
pas un outil endommagé et attachez sur [outil une étiquette portant la
mention « NE PAS UTILISER »,

3. Placez-vous sur une surface plane en prenant des appuis solides.

MISE SOUS TENSION / HORS TENSION DE L'OUTIL

Branchez le cable d'alimentation dans une prise électrique.

Pour mettre [outil en marche, puis maintenez linterrupteur marche/arrét
(gachette) appuyé.

Pour éteindre l'outil, relachez son interrupteur marche/arrét (gachette).
AVERTISSEMENT ! Loutil reste en rotation environ 5 secondes apres avoir
étééteint. Attendez que le moteur se soit completement arrété avant de
poser [outil,
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2, CONSIGNES DE SECURITE
EXTENSION DU FIL DE COUPE HORS DE LA
BOBINE

Pour allonger le fil de coupe, pressez la bobine contre le sol alors que
le moteur est en marche et le fil s'allongera automatiquement. Pour
couper plus efficacement |'herbe, utilisez Ioutil a son régime maximal
et balancez lentement et latéralement sa téte de coupe afin déviter
de mettre [outil en surcharge en coupant trop vite ou en coupant des
herbes trop touffues.

COUPER AVECLE FIL

Vérifiez que la zone de travail est exempte de pierres, débris, cordes et
d‘autres objets.

Démarrez ['outil avant de Iapprocher des herbes a couper.

Sil faut allonger le fil de coupe, « percutez » la hobine du coupe-hordure
contre le sol pour que le fil de coupe s'allonge automatiquement. Sile fil
de coupe s'allonge trop et dépasse du bord du capot de protection, il sera
coupé par le coupe-fil.

Coupez les herbes/broussailles en balangant la téte de coupe de la droite
vers la gauche et en la maintenant inclinée vers Iavant sur un angle de
30° environ. Il est préférable d'effectuer des coupes légeres plutdt que des
coupes importantes, car cela permet aux herbes coupées de tomber loin
de [a bobine et d'éviter qu'elles n'encrassent la bobine.

Commencez a couper pres de la prise électrique et travaillez en vous en
éloignant, caril est ainsi plus facile d'éviter le cable de la rallonge.
Coupez les herbes hautes en plusieurs couches en commengant toujours
par le haut. Ne coupez pas |'herbe humide ou mouillée.Ne mettez pas
votre outil en surcharge.

Veillez a ne pas user le fil de coupe trop rapidement en le mettant en
contact avec des objets durs (pierres, murs, barrieres, etc.).

18



2, CONSIGNES DE SECURITE ™

Prenez garde aux rebonds en cas dimpact avec des objets durs.

Apres avoir fini le travail de coupe, maintenez la téte de coupe pres du sol,
reldchez 'interrupteur marche/arrét et attendez que le moteur s arréte
completement. Posez Ioutil sur le sol, éteignez-le et débranchez le céble
d‘alimentation de la prise électrique.

REMARQUE : Enlevez réqulierement les herbes présentes entre [a bobine
et le bord du capot de protection pour éviter que [outil ne vibre.

ENTRETIEN

Avertissement ! Lorsque [outil est arrété pour un entretien,

une inspection ou pour le ranger, éteignez toujours
l'interrupteur, débranchez le cable d'alimentation et assurez-vous que
toutes les piéces mobiles sont complétement arrétées.

Nettoyez l'outil de [a maniére décrite ci-dessous.

Effectuez le nettoyage et Ientretien avant de ranger [outil.

Rangez |'appareil et ses accessoires dans un endroit sec, sombre, bien

aéré et a labri du gel.

Lappareil doit toujours étre rangé dans un endroit hors de portée des

enfants,

AVERTISSEMENT ! Ne posez jamais I'appareil sur sa téte de coupe car

vous risqueriez de I'abimer!

|Fixezlle capot de protection a la bobine avant de ranger et de transporter

outil,

Pour toujours maintenir [a machine en bon état de fonctionnement, vous

devez suivre ces regles

1. Rangez loutil, son manuel dinstructions et ses accessoires dans un
endroit siir et sec. Vous aurez ainsi en permanence les informations a
portée de main.

2. Enlevez régulierement la poussiére et les saletés.
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2, CONSIGNES DE SECURITE

3. Lubrifiez réqulierement toutes les piéces mobiles.

4. N'utilisez jamais de produits caustiques pour nettoyer les piéces en
plastique.

Ne démontez jamais votre outil et ne le réparez jamais vous-méme,

Faites toujours réviser et réparer le coupe-bordure par un professionnel

qualifié dans un centre de réparation agréé.

1.Aprés chaque utilisation et avant de ranger ['outil, nettoyez-le et
enlevez tous les résidus végétaux.

2.Avant chaque utilisation, examinez I'appareil afin de vous assurer qul
ne comporte pas de pieces usées ou endommagées. N'utilisez pas l'outil
si'une de ses piéces est usée ou cassée.

3.Faites en sorte que les ouvertures de ventilation restent dégagées en
permanence.
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4. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Modéle EGT2-30.3
Tension nominale 220-240V~50Hz
Puissance absorbée nominale 800W

Régime a vide nominal Max 8000/min
Largeur de coupe 300mm
Diameétre du fil de coupe 02.0mm
Niveau de pression acoustique LpA 83.1dB(A)
Niveau de puissance acoustique LwA 94.4 dB(A)
Incertitude KpA 3 dB(A)

Niveau de puissance acoustique garanti 96 dB(A)
Vibrations 3.7m/s?
Incertitude K 1.5m/s?
Systéme de coupe Fil double/ Automatique
Poids assemblé 3.5kg

La valeur déclarée de vibrations a été mesurée selon une méthode de test standard qui

peut étre utilisée pour la comparaison d’un outil avec un autre. La valeur déclarée de
vibrations peut également étre utilisée dans le cadre d’une évaluation préliminaire du degré
d’exposition.

TAVERTISSEMENT ! La valeur des vibrations effectivement émises lors de

I'utilisation de I'appareil peut étre différente de la valeur déclarée selon la maniérd

dont l'outil est utilisé. Estimez I'exposition aux vibrations dans les conditions
réelles d'utilisation, de maniére a identifier les mesures de sécurité a prendre en matiére de
protection personnelle (en tenant en compte I'ensemble des parties du cycle d'exploitation:
moments ol I'outil est éteint, ol il est en veille, ot il est en marche).
La valeur des émissions vibratoires pendant I'utilisation réelle de l'outil est fonction de la
maniére dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale déclarée ! Prenez les mesures
appropriées pour vous protéger contre I'exposition aux vibrations. Ces mesures doivent
prendre en compte toutes les parties du cycle de fonctionnement (moments ot I'appareil esf
éteint, moments ou il tourne a vide, etc.) Les mesures appropriées comprennent entre autres|
I'entretien et le nettoyage de l'outil et des accessoires de coupe, le maintien des mains au
chaud, des pauses réqulieres et la planification appropriée du travail !

Le niveau d'intensité sonore percu par I'utilisateur peut étre supérieur a 85dB(A), rendant
nécessaire |'utilisation d'un casque anti-bruit.

RALLONGES ELECTRIQUES

Vous ne devez utiliser que des rallonges adaptées pour I'extérieur, de fabrication ordinaire
en PVCavec une section transversale d'au moins 1,0mm? pour les rallonges d’une longueur
jusqu’a 15 métres et de 2,5 mm? pour les rallonges d’une longueur de plus de 15 métres et
inférieure a 40 métres.
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5.DEPANNAGE
Probléme Cause possible Solution
oIl n'est pas branché dans une Branchez-le d ise dlectri
prise électrique. ranchez-le dans une prise électrique.
Loutil ne .Le cable ou la prise «Consultez unélectricien qualifié.
démarre pas dalimentation est défectueux. | o< ite7 unélectricien qualifié.
«L'outil comporte un autre
dysfonctionnement électrique.
-Larallonge électrique ne «Utilisez une rallonge électrique
convient pas acet outil. appropriée.
Loutil n‘atteint «La tension de |'alimentation -Branchez l'outil dans une autre
pas sa pleine électrique (par exemple du alimentation électrique.
puissance. générateur) est trop basse.
<Nettoyez les ouies de ventilation.
+Les ouiies de ventilation sont
bouchées.
Le résultat n'est P . .
pas satisfaisant. «['accessoire de coupe est usé Remplacez-le par un neuf.
-Laccessoire de coupe est «Remplacez-le par un neuf.
Bruit/vibrations émoussé/endommagé )
excessifs. «Serrez les boulons/écrous

«Les boulons/écrous sont
desserrés.
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6.MISE AU REBUT ET RECYCLAGE

(e produit porte le symbole ci-contre indiquant quil doit faire l'objet d'une
mise au rebut séparée, car il s'agit d’'un déchet d'équipement électrique et
électronique (DEEE). Cela signifie que la mise au rebut de ce produit doit étre
conforme aux exigences de la directive européenne 2012/19/EU afin de réduire
son impact préjudiciable a I'environnement. Pour plus d'informations, contactez
les autorités locales ou régionales. Les produits électroniques qui ne sont pas collectés et triés
séparément peuvent étre dangereux pour I'environnement et la santé humaine a cause de la
présence de substances nocives.
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7. GARANTIE

1. Les produits STERWINS sont congus selon les standards de qualité des produits de bricolage
les plus exigeants. Les produits STERWINS sont couverts par une garantie de 36 mois a
compter de leur date d'achat. Cette garantie s'applique a tout défaut de fabrication ou
de matériau qui surviendrait. Aucune autre réclamation n'est recevable, quelle qu'en soit
la nature, qu'elle soit directe ou indirecte, qu'elle porte sur des personnes et/ou sur du
matériel. Les produits STERWINS sont conqus selon les standards de qualité des produits de
bricolage les plus exigeants.

2. Dans I'éventualité d’un probléme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu
consulter votre distributeur STERWINS. Dans la plupart des cas, le distributeur STERWINS
pourra résoudre le probléme et corriger le défaut !

3. Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la période de garantie
initiale.

4. Les problemes qui découlent de I'usure ou d’un usage impropre ne sont pas couverts par la
garantie. Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-circuit de protection et
les moteurs, dans le cas de l'usure.

5. Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:

«Vous pouvez fournir une preuve d'achat dment datée sous la forme d’un recu.

« Aucune réparation et/ou aucun changement de pieces n'ont été effectués par un tiers.

- Loutil n"a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de I'outil ou utilisation
d‘accessoires non approuveés).

« Aucun dégat n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que
sable ou pierres.

« Aucun dommage na été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des
instructions d’utilisation.

6. Les dispositions de la garantie s'appliquent en conjonction de nos conditions de vente et de
livraison.

7. Les outils défectueux renvoyés a STERWINS par l'intermédiaire de votre distributeur
STERWINS seront pris en charge par STERWINS uniquement s'ils sont correctement
emballés. Les outils défectueux renvoyés directement a STERWINS par le consommateur ne
seront pris en charge que si le consommateur a payé les frais d'expédition.

8. Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés par STERWINS.
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8.VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES
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8.VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES

N° de piece | Description N° de piece | Description
1 Capot gauche 20.76 Coeur d'arbre
2 Partie gauche du boitier 21 Assemblage de la téte de coupe
3 Interrupteur 211 Rivet
4 Ressort 21.2 Siege de la téte de coupe
5 (Capacité 213 Joint
6 Interrupteur-gachette 214 Plague
7 Connecteur 21.5 Assemblage de la téte de coupe
8 Ligne de raccord 216 Fil en nylon
9 Gaine thermo-rétrécissante 21.7 Manchon
10 Connecteur 21.8 Ressort
11 Gaine thermo-rétrécissante 21.9 Joint
12 Connecteur femelle 22 Ensemble capot de protection
13 Ensemble moteur 221 (Capot de protection
14 Patin en caoutchouc 222 Vis
15 Partie droite du boitier 223 Support
16 Vis 22.4 Lame
17 Capot droit 23 Ensemble dispositif de réglage
18 Vis 23.10 Tige de connexion
19 Ensemble tube de connexion arriére 23.1 Arbre
19.1 Tube de connexion arriére 23.11 Bague en acier
19.2 Baque en acier 23.2 Roue
19.3 Connecteur aluminium 233 Barre de support
19.4 Joint 234 Goupille
19.5 Vis 23.5 Vis
19.6 Vis 23.6 Vis
19.7 Vis 237 (Capuchon de bouton
19.8 Connecteur 23.8 Ressort
19.9 Arbre souple arriére 239 Bouton
19.10 Plaque de fixation 24 Assemblage de poignée auxiliaire
20 Ensemble tube courbe 24.1 Poignée auxiliaire
20.1 Arbre souple avant 24.2 Boulon
20.2 Rivet 24.3 Joint
203 Joint 244 Bouton
20.4 Tube courbe 25 Ensemble base de fiche
20.5 Base de fixation 25.1 Vis
20.6 Vis 25.2 Plaque de fixation
20.7 Ensemble cceur d'arbre 253 Support
20.71 Joint 254 Ensemble fiche et fil de connexion
20.72 Manchon 26 Ensemble électronique
20.73 Joint 27 Graisse
20.74 Manchon de fixation
20.75 Joint
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9. DECLARATION DE CONFORMITE CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - €5 00001
59790 RONCHIN - France

Déclarons que le produit désigné ci-dessous :
Coupe-bordure électrique 800 W
Modele: EGT2-30.3
Satisfait aux exigences des directives du Conseil ;
Directive machines 2006/42/EC
Directive champs électromagnétiques 2014/30/EU
Directive Bruit 2000/14/EC, Annexe VI et 2005/88/EC
Niveau de puissance acoustique mesuré : 94.4 dB(A)
Niveau de puissance acoustique garanti :96dB(A)
Directive RoHS 2011/65/EU
et est conforme aux normes :

EN 60335-1:2012 + A11:2014
EN 50636-2-91:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
IEC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015 ; IEC 62321-7-1:2015

Organisme notifié d‘évaluation de la conformité a la Fonction du signataire :
directive bruit: AV TECHNOLOGY

Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, {V" Bruno POTTIE
Cheshire, WAS5 7ZB, United Kingdom )

Numéro d'organisme notifié : 1067 Dlrienct'%erlrjlra%%snaaﬂ;(ats
N° de série : Reportez-vous a la derniére page ADEO SERVICES
Deux derniers chiffres de I'année d'apposition du marquage CE: 16 2016-11-20
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SIMBOLOS

Precaucidn/advertencia.

Lea el manual de instrucciones
Para reducir el riesgo de lesion, el
usuario debe leery comprender el
manual de instrucciones antes de
usar este producto.

Y Utilice proteccion auditiva.

B>

L)
A
A

Utilice proteccion ocular.

Utilice guantes protectores.

Utilice calzado resistente y
antideslizante.

Utilice indumentaria protectora
cefiida.

No exponer a la lluvia.

Peligro de objetos o residuos

volantes.

Preste atencion a objetos o

|Jﬂ‘ escombros que puedan salir
despedidos cuando utiliza Ia

maéquina.

Mantenga alejadas a las personas

alrededor.

CONTENIDO

1.Uso previsto

2.Medidas de sequridad
3.Familiaricese con su producto
4.Datos técnicos

5.Resolucién de problemas
6.Desecho y reciclaje

7.Garantia

8.Despiece y lista de piezas
9.Declaracién CE de conformidad
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Utilice siempre proteccion para
la cabeza.

Utilice proteccion facial!

Desenchufe el cable del
suministro de corriente si se
dafia o enreda. NO TOQUE EL
CABLE ANTES DE HABERLO
DESENCHUFADO.

El producto cumple con las
directivas europeas pertinentes y
se ha llevado a cabo un método
de evaluacion para tal propésito.

Construccion de clase II. Doble
aislamiento.

Nivel de potencia actstica
garantizado: 96 dB(A)

Simbolo RAEE. Los productos
electronicos desechables no
deben eliminarse con el resto
de la basura doméstica. Por
favor, recicle si dispone de

este servicio. Consulte con la
autoridad o el distribuidor local
para obtener mas informacién
acerca del reciclaje.



1.USO PREVISTO

1. El cortabordes EGT2-30.3 tiene una potencia nominal de entrada de 800 W.
2. El producto estd disefiado para cortar hierbas pequenias, la hierba del césped o vegetacion

similar.

3. El producto no se debe utilizar para cortar hierba mojada, vegetacion o hierba densa, para
triturar hojas, etc.

4. Este producto ha sido disefiado tnicamente para uso doméstico y no estd destinado a usos
comerciales o profesionales. No utilice este producto para fines distintos a los aqui descritos.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

o
|

Advertencias! Lea estas instrucciones detenidamente

antes de utilizar la deshrozadora/cortabordes. Asequrese de
estar familiarizado con los controles y poder utilizar la maquina
correctamente. El riesgo de sufrir incendios, descargas eléctricas o
lesiones puede reducirse siquiendo estas instrucciones.

a) Nunca permita usar la maquina a los nifios, las personas con mermas
fisicas, sensoriales o mentales, aquellas que no cuenten con la
experiencia y los conocimientos necesarios, 0 aquellas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones.

b)Los nifios no deben jugar con este aparato. Las tareas de limpieza y
mantenimiento no deberan ser realizadas por nifios.

¢) La herramienta eléctrica de jardineria debe permanecer fuera del
alcance de los nifios.

d) Guarde el manual de instrucciones en un lugar que sea accesible a
todos los usuarios de esta herramienta eléctrica de jardineria, e incluya
siempre el manual de instrucciones cuando se la pase a otros usuarios.

e) Instruya a las personas sin experiencia sobre el uso sequro de la
herramienta eléctrica de jardineria haciendo uso de este manual de
instrucciones.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Advertencias generales sobre las
herramientaseléctricas

ADVERTENCIA! Lea todas las instrucciones y advertencias.

El incumplimiento de las instrucciones o las advertencias puede
dar lugar a incendios, descarqas eléctricas o
lesiones fisicas de importancia.
Conserve todas las instrucciones y advertencias para futuras consultas.
El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias
hace referencia tanto a herramientas que funcionan conectadas a la
re% |el)éctrica (con cable) como a otras que funcionan con baterias (sin
cable).

Sequridad en el lugar de trabajo

a) Mantenga el drea de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o insuficientemente iluminados invitan a accidentes.

b)No use herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas, como
aquellas donde haya polvos, liquidos o gases inflamables. Las
herramientas eléctricas generan chispas que podrian actuar como
detonante de vapores y particulas de polvo.

() Mantenga a los nifios y demds personas alejados cuando utilice una
herramienta eléctrica de jardineria. Cualquier distraccion podria
hacerle perder el control.

Sequridad eléctrica

a) Los enchufes de las herramientas eléctricas deben casar con la toma de

corriente. Nunca modifique el enchufe en modo alguno. Nunca utilice
enchufes adaptadores con herramientas eléctricas que cuenten con
una puesta a tierra (conexion a tierra). Los enchufes sin modificar que

33

ES



ES

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

casen con su correspondiente toma de corriente reducirdn el riesgo de
electrocucion.

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales
como tuberias, radiadores, cocinas o frigorificos. Existe un mayor riesgo
de sufrir una electrocucion si su cuerpo hace de conductor a tierra.

¢) No deje las herramientas eléctricas expuestas a condiciones de lluvia 0
humedad. La entrada de agua en la herramienta eléctrica aumentard el
riesqo de electrocucion.

d)No abuse el cable de alimentacion. Nunca transporte, arrastre 0
desenchufe la herramienta eléctrica desde el cable. Mantenga el cable
apartado de las fuentes de calor, el aceite, los cantos afilados o las
partes moviles. Los cables dafados o enredados aumentan el riesqo de
electrocucion.

e) Cuando use una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable
alargador apto para uso exterior. La utilizacion de un cable apto para
uso exterior reducird el riesqo de electrocucion.

f) De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno
himedo, conéctela a una instalacion eléctrica con un interruptor
diferencial (D). El uso de un interruptor diferencial reduce el riesgo de
electrocucion.

Sequridad personal

a) Manténgase alerta, preste atencin a lo que estd haciendo y use el
sentido comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No
utilice herramientas eléctricas cuando esté cansado o se encuentre bajo
los efectos de las drogas, el alcohol o los farmacos. Cualquier descuido
cuando utiliza herramientas eléctricas podria ocasionarle lesiones
graves.

b) Utilice un equipo de proteccidn personal. Utilice siempre proteccion
ocular. Los elementos de proteccion, tales como mascaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad, o
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

protecciones auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo
requieran, reduciran e riesqo de sufrir lesiones.

¢) Procure evitar la activacion fortuita de la herramienta. Asequirese de
que el interruptor estd en la posicion de apagado antes de conectar
|a herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger 0
transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas con
el dedo en el interruptor, 0 energizarlas con el interruptor en la posicion
de encendido, invita a accidentes.

d)Retire cualquier herramienta o (til de ajuste antes de poner en marcha
|a herramienta. Cualquier llave o (til sujeto a un elemento rotativo de
|a herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

e) No adopte una postura forzada. Mantenga un buen apoyo y una
postura equilibrada en todo momento. De esta manera tendrd un
mejor control de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Utilice una indumentaria apropiada. No use ropa holgada ni joyas.
Mantenga el cabello, la ropa y los quantes apartados de las partes
moviles. La ropa holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse
a las partes mviles,

g) De suministrarse elementos de conexion a dispositivos de extraccion
y recogida del polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos
adecuadamente. La utilizacion de colectores de polvo puede reducir los
peligros asociados al polvo.

Uso y cuidado de la herramienta eléctrica

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica
adecuada para la tarea que vaya a realizar. La utilizacion de la
herramienta correcta a la velocidad de funcionamiento para la que ha
sido disefiada le ayudard a efectuar el trabajo de manera mas facil y
sequra.

b)No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no funciona
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

correctamente. Cualquier herramienta que no pueda controlarse
desde el interruptor es peligrosa y debe ser reparada antes de volver a
utilizarse.

¢) Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias,
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar de accesorios 0 quardarlas.
Estas medidas de sequridad preventivas reducirdn el riesgo de que la
herramienta pueda activarse accidentalmente.

d) Guarde las herramientas eléctricas que no utilice en un lugar fuera del
alcance de los nifios y no permita que sean utilizadas por personas que
no estén familiarizadas con las herramientas o con estas instrucciones.
Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de personas
inexpertas.

e) Mantenga las herramientas eléctricas en buen estado. Examine las
herramientas eléctricas en busca de partes moviles desalineadas
0 dobladas, piezas rotas, u otra condicion que pudiera afectar el
funcionamiento de la herramienta. En caso de dafios, haga reparar
|a herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los
accidentes estdn causados por herramientas eléctricas mal cuidadas.

f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las
herramientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a
trabarse y mds fdciles de controlar,

g)Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc.,
conforme a lo indicado en estas instrucciones y considerando las
condiciones de trabajo y el trabajo a efectuar. El uso de la herramienta
eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada
puede resultar peligroso.

Mantenimiento y reparacion

Solicite la reparacidn de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado
utilizando solamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

conservard la sequridad de uso de la herramienta eléctrica.

Si es necesario sustituir el cable de alimentacion, dicha operacion deberd
realizarla el fabricante o su distribuidor para evitar riesgos innecesarios.
Silas escobillas de carbn necesitan ser reemplazadas, encargue dicha
tarea a un reparador cualificado (reemplace siempre ambas escobillas al
mismo tiempo).

Advertencias sobre el cortabordes eléctrico

IMPORTANTE

LEA DETENIDAMENTE ANTES DE USAR

(ONSERVE PARA FUTURAS CONSULTAS

Entrenamiento
a) Lea las instrucciones detenidamente. Familiaricese con los controles y

con el uso apropiado de la maquina. Utilice la maquina correctamente;

cualquier uso inapropiado puede poner a las personas en peligro.

b)Nunca permita usar la maquina a los nifios, las personas con mermas
fisicas, sensoriales o mentales, aquellas que no cuenten con la
experiencia y los conocimientos necesarios, 0 aquellas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones. Las normas locales pueden
restringir la edad del operario.

¢) El operario, 0 usuario, sera responsable de los accidentes o situaciones
de peligro que ocasione a otras personas 0 a su propiedad.

d) Nota: las normas nacionales pueden restringir la edad de uso de a
mdquina.

e) Mantenga a los nifios, los animales y demds personas a una distancia
de 15 metros de la zona de peligro. Si alquien se le acerca, apague
inmediatamente la maquina.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Preparacion

a) Utilice un calzado con buena proteccion y unos pantalones largos
cuando utilice [a maquina. No use la maquina descalzo o con sandalias.
No vista ropa holgada o que tenga lazos o cordones colgando.

b)Antes de usar, compruebe que no haya dafios o signos de desgate en
el cable de alimentacion y el alargador. Si el cable de alimentacion
se dafia 0 enreda durante el trabajo, desenchifelo del suministro de
corriente inmediatamente. NO TOQUE EL CABLE ANTES DE HABERLO
DESENCHUFADO. No utilice la mdquina si el cable presenta algtin tipo
de dafio o desgaste.

() Mantenga los alargadores alejados de las partes mviles peligrosas
para evitar dafios en los cables que puedan causar el contacto con las
partes electrificadas.

d) Antes de usar la maquina, compruebe que no haya protecciones o
cubiertas dafiadas, extraviadas o mal colocadas.

e) Nunca use la maquina cuando haya personas —sobre todo nifios— 0
mascotas cerca.

f) Inspeccione siempre la herramienta antes de usarla, o cuando sufra un
caida o cualquier otro impacto. Examinela en busca de dafios o signos
de desgaste —sobre todo las piezas del cabezal de corte—, y repérela si
es necesario,

g) Inspeccione la herramienta reqularmente en busca de tornilleria
aflojada y piezas dafiadas, tales como fisuras en el accesorio de corte.

Modo de empleo

a) Mantenga los cables de alimentacion alejados de las partes cortantes.

b) Cuando trabaje con la maquina, utilice siempre proteccion para los
oidos, ropa protectora y zapatos robustos y antideslizantes.

¢) No use la mdquina en condiciones climatoldgicas adversas, sobre todo
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

cuando exista la posibilidad de tormentas eléctricas.

d) Utilice l]a mdquina solamente a la luz del dia o con una buena luz
artificial.

e) Nunca utilice [a maquina con las cubiertas o pantallas protectoras
dafiadas o desinstaladas.

f) Solo debe encender el motor si las manos y los pies estdn alejados de
los elementos de corte,

g) Desconecte siempre la maquina de la fuente de alimentacion (p.
¢j., desconectando el enchufe de la toma de corriente, retirando el
dispositivo inhabilitador, o quitando la bateria) antes de realizar tareas
de limpieza 0 mantenimiento. Asegurese de que los elementos de corte
se hayan detenido por completo.

1)Cuando la maquina se quede desatendida.

2)Antes de quitar cualquier obstruccion.

3)Antes de examinar, limpiar o trabajar en la maquina.
4)Después de golpear un objeto.

5)Cuando la méquina empiece a vibrar anormalmente.

h)Tenga cuidado para no lesionarse las manos o los pies con los
elementos de corte.

i) Procure siempre que las ranuras de ventilacion estén libres de
escombros.

j) Mantenga una postura equilibrada y un buen apoyo en todo momento.
No adopte una postura forzada. Procure siempre tener un buen apoyo
en las pendientes y procure andar a paso normal y sin correr,

k) Siila mdquina se averia, deténgala y desenchifela de la toma de
corriente. Debe ser reparada por el fabricante o su agente de servicios
para evitar riesgos innecesarios.

1) Los riesqos residuales como el ruido, las vibraciones, los campos
electromagnéticos, etc, persistirdn a pesar de su disefio
inherentemente sequro, las protecciones de sequridad y las medidas de
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

proteccién complementarias adoptadas.

m)Asequre la herramienta durante el transporte para prevenir dafios y
lesiones.

n)Nunca use la herramienta si esta cansado, enfermo o bajo la influencia
del alcohol, las drogas o los farmacos.

0) Evite el accionamiento accidental. Mantenga las manos y los dedos
alejados del gatillo de accionamiento cuando la mdquina esté
conectada a la toma de corriente o cuando la transporte conectada al
suministro de corriente. Mantenga las manos y los pies alejados de los
elementos de corte en todo momento; sobre todo cuando vaya a poner
en marcha el motor.

p)Mantenga el cabezal de corte por debajo del nivel de la cintura. Corte
siempre de izquierda a derecha para que los escombros sean arrojados
en la direccin opuesta a usted.

q)Mantenga una postura de trabajo correcta. El operario debe tomar
descansos y cambiar a postura de trabajo después de un largo periodo
trabajando. Mantenga un buen apoyo y una postura equilibrada al
trabajar. El arnés debe utilizarse en caso de proporcionarse uno.

r) Nunca reemplace elementos de corte no metélicos por elementos de
corte metalicos.

s) jAdvertencia! No toque las partes moviles peligrosas hasta que la
maquina esté desenchufada y se hayan detenido por completo.

t) No conecte o toque un cable dafiado antes de haberlo desenchufado
del suministro de corriente, dado que podria hacer contacto con partes
electrificadas.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Mantenimiento y almacenamiento

a) Desconecte la mdquina de la fuente de alimentacion (p. ej.,
desconectando el enchufe de la toma de corriente, retirando el
dispositivo inhabilitador, o quitando la bateria) antes de realizar tareas
de limpieza 0 mantenimiento.

b) Utilice tinicamente las piezas de repuesto y los accesorios
recomendados por el fabricante.

() Revise y mantenga la maquina reqularmente. Las reparaciones de la
maquina solo as debe llevar a cabo un reparador autorizado.

d) Guarde la maquina en un lugar fuera del alcance de los nifios cuando
no la utilice.

Recomendaciones

Lamdquina debe ser alimentada por un circuito con un interruptor

diferencial (ID) con una corriente de fuga que no supere los 30 mA.

Atenuacion de ruidos y vibraciones

Para reducir el impacto del ruido y las vibraciones, limite el tiempo de
trabajo, use métodos de trabajo que generen baJas vibraciones y ruido, y
vista un equipo de proteccion.

Considere los puntos a continuacion para reducir los riesgos de exposicion
a las vibraciones y el ruido:

Utilice inicamente a unidad de la manera prevista en funcion de su
disefio y de lo indicado en estas instrucciones.

Procure cuidar bien de la unidad y mantenerla en buen estado.

Utilice los accesorios apropiados con la unidad y aseguirese de que estén
en buen estado.

Agarre firmemente las empufiaduras o superficies de agarre.

Cuide de la unidad siguiendo estas instrucciones y manténgala bien
|ubricada (segun corresponda).
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Planifique su horario de trabajo para distribuir el uso de la herramienta a
niveles de vibraciones elevados en periodos de tiempo mds largos.

Emergencia

Léase este manual de instrucciones detenidamente para familiarizarse
con la utilizacion de la unidad. Memorice las medidas de sequridad y
sigalas al pie de la letra. Esto ayudard a prevenir situaciones de peligro.

1. Esté siempre alerta cuando utilice este producto a fin de poder
reconocer y anticipar los peligros. Una intervencion répida podré evitar
que se produzcan lesiones graves y dafios materiales.

2. Apague y desenchufe de la red eléctrica si no funciona correctamente.
Antes de volver a utilizar el producto, llévelo a un profesional
cualificado para que lo revise y, si es necesario, efect(ie las reparaciones
necesarias.

Riesgos residuales

Incluso cuando se utiliza el producto cumpliendo con todas las medidas
de sequridad, sique existiendo el riesgo de suftir lesiones fisicas y dafios
materiales. Los riesqos siquientes pueden surgir en conexion a la
estructuray el diseno de este producto:

1. Las vibraciones pueden tener efectos perjudiciales para la salud si el
producto se utiliza por largos periodos de tiempo 0 no se mantiene
adecuadamente.

2. Lesiones y darios a la propiedad causados por accesorios en mal estado
0 impactos repentinos con objetos ocultos durante su utilizacion.

3. Riesqo de sufrir lesiones y causar dafios a la propiedad debido a la
proyeccion de objetos.

4. El uso prolongado de este producto deja al operario expuesto a
vibraciones y puede producir el «sindrome de los dedos blancos».
Afin de reducir tal riesgo, utilice guantes y mantenga las manos
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

calientes. Si apareciera alguno de los sintomas del «sindrome de los
dedos blancos», acuda al médico inmediatamente. Los sintomas del
«sindrome de los dedos blancos» incluyen: adormecimiento, pérdida
de sensacidn, hormiqueo, escozor, pérdida de fuerza, asi como cambios
en el color o el estado de la piel. Estos sintomas aparecen normalmente
en los dedos, las manos o las mufiecas. El riesgo aumenta a bajas
temperaturas.

ADVERTENCIA!Este producto genera un campo

electromagnético cuando estd en funcionamiento! Dicho campo

podria, en determinados casos, afectar el funcionamiento
correcto de implantes médicos de tipo activo o pasivo. jPara evitar el
riesqo de lesiones graves o letales, se recomienda a aquellas personas
que utilicen implantes médicos que consulten con su doctor o con el
fabricante del dispositivo médico antes de usar este producto!

Siega

Antes de usar el cortabordes, haga las comprobaciones siquientes para
asequrarse de que estd en buen estado:

1. Asequirese de que el interruptor esté en la posicion de apagado y
desenchufe la herramienta de la red eléctrica.

2.Examine el estado general de la herramienta. Inspeccione las
protecciones y el interruptor. Compruebe que no haya tornillos
aflojados, piezas fuera de su lugar o partes mviles trabadas,
montajes incorrectos, piezas rotas, u otra condicion que pueda afectar
el funcionamiento sequro de la herramienta. De producirse ruidos
0 vibraciones anormales durante el trabajo, detenga la méquina
inmediatamente y solucione el problema. No use una herramienta
dafiada y pongale un cartel de «NO USAR.

3. g\segﬂrese de encontrarse sobre una superficie plana y tener un apoyo

rme.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD
ENCENDIDOY APAGADO

Conecte la maquina al suministro de corriente.

Para encenderla, mantenga el gatillo de accionamiento oprimido.
Para apaqar la herramienta, suelte el gatillo de accionamiento.
ADVERTENCIA! La herramienta sigue funcionando unos 5 sequndos
después de apagarla. Deje que el motor se detenga del todo antes de
soltar [a herramienta.

COMO EXTENDER EL HILO DE LA BOBINA

Para extender el hilo de corte automdticamente, presione la bobina
contra el suelo con el motor en movimiento. Para cortar e ésped de

la forma mas efectiva, espere a que la maquina alcance su maxima
velocidad y, a continuacion, lleve a cabo barridos lentos y a poca altura.
No sobrecarque la méquina cortando demasiado rdpido o haciéndolo en
terrenos muy densos.

COMO CORTAR CON LA BOBINA

Compruebe que no haya rocas, residuos, cables u objetos extrafios en el
area de trabajo.

Ponga en marcha la herramienta antes de acercarse al area del césped
que desea cortar.

Si necesita soltar hilo, golpee el botdn de a bobina contra el suelo para
que salga mds hilo de corte. Si sale demasiado hilo y éste sobresale del
borde de la cubierta de proteccion, serd cortado por la cuchilla

cortadora de hilo.

Corte el césped o la hierba haciendo oscilar la herramienta de derecha
aizquierda e inclinada hacia delante en un dngulo de 30°. Es mejor cortar
PCo a poco para que los restos de hierba se desprendan de la bobina y no
la obstruyan.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Comience cortando desde la zona mds cercana a la fuente de
alimentacion hacia fuera, ya que asi es mds facil evitar el cable.

La hierba mds alta debe cortarse en varias pasadas, comenzando
siempre por la parte superior. No corte la hierba himeda o mojada. No
sobrecargue la herramienta,

Evite los objetos duros (piedras, paredes, vallas, etc.) para no desgastar el
hilo de corte prematuramente al golpearlos.

Esté alerta a los posibles retrocesos al golpear objetos duros.

Una vez finalizado el trabajo de corte, mantenga el cabezal cerca del
suelo, deje de pulsar el gatillo y espere a que el motor se detenga del
todo. Coloque la herramienta en el suelo, apaquela y desconecte el
enchufe de la toma de corriente.

NOTA: Limpie reqularmente los restos de hierba entre la hobinay

el borde de la cubierta de proteccion para evitar vibraciones en la
herramienta.

MANTENIMIENTO

Advertencia! Cuando pare el producto para su reparacion,

revision 0 almacenamiento, siempre debe apagarlo,
desenchufarlo del suministro de corriente y comprobar que todas las
piezas moviles se hayan detenido.

Limpie la unidad conforme a lo descrito a continuacion.

Lleve a cabo las tareas de limpieza y mantenimiento antes de guardarlo.
Guarde el producto y los accesorios en un lugar oscuro, seco, libre de
heladas y con buena ventilacion.

Almacene siempre el producto en un lugar al que no tengan acceso los
nifios.

ADVERTENCIA! No deposite el producto sobre sus elementos de corte a
fin de evitar dafios!

Instale [a cubierta de proteccion en la bobina antes de quardarlo o
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transportarlo.

Para mantener la méquina en buen estado, tome las medidas siguientes:

1. Guarde el cortabordes, el manual de instrucciones y los accesorios en
un lugar sequro y seco. De esta manera siempre tendrd la informacidn
al alcance.

2. Limpie el polvo y la suciedad con reqularidad.

3. Lubrique todas las partes moviles periddicamente.

4. Nunca utilice agentes cdusticos para limpiar las partes de plastico.

Nunca desarme o repare la herramienta usted mismo. Deje que una

persona competente o un servicio técnico autorizado lleve a cabo el

mantenimiento y reparacion del cortabordes.

1. Mantenqa el producto limpio y libre de escombros después de cada uso
y antes de guardarlo.

2. Inspeccione el producto antes de cada uso en busca de partes dafiadas
0 desgastadas. No utilice el producto si tiene alguna parte dafiada o
muestra signos de desgaste.

3. Asequirese de que las ranuras de ventilacion nunca estén obstruidas.
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4. DATOS TECNICOS

Modelo EGT2-30.3
Tension nominal 220-240V~ 50 Hz
Potencia nominal de entrada 800W

Velocidad nominal en vacio Max 8000/min
Ancho de corte 300mm

Grosor del hilo 02.0 mm

Nivel de presion acustica 83.1dB(A)

Nivel de potencia acustica 94.4 dB(A)
IncertidumbreKpA 3 dB(A)

Nivel de potencia aciisticagarantizado 96 dB(A)
Vibracion 3.7m/s?
Incertidumbre (K) 1.5 m/s?
Sistema de corte 2 hilos/Automatico
Peso ensamblado 3.5kg

El valor de la vibracion declarado ha sido medido conforme a un método de ensayo estandar
y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas. El valor total de
vibraciones declarado también puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacion preliminar
de exposicion.

ADVERTENCIA! Las vibraciones producidas durante el uso real de la herramienta
pueden diferir del valor total declarado en funcién de cémo se utilice la
herramienta. Identifique las medidas de sequridad oportunas para proteger
al usuario en base a una estimacién de la exposicion en condiciones reales de uso
(considerando todas las acciones durante el uso de la herramienta, tales como los periodos
que la herramienta estd apagada, funcionando sin ser accionada, y accionada).
iLos valores de las vibraciones pueden diferir respecto al total declarado en funcién del
uso actual que se haga del producto! jAdopte las medidas apropiadas para protegerse de
la exposicion a las vibraciones! jTenga en cuenta todo el proceso de trabajo, incluyendo
las veces que el producto estd funcionando en vacio o apagado! Entre otras medidas, cabe
destacar el mantenimiento y cuidado periddico del producto y sus accesorios, mantener las
manos calientes, efectuar descansos frecuentes y planificar bien el trabajo.

La intensidad del sonido al que esta expuesto el usuario puede exceder 85 dB(A), por lo que
es necesario tomar medidas de proteccion.

CABLES ALARGADORES

Solo se deben utilizar cables alargadores aptos para uso exterior con un revestimiento de
PVC de resistencia ordinaria y cuya seccion transversal no tenga un drea inferiora 1,0 mm2en
el caso de alargadores de hasta 15 m, 0 2,5 mm? en el caso de alargadores de entre 15 y 40
metros.
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5.RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problema Posible causa Solucion
-No esti conectado a la fuente | “Conécteloa la fuente de alimentacion
de alimentacién «Solicite a un técnico electricista que lo
El producto nose | -El cable de alimentacidn o el examine
enciende enchufe estdn dafiados «Solicite a un técnico electricista que lo
-0tros defectos eléctricosenel | Xamine
producto
-(able alargador no aptopara | .Use un alargador apropiado
usar con este producto
El producto ) - «Conecte a otra fuente de alimentacién
n opal canza -La fuente de alimentacién (p.
sumaxima ej., generador) tiene un voltaje | <Limpie las ranuras de aire
. demasiado bajo
potencia I
-Las ranuras de aire estan
bloqueadas
Resultado . .
S . «El accesorio de corte estd «Reemplace por otro nuevo
insatisfactorio placep
: «El accesorio de corte estd “Reemplace por otro nuevo
Demasiadas embotado o dafiado
vibraciones o «Apriete los tornillos y los pernos
ruido

<Hay tornillos o tuercas aflojados
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6.DESECHO Y RECICLAJE

Este producto incluye el simbolo de clasificacién y recogida por separado de
aparatos eléctricos y electronicos de desecho (RAEE). Esto significa que durante
el procesamiento y desmantelamiento de tal producto, se debe cumplir con los
requisitos de la Directiva Europea 2012/19/UE para reducir el impacto negativo
que pueda tener en el medioambiente. Para mas informacion, pongase en
contacto con sus autoridades locales o regionales. Los productos electronicos que no han sido
desechados y recogidos por separado podrian ser peligrosos para el medioambiente y la salud
humana debido a la presencia de sustancias nocivas.
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7.GARANTIA

1. Los productos STERWINS estan disefiados para ofrecer los mas altos niveles de calidad
exigidos en equipos y herramientas destinados al sector del bricolaje. STERWINS ofrece en
todos sus productos una garantia de 36 meses a partir de su fecha de compra. Esta garantia
cubre cualquier defecto de material o fabricacion que pudiera surgir. No se admitirdn
reclamaciones de otra naturaleza, ya estén relacionadas directa o indirectamente con la
mano de obra y/o los materiales. Los productos STERWINS estén disefiados para ofrecer los
més altos niveles de calidad exigidos en equipos y herramientas destinados al sector del
bricolaje.

2. En caso de surgir algiin defecto o problema, siempre debe consultar primero con su
distribuidor de productos STERWINS. En la mayoria de los casos, el distribuidor de productos
STERWINS podrd resolver el problema o corregir el defecto.

3. Las reparaciones o la sustitucion de piezas no extenderdn el periodo original de la garantia.

4, Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estaran cubiertos
por la garantia. Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores y conmutadores
de proteccion de circuitos y motores.

5. Su reclamacion durante el periodo de garantia solo podrd procesarse si se cumplen los
siguientes requisitos:

« Presentacion del recibo de compra como prueba vélida de la fecha de compra del producto.

« No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.

«No se ha efectuado un uso incorrecto de la herramienta (sobrecarga o instalacion de accesorios
no aprobados por el fabricante).

«No se han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos extrafios como
arena o piedras.

« No se han producido dafios en el producto debido al incumplimiento de las medidas de
sequridad e instrucciones de uso.

6. Las condiciones de la garantia se aplican en combinacién con nuestras condiciones de venta
y envio.

7. Las herramientas devueltas a STERWINS a través de su distribuidor STERWINS serdn
aceptadas por STERWINS siempre y cuando el producto esté bien embalado. Si el consumidor
decide enviar directamente a STERWINS un producto defectuoso, sélo serd procesado si el
consumidor ha abonado los costes de envio.

8. Los productos que se envien mal embalados no seran aceptados por STERWINS.
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8. DESPIECEY LISTA DE PIEZAS
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8. DESPIECEY LISTA DE PIEZAS

N.ode pieza | Descripcion N.2 de pieza | Descripcion
1 Cubierta izquierda 20.76 Coeur d'arbre
2 (arcasa izquierda 21 Conjunto del cabezal de corte
3 Interruptor 211 Remache
4 Muelle 21.2 Cubierta del cabezal de corte
5 Condensador 213 Junta
6 Gatillo interruptor 214 Placa
7 Terminal 21.5 Bobina
8 Cable de conexidn 21.6 Hilo de nailon
9 Tubo termoreducible 21.7 Casquillo
10 Terminal 21.8 Muelle
11 Tubo termoreducible 21.9 Junta
12 Terminal hembra 22 Conjunto del cubierta protectora
13 Conjunto del motor 221 Cubierta protectora
14 Almohadilla de caucho 222 Tornillo
15 (arcasa derecha 223 Abrazadera
16 Tornillo 24 Cuchilla
17 Cubierta derecha 23 Conjunto del mecanismo de ajuste
18 Tornillo 23.10 Varilla de conexién
19 Conjunto del tubo trasero 23.1 Eje
19.1 Tubo trasero 23.11 Aro de acero
19.2 Aro de acero 23.2 Rueda
19.3 Conector de aluminio 233 Barra de soporte
19.4 Junta 234 Pasador
19.5 Tornillo 235 Tornillo
19.6 Tornillo 23.6 Tornillo
19.7 Tornillo 2.7 Cubierta del boton
19.8 Conector 238 Muelle
19.9 Parte trasera del eje flexible 23.9 Perilla
19.10 Placa de fijacion 24 Conjunto de la empufadura
auxiliar
20 Conjunto del tubo angulado 241 Empuiiadura auxiliar
20.1 Parte posterior del eje flexible 24.2 Perno
20.2 Remache 243 Junta
203 Junta 244 Perilla
20.4 Tubo anqulado 25 Conjunto del enchufe de la base
20.5 Base de fijacion 25.1 Tornillo
20.6 Tornillo 25.2 Placa de fijacion
20.7 Conjunto de la parte principal del eje 253 Base de fiche
20.71 Junta 254 Conjunto de clavijas y cables de
conexidn del enchufe
20.72 Casquillo 26 Conjunto de componentes
electronicos
20.73 Junta 27 Grasa
20.74 Casquillo de fijacion
20.75 Junta
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9.DECLARACION CE DE CONFORMIDAD

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (S 00001
59790 RONCHIN - Francia
Declaramos que el producto descrito a continuacion:
Cortabordes eléctrico 300W
Modelo: EGT2-30.3
Satisface los requisitos de las Directivas del Consejo:
Directiva sobre Maquinaria 2006/42/EC
Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE
La Directiva sobre Emisiones Sonoras en el Entorno 2000/14/CE, Anexo Vl'y 2005/88/CE,
Nivel de potencia actistica medido: 94.4 dB(A)
Nivel de potencia acistica garantizado: 96dB(A)
Directiva RoHS 2011/65/UE
Y cumple con las normas:
EN 60335-1:2012 + A11:2014
EN 50636-2-91:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
IEC 62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013

IEC 62321-6:2015 ; IEC 62321-7-1:2015

Organismo homologador de la directiva sobre
emisiones de ruido:AV TECHNOLOGY

Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, gV‘I
Cheshire, WAS 7ZB, United Kingdom

Ndmero del organismo notificado: 1067

(argo del firmante:

Bruno POTTIE

Director de Compras
N.© de serie: consulte la contraportada Internacionales ADEQ SERVICES

Ultimos dos digitos del afio de estampacién del distintivo CE: 16 2016-11-20
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SIMBOLOS

Cuidados/Avisos.

@
Leia 0 manual do utilizador. ‘

Para reduzir o risco de lesoes. K"/
0 utilizador tem de ler e
compreender o manual do \&&Y
utilizador antes de usar este

Utilize sempre protecdo para a
cabeca.

B>

Use protegdo para o rosto!

. produto Retire a ficha da tomada se o
'{ ) o it fio ficar danificado ou preso.
j Useprotecioauditiva. NAO TOQUE NO FIO ANTES DE 0
@ Use protecio ocular. DESLIGAR DA ALIMENTACAO.
A7 C€ 0 produto encontra-se em
i conformidade com as diretivas
Use luvas de protecdo. europeias aplicéveis e foi feito
um método de avaliacdo de
@ Use calcado resistente e conformidade destas diretivas.
antiderrapante. ] Estrutura de classe II. Duplo
ﬂ ; PN isolamento.
SRS e r.| Nivel da poténcia do som
: : @ garantido: 96 dB(A)
Nao exponha a chuva. Simbolo REEE. Os produtos
elétricos residuais ndo deverao
Risco do arremesso de objetos e ser eliminados juntamente
/| residuos. = com o lixo doméstico comum.
- Tenha cuidado com o eventual Por favorl recicle, se houver
I-T) aremesso de objetos e/ou instalagdes adequadas para isso.
residuos quando usar a maquina. Consulte as autoridades locais
Mantenha  outras  pessoas ou o seu revendedor quanto a
afastadas. conselhos de reciclagem.

INDICE

1. Utilizacdo prevista

2. Instrugdes de seguranca

3. Conhega 0 seu produto

4. Caracteristicas técnicas

5. Resolugdo de problemas

6. Eliminacdo e reciclagem

7. Garantia

8. Vista pormenorizada com lista de pecas
9. Declaracao CE de Conformidade
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1.UTILIZACAO PREVISTA

1. Esta moto-rocadora EGT2-30.3 foi criada com uma entrada de poténcia nominal de 800W.

2. 0 produto foi criado para aparar pequenos tipos de ervas, relva ou vegetacao suave
semelhante.

3. 0 produto ndo deverd ser usado para cortar erva espessa ou vegetacdo, relva molhada ou
para triturar folhas, etc.

4. Este produto foi criado apenas para uma utilizacdo doméstica privada e ndo para uso
comercial. Nao utilize o produto com outros intuitos para além dos previstos.

PT
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Avisos! Leia estas instrucdes com atencdo antes de utilizar esta
moto-rocadora/aparador. Certifique-se de que se familiariza
com os controlos e conseque controlar adequadamente a maquina. Ao

sequir estas instrugdes, pode reduzir o risco de fogo, choque elétrico e
lesdes pessoais.

a) Nunca permita que criancas, pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de experiéncia ou de
conhecimentos, ou pessoas que ndo estejam familiarizadas com estas
instrugdes usem a maquina.

b)As criancas ndo deverao brincar com o aparelho. A limpeza e
manutengdo nao deverdo ser feitas por criangas.

¢) A ferramenta elétrica de jardim deve ser mantida fora do alcance das
criangas.

d) Guarde 0 manual de instrucdes num local acessivel a todos os
utilizadores da ferramenta elétrica de jardim e inclua sempre o manual
deinstrucdes quando a entregar a outros utilizadores.

e) Ensine as pessoas sem experiéncia quanto a utilizacdo sequra desta
ferramenta elétrica de jardim usando este manual de instrugdes.

Avisos de sequranca gerais da ferramenta
eletrica

AVISO: Leia todos os avisos de sequranca e todas as instrugdes.
0 incumprimento das instrugdes e avisos de sequranga pode
ter como consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de choques
elétricos e/ou de lesdes graves.
Guarde todos os avisos e instrugdes para futuras referéncias.
0 termo «ferramenta elétrica» nos avisos diz respeito a sua ferramenta
alimentada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desarrumadas ou escuras sao propicias a acidentes.

b)Nao lique ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na
presenca de liquidos inflamdveis, gases ou pd. As ferramentas elétricas
produzem faiscas que podem inflamar o pd ou fumos.

¢) Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica de jardim. As distracdes podem
fazer com que perca o controlo.

Seguranca elétrica

a) As fichas da ferramenta elétrica tm de corresponder a tomada. Nunca
modifique a ficha de alqum modo. Nao utilize qualquer adaptador com
ferramentas elétricas com ligacdo a terra. Fichas ndo modificadas e
tomadas correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como
tubos, radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de
choque elétrico se 0 seu corpo estiver ligado a terra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condigdes himidas.
A entrada da dgua na ferramenta elétrica aumentara o risco de choque
elétrico,

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar
a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas
afiadas ou pegas mdveis. Fios danificados ou presos aumentam o risco
de choque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre,
utilize uma extensao adequada para a utilizacdo no exterior. A

utilizaco de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque
elétrico,
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

) Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local
hiimido, use um dispositivo de corrente residual. A utilizagdo de um
DCR reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

PT a) Mantenha-se alerta, observe o que estd a fazer e use senso comum
quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize
uma ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob a influéncia
de drogas, alcool ou de medicacdo. Um momento de falta de atencdo
enquanto trabalha com ferramentas eléctricas pode resultar em lesdes
sérias.

b) Use equipamento pessoal de protecdo. Utilize sempre protecéo para os
olhos. 0 equipamento de sequranca, tal como mdscara de po, calcado
de sequranca antiderrapante, capacete de sequranga, ou protedo para
0s ouvidos, utilizado nas condicdes adequadas reduzird a hipétese de
lesdes.

) Evite ligacoes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se
encontra na posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia
e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar
ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer
energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicao de
ligado convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a
energia. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma
peca rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesdo.

e) Ndo se estique demasiado. Mantenha sempre a base e o equilibrio
adequados. Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta
elétrica em situacdes inesperadas.

f) Viista-se adequadamente. Nao use roupas largas ou joalharia.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes moveis. Roupas
largas, jéias ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

movimento.

g) Se forem fornecidos dispositivos para a extracdo de poeiras e
instrumentos de recolha, certifique-se de que estdo ligados e que sdo
utilizados de forma correta. A utilizado da recolha do p6 pode reduzir
05 perigos relacionados com 0 po.

Utilizacao e cuidados da ferramenta eléctrica

a) Ndo force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta
para a sua aplicacdo. A ferramenta elétrica correta fard o trabalho
melhor e de forma mais sequra ao ritmo para o qual foi concebida.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar ou
desligar. Qualquer ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada
pelo interruptor torna-se perigosa e tem de ser reparada.

¢) Deslique a ficha da fonte de alimentagdo e/ou a bateria da ferramenta
elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessdrios, ou
quardar as ferramentas elétricas. Tais medidas de sequranca preventiva
ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente a ferramenta
elétrica,

d) Guarde ferramentas elétricas desligadas fora do alcance de criangas
€ nao permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a
estas instrugdes trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas
elétricas sdo perigosas nas maos de utilizadores sem formagdo.

e) Proceda a manutencdo das ferramentas elétricas. Verifique se existe
desalinhamento ou colagem das pecas mveis, quebra de pecas
e qualquer outra condigao que possa afetar o funcionamento da
ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta elétrica
para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes sao provocados
pela fraca manutencdo das ferramentas elétricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

de prender e mais faceis de controlar.

g) Use a ferramenta elétrica, acessérios e brocas, etc., de acordo com estas
instrucdes, tendo em conta as condicdes de trabalho e o trabalho a ser
efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operaes diferentes
daquelas para que foi criada pode dar origem a uma situagao perigosa.

Reparacao

A manutencdo da sua ferramenta elétrica deverd ser sempre efetuada por
pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas.
Tal ird assequrar que a sequranca da ferramenta elétrica é mantida.

Se for necessdrio substituir o fio da alimentacdo, isso tem de ser feito pelo
fabricante ou pelo seu agente, de modo a evitar perigos de sequranga.

Se as escovas de carbono tiverem de ser substituidas, isso devera ser

feito por um técnico qualificado (substitua sempre as duas escovas em
simultaneo).

Avisos de sequranca da moto-ro¢adora elétrica

IMPORTANTE

LEIA COM ATENCAQ ANTES DA UTILIZACAO

GUARDE PARA FUTURAS REFERENCIAS

Treino

a) Leia estas instrucdes com atencdo. Familiarize-se com todos 0s
controlos e com a utilizacdo correta da mdquina. Use a méquina
corretamente. Qualquer utilizagdo incorreta pode causar perigos as
Pess0as.

b) Nunca permita que criangas, pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de experiéncia ou de
conhecimentos, ou pessoas que ndo estejam familiarizadas com estas
instructes usem a maquina. Os requlamentos locais podem restringir a
idade do utilizador.

PT
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

¢) Tenha em conta que o operador ou utilizador é o responsdvel
por acidentes ou perigos que 0corram a outras pessoas ou a sua
propriedade.

d) Nota: Os requlamentos locais podem restringir o uso da maquina.

e) Mantenha outras pessoas, incluindo criangas, animais ou espectadores,

para além da zona de risco de 15 metros. Se alguém se aproximar pare
imediatamente 0 aparelho.

Preparacao

a) Enquanto utiliza o aparelho, utilize sempre calcado robusto e calas
compridas. Nao utilize a maquina descalco ou de sandalias. Evite usar
roupa larga que tenha fios pendurados.

b) Antes da utilizacdo, verifique o fio da alimentagdo e a extensdo quanto
asinais de danos ou desgaste. Se o fio ficar danificado ou emaranhado
durante a utilizacdo, deslique imediatamente o fio da alimentagdo.
NAO TOQUE NO FIO ANTES DE O DESLIGAR DA ALIMENTACAQ. Nao use a
méquina se os fios estiverem gastos ou danificados.

¢) Mantenha a extensdo afastada das pecas perigosas em movimento,
para evitar danos nos fios, 0 que poderia dar origem ao contacto com
pegas ligadas a corrente.

d) Antes da utilizacdo, inspecione sempre visualmente a maquina
quanto a sinais de danos, pecas em falta ou protecdes que ndo estejam
colocadas.

e) Nunca utilize o aparelho com pessoas, especialmente criangas, ou
animais por perto.

) Inspecione sempre a ferramenta antes da utilizacao e apds qualquer
impacto, verifique se existem sinais de envelhecimento ou danos e
repare, conforme necessario, especialmente as pecas da cabeca de
corte.

g) Verifique reqularmente a ferramentas quanto a fixadores soltos, pecas
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

danificadas, como rachas no acessdrio de corte.

Funcionamento

a) Mantenha a extensao e o fio da alimentacdo afastados das pegas de
corte.

b) Use sempre protegdo ocular, roupa de protecdo e calcado resistente e
anti-derrapante enquanto utiiza maquina.

) Evite usar amdquina com mds condicdes atmosféricas, especialmente
quando existir o risco de trovoada.

d) Utilize a maquina apenas a luz do dia ou com boa luz artificial.

e) Nunca utilize a maquina com protecdes danificadas ou sem as
protecdes montadas.

f) Lique 0 motor apenas quando as maos e pés estiverem afastados dos
elementos de corte.

g) Desligue sempre a maquina da alimentacdo (retire a ficha da tomada
ou retire 0 servico de desativacdo). Certifique-se de que todos os meios
de corte pararam por completo.

1) Sempre que a mdquina for deixada sem superviso;
2) Antes de limpar uma pega bloqueada;

3) Antes de verificar, limpar ou trabalhar na maquina;

4) Apds bater num objeto estranho;

5) Quando a mdquina comegar a vibrar anormalmente.

h) Tenha cuidado para ndo se magoar nos pés nem nas maos durante o
corte.

) (erth?que-se sempre de que as aberturas de ventilacdo sdo mantidas
sem lixo.

j) Mantenha a base e 0 equilibrio constantemente adequados. Nao
se estique. Certifique-se sempre de que mantém o equilibrio nas
encostas. Caminhe, nunca corra.

k) Se a maquina se avariar, pare a maquina e retire a ficha da tomada.

64



2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Esta tem de ser reparada pelo fabricante ou pelo seu agente de
reparacdo, de modo a evitar quaisquer perigos.

|) Existem riscos residuais, como ruido, vibracao, campos
eletromagnéticos, etc., que permanecem, apesar das medidas
de sequranca inerentes. Devera adotar medidas de protecao
complementares, PT

m) Fixe a maquina durante o transporte, para evitar danos ou ferimentos.

n) Ndo utilize a maquina quando estiver cansado ou sob o efeito de
drogas, dlcool ou medicacdo.

0) Evite um arranque acidental. Mantenha as suas mdos e dedos
afastados da alavanca do interruptor enquanto liga as extensdes ou
transporta o aparelho ligado a fonte de alimentagdo. Mantenha sempre
as maos e pés afastados das pecas de corte e especialmente quando
ligar 0 motor.

p) Mantenha a cabeca de corte abaixo do nivel da cintura. Corte sempre
da esquerda para a direita, para que 0 material cortado seja atirado
para longe desi.

) Mantenha uma postura de trabalho correta. 0 operador tem de fazer
uma pausa e mudar de posi¢do de trabalho apds trabalhar durante um
longo periodo de tempo. Mantenha a estabilidade e equilibrio durante
aoperacdo. 0 armés tem de ser usado, se fornecido.

r) Nunca substitua os acessérios de corte ndo metalicos por acessdrios de
corte metalicos.

5) Aviso! Nunca toque nas pecas moveis perigosas antes de desligar a
maquina e permita que estas pecas méveis parem por completo.

t) Nunca lique um fio danificado a alimentacao nem toque num fio
danificado antes deste ser desligado da alimentacao. Um fio danificado
pode permitir 0 contacto com a eletricidade.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Manutencao e arrumacao

a) Deslique a mdquina da alimentacdo (retire a ficha da tomada, retire
o dispositivo de desativacdo ou a bateria) antes de efetuar quaisquer
trabalhos de manutencdo ou de limpeza.

b)Use apenas pegas sobresselentes e acessdrios recomendados pelo
fabricante.

¢) Inspecione e proceda a manutencao reqular da maquina. A mdquina
apenas deve ser reparada por um reparador autorizado.

d)Quando ndo usar a mdquina, quarde-a fora do alcance de criangas.

Recomendacéao

0 aparelho deve ser alimentado através de um dispositivo de corrente

residual (DCR) com uma corrente que ndo exceda 30 mA.

Vibracao e redugao do ruido

Para reduzir o impacto do ruido e emissao de vibracdes, limite 0 tempo
de funcionamento, use modos de funcionamento com fraca vibragao e
pouco ruido, e use também equipamento de protegdo pessoal.

Tenha em conta os sequintes pontos para minimizar os riscos de
exposicdo a vibrado e ao ruido:

Utilize 0 aparelho apenas para o fim para o qual foi concehido e de acordo
com estas instrugoes.

Certifique-se de que o produto estd em bom estado e é bem mantido.
Use os acessdrios corretos para o aparelho e certifique-se de que estao em
bom estado.

Mantenha o aparelho bem sequro pelas pegas/superficie aderente.
Mantenha este produto de acordo com estas instrugdes e bem lubrificado
(quando apropriado).

Planeie 0 seu trabalho, de modo a dividir a utilizacdo de ferramentas com
muita vibrado por vdrios dias.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Emergéncia

Familiarize-se com a utilizacdo deste produto, lendo o manual de
instrugdes. Memorize as indicacdes de sequranga e siga-as. Isto ajuda a
prevenir riscos e perigos.

1. Esteja sempre alerta quando usar este produto, de modo a consequir
reconhecer e tratar dos riscos com antecedéncia. Uma intervengdo
rapida pode evitar lesdes sérias e danos de propriedade.

2. Deslique e retire a ficha da tomada se reparar nalgum mau
funcionamento. 0 produto deverd ser verificado por um especialista
qualificado e reparado, se necessario, antes de voltar a utiliza-lo.

Riscos residuais

Mesmo que esteja a utilizar este produto de acordo com todos 0s
requerimentos de sequranca, continua a haver potenciais riscos de lesoes
ou danos. 0s sequintes perigos podem ocorrer, devido a estrutura e
design deste produto:

1. Problemas de salide resultantes da emissao de vibragdes se o aparelho
for utilizado durante longos periodos de tempo ou caso este ndo seja
gerido adequadamente ou conservado corretamente.

2. Ferimentos e danos patrimoniais causados por ferramentas de
aplicacdo danificadas ou pelo impacto siibito de objetos escondidos
durante a utilizacdo.

3. Perigo de lesdes e danos de propriedade causados por objetos
ressaltados.

4. A utilizacdo prolongada deste produto expde o operador a vibragdes e
pode dar origem a doenca dos «dedos brancos». De modo a reduzir o
risco, use luvas e mantenha as suas maos quentes. Se aparecer algum

dos sintomas de «dedos brancos», consulte imediatamente um médico.

Esses sintomas de «dedos brancos» podem incluir dorméncia, perda de
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

sensacdo, formiqueiro, picadas, dor, perda e forca, alteracdes na cor ou
condicdo da pele. Estes sintomas normalmente aparecem nos dedos,
maos ou pulsos. O risco aumenta com as baixas temperaturas.

AVISO! Este produto cria um campo eletromagnético durante
o funcionamento! Este campo pode, nalgumas circunstancias,
interferir com implantes médicos ativos ou passivos! Para reduzir
0 risco de lesdes sérias ou fatais, recomendamos que pessoas com
implantes médicos consultem o seu médico e ou fabricante do
implante médico antes de utilizar este produto!

Aparar

Antes da utilizacdo, certifique-se de que a moto-rocadora esta em hom
estado de funcionamento do sequinte modo:

1. Certifique-se de que o interruptor estd na posicao de desligado e retire
aficha da tomada.

2. Examine 0 estado geral da ferramenta. Inspecione a protecdo e 0
interruptor. Verifique se ha parafusos soltos, desalinhamentos ou
bloqueios das pecas mdveis, alquma peca mal montada, pecas
quebradas e quaisquer outras condicdes que possam afetar o
funcionamento da ferramenta elétrica. Se, durante o funcionamento,
surgir um ruido ou vibragdo anormais, desligue imediatamente a
|dmina e corrija o problema. Nao use uma ferramenta danificada e
coloque-lhe uma etiqueta com os dizeres «NAQ USAR».

3. Certifique-se de que se encontra numa superficie plana e usa calcado
protetor,
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA
LIGAR E DESLIGAR

Ligue 0 aparelho a fonte de alimentagdo.

Para ligar, continuamente o gatilho do interruptor.

Para desligar, liberte o gatilho do interruptor.

AVISO! A ferramenta continua a funcionar cerca de 5 sequndos apds té-la
desligado. Deixe que o motor pare completamente antes de pousar a
ferramenta.

ESTICAR A LINHA DA BOBINA

Para aumentar a linha prima a bobina contra o chdo, com o motor a
trabalhar e a linha alonga-se automaticamente. Para cortar a relva com
maior eficdcia, assequre-se de que o aparelho funciona a velocidade
maxima e de sequida execute lentamente movimentos circulares
superficiais, assequrando-se de que ndo sobrecarrega 0 aparelho ao
cortar com demasiada rapidez ou em terreno pesado.

CORTAR COM A BOBINA

Assequre-se de que a drea de trabalho ndo tem pedras, residuos, fios ou
demais objetos estranhos.

Lique a ferramenta antes de se aproximar da relva que quer cortar.

Se precisar de soltar a linha, queira «bater» com 0 botdo da bobina do
aparador no solo para obter mais linha. Se se soltar demasiada linha, de
modo a ser projetada para fora da borda da protecdo, sera cortada pela
|dmina de corte da linha.

(orte a relva/mato oscilando a ferramenta da direita para a esquerda,
inclinando-a para a frente num anqulo de cerca de 30°. E melhor efetuar
cortes rapidos do que prolongados, que permitem que a relva se afaste
da bobina sem a obstruir.

Comece a cortar junto da fonte de alimentagdo elétrica e va-se afastando,
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

0 que torna mais facil desviar-se do fio.

Arelva alta deve ser cortada em camadas, comecando sempre por
cima. Ndo corte erva hiimida ou molhada. Nao sobrecarreque a sua
ferramenta.

Evite desgastar rapidamente a linha batendo contra objetos duros
(pedras, muros, vedacdes, etc.)

Cuidado com os ressaltos ocasionados por eventuais impactos contra
objetos duros.

Apds terminar a operacdo de corte, mantenha a cabega ao nivel do solo,
solte o interruptor e deixe que o motor pare completamente. Coloque a
ferramenta no chdo, desligue-a e retire o fio da tomada.

NOTA: Limpe periodicamente a relva que se acumula entre a bobina e a
borda da protedo, de modo a evitar que a ferramenta vibre.

MANUTENCAO

Aviso! Quando parar o produto para reparar, inspecionar ou
quardar, deslique sempre a fonte de alimentagéo, retire a ficha
da tomada e certifique-se de que todas as pecas mdveis pararam por

completo.

Limpe o produto como descrito acima.

Efetue os trabalhos de limpeza e manutencdo antes de guardar.

Guarde o produto e respetivos acessdrios num local escuro, seco, sem gelo
e bem ventilado.

Armazene sempre 0 aparelho num local que seja inacessivel a criangas.
AVISO! Nao cologue o produto em cima dos meios de corte, para evitar
danos!

Fixe a protecdo na bohina antes de quardar ou transportar.

Para manter a maquina sempre em bom estado de funcionamento,
deverd sequir as regras.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

1. Guarde a ferramenta, 0 manual de instrucdes e os acessdrios num local
sequro e seco. Assim, tem a informacéo sempre a mao.

2. Retire reqularmente o pd e sujidade.

3. Lubrifique todas as pecas moveis a intervalos requlares.

4. Nunca use agentes causticos para limpar as pecas de pldstico.

Nunca desmonte a ferramenta nem efetue quaisquer reparagdes.

Aferramenta deve ser sempre reparada e mantida por pessoal autorizado.

1. Mantenha o produto limpo e sem lixo apds cada utilizagdo e antes de
arrumar,

2. Inspecione 0 produto antes de cada utilizacdo quanto a pegas gastas
ou danificadas. Nao utilize o produto se houver peas partidas ou que
apresentem sinais de desgaste.

3. Certifique-se de que as entradas de ar permanecem sempre
desobstruidas.

A
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@ Conjunto da bobina
@pProtecio da bobina
@roda

@Anilha de aco
®ubo
.Conetor
@pegaemDd
@ Manipulo
®rega

@ nterruptor
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4. CARACTERISTICASTECNICAS

Modelo EGT2-30.3
Voltagem nominal 220-240V~ 50 Hz
Energia de entrada nominal 800 W
Velocidade nominal semcarga Max 8000/min
Largura de corte 300mm
Tamanho da linha 02.0 mm

Nivel de pressao do somLpA 83.1dB(A)

Nivel de poténcia do somLwA 94.4 dB(A)

KpA de incerteza 3 dB(A)

Nivel de poténcia de somgarantido 96 dB(A)
Vibracao 3.7m/s?

K de incerteza 1.5m/s?
Sistema de corte 2 linhas/ Automético
Peso montada 3.5kg

0 valor declarado da vibracao foi medido de acordo com um método de teste padrao e pode
ser usado para comparar duas ferramentas. O valor declarado da vibragdo também pode ser
usado numa avaliacao preliminar da exposicao.

AVISO! A emissao de vibragoes durante a utilizacao atual da ferramenta elétrica

pode diferir do valor total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta

é usada. Identifique as medidas de sequranca para proteger o utilizador, com base
numa estimativa da exposicao nas condicdes atuais de utilizacao (tendo em conta todas as
pecas do ciclo de funcionamento, como as vezes em que a ferramenta é desligada e quando
estd a funcionar sem carga, para além do tempo em que o gatilho é premido).
Dependendo do uso do produto, os valores de vibracdo podem diferir do total declarado!
Adote medidas adequadas para se proteger contra a exposicao a vibragao! Tenha em
consideracao todo o processo de trabalho, incluindo as vezes que o produto funciona sem
carga ou é desligado! As medidas adequadas incluem, entre outras, a manutencdo regular e
cuidados com o produto e acessorios de corte, manter as maos quentes, pausas periddicas e
um planeamento adequado dos processos de trabalho.

0 nivel da intensidade do som para o operador pode exceder os 85dB(A) e sao necessdrias
medidas de protecao auditivas.

EXTENSOES

Deverd usar apenas extensdes para uso no exterior, PVC vulgar com uma drea de sec¢ao
cruzada nunca inferior a 1,0 mm? para extensdes até 15 metros, e 2,5 mm? para extensoes
com mais de 15 metros, mas menos de 40 metros.
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5. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Problema Possiveis Causas Solucao
-Ndo estd ligado a alimentacdo. | «Ligue a alimentacdo.
0 produto <0 fio da alimentacdo ouficha | -Leve o produto a um eletricista
nao comecaa estd danificado(a). especializado.
funcionar. o N
«Qutro defeito elétrico no «Leve 0 produto a um eletricista
aparelho. especializado.
+A extensdo nao € adequada
para ser utilizada com este U tensio adequad
aparelho. «Use uma extensdo adequada.
(a)t‘i);;celuat::taf;:l a | A fonte de alimentago (ex: 0 -Ligue a outra fonte de alimentacdo.
AXi gerador) tem uma voltagem «Limpe as entradas de ventilacdo
maxima. muito baixa. P gao.
«Entradas de ventilacao
bloqueadas.
glisalili::::() rio «0 acessério de corte estd gasto. | -Substitua por um novo.
Vibragio +0 acessério de corte estd gasto/ “Substitua por uma nova.
excessiva ou danificado. «Aperte as porcas/parafusos.
ruido.

«Porcas/parafusos soltos.
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6.ELIMINACAO E RECICLAGEM

Este produto estd equipado com o sinal de recolha separada dos residuos
de equipamento elétrico e eletronico (REEE). Isto significa que, ao processar e
desmontar este produto, deve obedecer aos requisitos da Diretiva Europeia
2012/19/UE, de modo a reduzir o impacto negativo no ambiente. Para mais

I informagdo contacte as autoridades locais ou regionais. Os produtos eletrénicos
que ndo tenham sido recolhidos e selecionados podem constituir um perigo para o ambiente e
para a saiide humana devido a presenca de substancias nocivas.

75

PT



PT

7.GARANTIA

1. 0s produtos STERWINS foram criados com as normas de qualidade mais elevadas.
STERWINS oferece uma garantia de 36 meses para os seus produtos, a partir da data da
compra. Esta garantia aplica-se a todos os defeitos de material e de fabrico que possam
aparecer. Nao aceitamos quaisquer outras queixas, seja de que natureza forem, diretas ou
indiretas, relacionadas com pessoas e/ou materiais. Os produtos STERWINS foram criados
com as normas de qualidade mais elevadas.

2. No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da
STERWINS. Em grande parte dos casos, o revendedor da STERWINS serd capaz de resolver o
problema ou corrigir o defeito.

3. As reparacdes ou substituicao de pecas ndo vao para além do periodo original da garantia.

4, Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizacdo inadequada ou desgaste
nao sao abrangidos pela garantia. Entre outras coisas, isto diz respeito a interruptores,
interruptores do circuito de protecdo e motores, no caso de desgaste.

5. A sua queixa dentro da garantia s6 pode ser processada se:

« Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

- Nao tenham sido feitas reparacdes e/ou substituicdes por terceiros.

« A ferramenta nao tenha sido sujeita a uma utilizacdo inadequada (sobrecarga da méquina
ou colocacdo de acessérios que nao foram aprovados).

- Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou
pedras.

- Nao haja danos causados pelo nao sequimento das instrugdes de sequranca e instrugdes de
funcionamento.

6. 0s termos da garantia sao aplicdveis combinados com 0s nossos termos de venda e de
entrega.

7. Ferramentas danificadas enviadas para STERWINS através do seu revendedor STERWINS
serao recolhidas pela STERWINS, desde que o produto esteja devidamente empacotado.
Bens defeituosos enviados diretamente para a STERWINS pelo consumidor s serao
processados se o consumidor tiver pago os custos de transporte.

8. Produtos que sejam entregues em mds condicdes de empacotamento ndo serdo aceites
pela STERWINS.
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8.VISTA PORMENORIZADA COM LISTA DE PECAS

—
(-9
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8.VISTA PORMENORIZADA COM LISTA DE PECAS

Peca n° Descricao Peca n° Descricdo
1 Cobertura esquerda 20.76 Nucleo do eixo
2 Estrutura esquerda 21 Conjunto da cabeca de corte
3 Interruptor 21.1 Rebite
4 Mola 21.2 Assento da cabeca de corte
5 (apacidade 213 Junta
6 Gatilho do interruptor 214 Placa
7 Terminal 21.5 Conjunto da cabeca de corte
8 Linha de ligacao 216 Fio de nylon
9 Tubo que encolhe com o calor 21.7 Manga
10 Terminal 21.8 Mola
1 Tubo que encolhe com o calor 21.9 Junta
12 Terminal fémea 22 Conjunto da cobertura de
protecdo
13 Conjunto do motor 22.1 Cobertura de protecdo
14 Amortecedor de borracha 222 Parafuso
15 Estrutura direita 223 Suporte
16 Parafuso 24 Lamina
17 Cobertura direita 23 Conjunto de ajuste
18 Parafuso 23.10 Haste de conexdo
19 Conjunto do tubo de ligacao traseiro 23.1 Eixo
19.1 Tubo de ligacdo traseiro 23.11 Anilha de aco
19.2 Anilha de aco 23.2 Roda
19.3 Conetor de aluminio 233 Haste de suporte
19.4 Junta 234 Cavilha
19.5 Parafuso 235 Parafuso
19.6 Parafuso 23.6 Parafuso
19.7 Parafuso 237 Cobertura inferior
19.8 Conetor 23.8 Mola
19.9 Eixo suave traseiro 239 Estrutura direita
19.10 Placa de fixacdo 24 Conjunto da pega auxiliar
20 Conjunto do tubo dobrado 24.1 Pega auxiliar
20.1 Eixo suave dianteiro 24.2 Parafuso
20.2 Rebite 243 Junta
20.3 Junta 24.4 Manipulo
20.4 Tubo dobrado 25 Conjunto da base da ficha
20.5 Base de fixacao 25.1 Parafuso
20.6 Parafuso 25.2 Placa de fixacao
20.7 Conjunto do nicleo do eixo 253 Base da ficha
20.71 Junta 25.4 Conjunto da ficha e fio de ligacao
20.72 Manga 26 Conjunto eletrénico
20.73 Junta 27 Lubrificante
20.74 Manga de fixacao
20.75 Junta
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9.DECLARACAO CE DE CONFORMIDADE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - (S 00001
59790 RONCHIN - France
Declaramos que o produto apresentado abaixo:
Moto-rocadora elétrica de 800W
Modelo: EGT2-30.3

Satisfaz os requerimentos das Diretivas do Conselho:
Diretiva Maquinas 2006/42/CE
Diretiva da Compatibilidade Eletromagnética 2014//30/UE
Diretiva do ruido exterior 2000/14/CE, anexo VI e 2005/88/CE
Nivel de poténcia do som medido: 94.4dB(A)
Nivel da poténcia do som garantido: 96dB (A)
Diretiva RoHS 2011/65/UE
e encontra-se em conformidade com as normas:
EN 60335-1:2012 + A11:2014
EN 50636-2-91:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
IEC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
[EC62321-6:2015 ; [EC 62321-7-1:2015

Organismo notificado da directiva do ruido: Posicao do Signatdrio:
AVTECHNOLOGY I

Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington,

Cheshire, WA5 7ZB, United Kingdom Bruno POTTIE

] . . Diretor das compras
Ndmero do organismo notificado: 1067 internacionais da ADEO

N.© de série: Por favor, consulte as instrucdes quanto a eliminagao. SERVICES
Ultimos dois nimeros do ano aplicados na marca CE: 16 2016-11-20
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SIMBOLI

Attenzione / Avvertenza
Leggere il manuale diistruzioni.
(] Per ridurre il rischio di infortuni
si. raccomanda di leggere
con attenzione il manuale di
< istruzioni del prodotto.

) Indossare  dispositivi  di
protezione per le orecchie.

Indossare dispositivi di
\% protezione per gli occhi.
Indossare guanti di protezione.

@ Indossare calzature robuste e
antiscivolo.

@ Indossare indumenti di protezione
aderenti.

Non esporre alla pioggia.

Rischio di proiezione di oggetti o
detriti.

—| Durante I'uso, I‘apparecchio
lJﬂ' potrebbe proiettare oggetti e/o
detriti.

Durante l'uso dell’apparecchio,
tenere le altre persone a distanza

INDICE

1. Uso previsto

2. Istruzioni di sicurezza

3. Descrizione dell'apparecchio

4. Specifiche tecniche

5. Risoluzione dei problemi

6. Smaltimento e riciclaggio

7. Garanzia

8. Vista esplosa ed elenco delle parti
9. Dichiarazione di conformita CE
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,@ Indossare

dispositivi i

\\ By protezione per la testa.

, Indossare
\J protezione per il viso.

/A

g3

dispositivi  di

Scollegare immediatamente
dalla rete elettrica se il cavo di
alimentazione subisce danni

o rimane impigliato. NON
TOCCARE IL CAVO PRIMA DI
AVERLO SCOLLEGATO DALLA RETE
ELETTRICA.

Questo prodotto € conforme

a tutte le direttive europee
applicabili, ed é stato effettuato
un test di valutazione della
conformita a tali direttive.
Apparecchio di classe II. Doppio
isolamento

Livello di potenza sonora
garantito: 96 dB(A)

[
9 6dB

Simbolo RAEE. | prodotti
elettrici non devono essere
smaltiti insieme ai normali
rifiuti domestici, ma presso gli
appositi centri di riciclaggio.
Per maggiori informazioni,
consultare il proprio rivenditore
o le autorita locali.



1. USO PREVISTO

1.II decespugliatore EGT2-30.3 & progettato per una potenza in ingresso nominale di 800 watt.

2.1l prodotto & destinato al taglio di erbaccia di piccole dimensioni, prati o vegetazione morbida
similare.

3. L'apparecchio non & destinato al taglio di erba o vegetazione spessa o erba bagnata, alla
triturazione di foglie, ecc.

4. Questo prodotto & destinato al solo uso domestico privato, e non a usi commerciali o
industriali. Non usare il prodotto per scopi diversi da quelli descritti.
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

o
|

Avvertenza! Leggere attentamente queste istruzioni prima

di usare questo decespugliatore/tagliabordi. Accertarsi di
avere familiarita con i controlli e di saper utilizare correttamente
|'apparecchio. Sequire queste avvertenze per ridurre il rischio di
incendio, scossa elettrica e infortunio.

a) Non permettere |'uso dell'apparecchio a bambini, persone con ridotte
capacita fisiche, mentali o sensoriali o prive di esperienza e conoscenza
0 persone che non conoscono queste istruzioni.

b) | bambini non devono giocare con I'apparecchio. Le operazioni di
pulizia e manutenzione ordinaria non devono essere effettuate da
bambini.

¢) Gli utensili elettrici devono essere tenuti fuori dalla portata dei
bambini.

d) Conservare il manuale di istruzioni in un luogo accessibile a tutti gl
operatori dell'utensile e allegarlo all'apparecchio in caso di passaggio a
terzi.

e) Istruire le persone non esperte sull'uso sicuro di questo utensile
elettrico con questo manuale di istruzioni,
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e
le istruzioni. || mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o lesioni
gravi.
Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento

futuro. IT
I termine «utensile elettrico» nelle avvertenze si riferisce a un utensile

elettrico alimentato da presa di corrente (con cavo) o da batterie (senza
cavo).

Sicurezza dell’area di lavoro

a) Larea dilavoro deve essere pulita e ben illuminata. Il disordine e a
scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

b)Non usare I'utensile elettrico in atmosfere esplosive, ad esempio in
presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
creano scintille che possono incendiare polveri o fumi,

¢) Durante I'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e
le persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo
dell'utensile.

Sicurezza elettrica

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa.
Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli
utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa). L'uso di
spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa
elettrica.
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica
aumenta se il proprio corpo é collegato a terra.

¢) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. Linfiltrazione di
acqua allinterno degli utensili elettrici aumenta il rischio di scossa
elettrica.

d) Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare maiil cavo per
trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico dalla presa. Tenerel
cavo al riparo da calore, olio, bordi affilati o parti mobili. La presenza di
cavi danneggiati 0 aggrovigliati aumentail rischio di scossa elettrica.

e) Durante I'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga
idonea per usi esterni. L'utilizzo di un cavo idoneo per usi esterni riduce
il rischio di scossa elettrica.

f) Se & necessario utilizzare |'utensile elettrico in un luogo umido,
utilizzare un circuito elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD).
L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

a) Durante I'uso di un utensile elettrico prestare sempre la massima
attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se
si @ stanchi o sotto [effetto di droghe, alcol o farmaci. Un solo attimo di
disattenzione durante |'uso dell'utensile elettrico puo provocare gravi
infortuni.

b) Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuale come
maschere antipolveri, scarpe antiscivolo, elmetti e cuffie per le orecchie
- se utilizzati quando le circostanze lo richiedono - riducono il rischio di
infortuni.

¢) Prevenire gli avvii accidentali. Assicurarsi che linterruttore sia in
posizione di spegnimento prima di sollevare, trasportare o collegare
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

|'utensile elettrico alla presa di corrente e/ alla batteria. Per ridurre i
rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita
sullinterruttore e non collegarli alla presa di corrente se l'nterruttore di
accensione dell' utensile elettrico & in posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione 0 avvitamento prima di
accendere |'utensile elettrico. Una chiave fissata a una parte mobile
dell'utensile elettrico pud causare infortuni,

e) Non shilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equilibrio
evitando posizioni instabili. Cio assicura un miglior controllo
dell'utensile elettrico in situazioni impreviste.

f) Viestirsi in modo adequato. Non indossare gioielli o abiti molto larghi.
Tenere capelli, indumenti e quanti lontani dalle parti mobili. Indumenti
ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti mobili.

g) Se sono disponibili dispositivi per Iestrazione e la raccolta delle polveri,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali
dispositivi puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

a) Non forzare |'utensile elettrico. Utilizzare |'utensile elettrico pit adatto
al lavoro da svolgere. The correct elettrico tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the elettrico tool if the switch does not turn it on and
off. Any elettrico tool that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the elettrico tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing elettrico tools. Tali misure preventive riduconoil
rischio di avvio accidentale dell utensile elettrico.

d) Store idle elettrico tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the elettrico tool or these instructions to
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

operate the elettrico tool. elettrico tools are dangerous in the hands of
untrained users.

e) Maintain elettrico tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
elettrico tool's operation. If damaged, have the elettrico tool repaired
befi)re use. Many accidents are caused by poorly maintained elettrico
tools.

f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Un'adequata
manutenzione degli accessori da taglio con bordi affilati riduce
'adesione del materiale alle lame e facilita il controllo dell'utensile
elettrico.

g) Use the elettrico tool, accessories and tool hits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the elettrico tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

Riparazioni

Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a personale qualificato e
utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. This will ensure that
the safety of the elettrico tool is maintained.

Per motivi di sicurezza, se il cavo di alimentazione & danneggiato deve
essere sostituito dal costruttore o da un suo agente incaricato.

Le spazzole di carbone devono essere sostituite da un tecnico
specializzato (sostituire entrambe le spazzole contemporaneamente).
Avvertenze di sicurezza specifiche per decespugliatori elettrici
IMPORTANTE!

LEGGERE ATTENTAMENTE PRIMA DELL'USO

CONSERVARE PER RIFERIMENTO FUTURO
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Formazione all'uso dell'apparecchio

a) Leggere attentamente le istruzioni. Familiarizzarsi con i comandi e
'uso corretto dellapparecchio. Usare |'apparecchio conformemente alle
istruzioni; un uso errato puo causare situazioni di pericolo.

b) Non permettere I'uso dell'apparecchio a bambini, persone con ridotte
capacita fisiche, mentali o sensoriali o prive di esperienza e conoscenza
0 persone che non conoscono queste istruzioni. Le normative locali
possono limitare |'uso in base alleta.

¢) Ricordarsi che ['operatore o I'utente é responsabile di eventuali
incidenti o pericoli causati ad altre persone o alle loro proprieta.

d) Nota: le normative locali possono limitare |'uso in base all'eta.

e) Tenere altre persone, bambini e animali domestici ad almeno 15
metri dall'area di pericolo. Arrestare immediatamente I'apparecchio se
qualcuno si avicina.

Preparazione

a) Durante ['uso dell'apparecchio, indossare sempre calzature robuste
e pantaloni lunghi. Non usare I'apparecchio a piedi nudi o indossando
sandali. Evitare di indossare abiti larghi o provvisti di lacci o ganci.

b) Prima dell'uso, verificare che il cavo di alimentazione e la prolunga
non siano danneggiati o usurati. Se il cavo subisce danni o rimane
impigliato durante 'uso, scollegarlo immediatamente dalla rete
elettrica. NON TOCCARE IL CAVO PRIMA DI AVERLO SCOLLEGATO
DALLA RETE ELETTRICA. Se il cavo & danneggiato o usurato, non usare
'apparecchio.

¢) Tenere le prolunghe lontano dalle parti in movimento per evitare danni
ai avi, e il consequente rischio di contatto con parti elettrificate,

d) Prima dell'uso, ispezionare I'apparecchio per verificare che i dispositivi
di protezione non siano danneggiati, mancanti o posizionati in modo
scorretto,
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e) Non usare I'apparecchio in prossimita di altre persone, in particolare
bambini, 0 animali.

f) Ispezionare sempre Iapparecchio prima dell'uso, se cade o subisce urti,
controllare che non sia usurato o danneggiato e ripararlo se necessario,
in particolare i componenti della testa di taglio..

g) Ispezionare periodicamente I'apparecchio per verificare che i dispositivi
di fissaggio siano saldi e che i componenti non siano danneggiati, ad
esempio da incrinature sull'accessorio di taglio.

Funzionamento

a) Tenere il cavo di alimentazione e le prolunghe lontani dalle lame.

b) Durante |'uso dellapparecchio, indossare indumenti di protezione,
calzature antiscivolo e occhiali di sicurezza.

¢) Non utilizare I'apparecchio in condizioni climatiche avverse, in
particolare se sussiste il rischio di fulmini.

d) Usare I'apparecchio esclusivamente alla luce del giorno o con una
buona illuminazione artificiale.

e) Non usare I'apparecchio se i dispositivi di protezione sono danneggiati
0 assenti.

f) Accendere il motore solo quando le mani e i piedi sono lontani dagli
utensili di taglio.

g) Scollegare I'apparecchio dall'alimentazione (ovvero scollegare la
spina dalla presa di corrente o rimuovere la batteria o il dispositivo di
attivazione) e assicurarsi che 'accessorio di taglio sia completamente
fermo:

1) prima di lasciarlo incustodito;

2) prima di eliminare un'ostruzione;

3) prima di controllare, pulire o esequire lavori sull'apparecchio;
4) dopo aver colpito un oggetto estraneo;

5) in caso di vibrazioni anomale.
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

h) Prestare attenzione per evitare lesioni a piedi e mani causati dagli
accessori di taglio.

i) Assicurarsi che le aperture di ventilazione non siano ostruite.

j) Tenere sempre il peso del corpo ben bilanciato sui piedi. Non shilanciarsi
0 sporgersi. Tenere i piedi a contatto con il terreno sui pendii;
camminare e non correre,

k) Se I'apparecchio presenta un malfunzionamento, spegnerlo e
scollegare [a spina dalla rete elettrica. Affidare la riparazione al
costruttore 0 un suo agente autorizzato per evitare pericoli,

|) Nonostante i sistemi di sicurezza integrati, le protezioni e le misure
di sicurezza aggiuntive adottate, permangono rischi residui relativi a
rumore, vibrazioni, campo elettromagnetico, ecc.

m) Fissare I'apparecchio durante il trasporto per evitare il rischio di danni
0 lesioni.

n) Non usare I'apparecchio se si & stanchi, malati o sotto |'effetto di alcol,
droghe 0 medicinali.

0) Prevenire |'avvio accidentale. Tenere mani e dita lontani
dall'interruttore a leva durante il collegamento della prolunga o il
trasporto dell'apparecchio quando € collegato alla rete elettrica. Tenere
le mani e i piedi lontani dall'accessorio di taglio, in particolare durante
'accensione del motore,

p) Tenere la testa di taglio sotto il livello della vita. Tagliare sempre da
sinistra verso destra, affinché i detriti vengano lanciati lontano da sé.

) Mantenere una corretta posizione di lavoro. Dopo un uso prolungato
dellapparecchio, l'operatore deve effettuare una pausa e modificare
la posizione di lavoro. Appoggiarsi bene con i piedi e mantenere
l'equilibro durante il lavoro; indossare la tracolla se & fornita.

r) Non sostituire le parti taglienti non metalliche con parti taglienti
metalliche.

s) Avvertenza! Prima di toccare i componenti taglienti, attendere che si
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siano completamente arrestati e scollegare Iapparecchio dalla rete
elettrica.

t) Se il cavo di alimentazione ¢ danneggiato, non collegarlo
allalimentazione e non toccarlo prima di averlo scollegarlo per evitare
il contatto con parti elettrificate.

Manutenzione e stoccaggio

a) Scollegare I'apparecchio dall'alimentazione (ovvero scollegare la
spina dalla presa di corrente o rimuovere la batteria o il dispositivo
di attivazione) prima di effettuare le operazioni di pulizia e
manutenzione.

b) Utilizzare esclusivamente parti di ricambio e accessori raccomandati dal
costruttore.

() Ispezionare |'apparecchio e sottoporlo a regolare manutenzione.
Affidare la riparazione dellapparecchio esclusivamente a personale
autorizzato.

d)Quando I'apparecchio non & in uso, riporlo fuori dalla portata dei
bambini.

Raccomandazione

'apparecchio deve essere alimentato tramite un interruttore differenziale

(RCD) con corrente diintervento non superiore a 30 mA.

Riduzione delle vibrazioni e del rumore

Perridurre impatto delle emissioni di rumore e vibrazioni, limitare la
durata di utilizzo, utilizzare le modalita di funzionamento a basso rumore
e bassa vibrazione e indossare attrezzatura di protezione.

Rispettare le sequenti istruzioni per minimizzare i rischi di esposizione al
rumore e alle vibrazioni.

Utilizzare I'apparecchio esclusivamente per gli scopi previsti e
conformemente a queste istruzioni.
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Verificare che I'apparecchio sia in buone condizioni e sottoposto a
regolare manutenzione.

Utilizzare gli accessori corretti per apparecchio e verificare che siano in
buone condizioni.

Mantenere una presa salda sulle impugnature o le superfici di presa.
Sottoporre |'apparecchio a regolare manutenzione come indicato in
queste istruzioni e lubrificarlo (se necessario).

Pianificare il lavoro in modo da utilizzare gli utensili con un alto livello di
vibrazioni lungo un arco di diversi giomi.

Situazioni di emergenza

Familiarizzarsi all'uso di questo prodotto leggendo questo manuale
diistruzioni. Memorizzare le istruzioni di sicurezza e rispettarle alla
lettera per ridurre rischi e pericoli.

1. Rimanere sempre vigili durante 'uso dell'utensile, per poter
riconoscere e affrontare i rischi tempestivamente. Un rapido intervento
puo prevenire gravi infortuni e danni.

2. Spegnere [apparecchio e scollegarlo dalla rete elettrica in caso di
malfunzionamenti. Affidare 'ispezione e 'eventuale riparazione
dell'utensile a un tecnico qualificato prima di utilizzarlo nuovamente.

Rischi residui
Pur utilizzando il prodotto conformemente a tutte le istruzioni di
sicurezza, permangono potenziali rischi di lesioni personali e danni
materiali. In relazione alla struttura e alla progettazione del prodotto,
sussistono i rischi descritti di sequito.
1. Danni alla salute dovuti alle vibrazioni, se si utilizza il prodotto

per un lungo periodo oppure se il prodotto non viene impugnato

correttamente 0 sottoposto a regolare manutenzione.
2. Lesioni personali e danni materiali a causa di accessori di taglio

91



IT

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

difettosi o allimpatto improvviso di oggetti nascosti durante I'uso.

3. Lesioni personali e danni materiali a causa di oggetti in sospensione.

4. L'uso prolungato dell'utensile espone [operatore alle vibrazioni e
puo causare la comparsa della sindrome «mano-braccion. Per ridurre
tale rischio, indossare quanti e tenere le mani calde. In caso di
comparsa di un sintomo della sindrome «mano-braccio, consultare
immediatamente un medico. Tali sintomi includono; intorpidimento,
perdita di sensibilita, formicolio, pizzicore, dolore, perdita di forza,
variazione delle condizioni o del colore della pelle. Tali sintomi
compaiono solitamente a livello delle dita, delle mani o dei polsi. I
rischio aumenta alle basse temperature.

AVVERTENZA! Durante il funzionamento, questo apparecchio
genera un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici passivi o attivi.
Per ridurre il rischio di infortuni gravi o mortal, si raccomanda alle
persone portatrici di impianti medici di consultare il proprio medico el
produttore dellimpianto prima di utilizzare I'apparecchio.

Bordatura

Prima dell'uso, controllare che il decespugliatore sia in buone condizioni

operative, come descritto di sequito;

1. Assicurarsi che 'interruttore sia in posizione di spegnimento e
scollegare il cavo di alimentazione dalla rete elettrica.

2. Esaminare le condizioni generali dell'apparecchio. Ispezionare il
dispositivo di protezione e l'interruttore. Verificare che le parti mobili
non siano disallineate o piegate e che non siano presenti viti allentate,
componenti montati erroneamente, danni o altre condizioni che
potrebbero compromettere I'uso sicuro dellapparecchio. In caso di
vibrazioni o rumori anomali durante I'uso, spegnere immediatamente

92



2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

'apparecchio e farlo riparare. Non usare un utensile danneggiato e
contrassegnarlo con un cartello «NON USARE».
3. Verificare di trovarsi su una superficie piana e in posizione stabile.

ACCENSIONE E SPEGNIMENTO

(ollegareil cavo di alimentazione alla rete elettrica.

Per accendere I'apparecchio, premuto l'interruttore a leva.

Per spegnere, rilasciare lnterruttore a leva.

AVVERTENZA! L'apparecchio continuera a funzionare per circa 5 secondi
dallo spegnimento. Attendere che il motore i arresti completamente
prima di appoggiare |'apparecchio a terra.

ESTENSIONE DEL FILO

Per estendere il filo, premere [a bobina sul terreno quando il motore &
in rotazione; il filo fuoriuscira automaticamente. Per un'operazione di
taglio piu efficace, assicurarsi che I'apparecchio stia funzionando alla

massima velocita, quindi effettuare movimenti lenti e bassi, evitando
sovraccarichi dovuti a un taglio troppo rapido o pesante.

TAGLIO CONILFILO

Accertarsi che 'area di lavoro sia priva di pietre, detriti, cavi elettrici e altri

0getti estranei.

Avviare I'apparecchio prima di avvicinarlo all'erba da tagliare.

Se & necessario estendere il filo, premere la bobina controil terreno el

filo fuoriuscira automaticamente. Se & fuoriuscito troppo filo, questo

épcl)%glera dal bordo della protezione e verra tagliato dalla lama di taglio
el filo.

Tagliare I'erba facendo dondolare Iapparecchio da destra a sinistra,

tenendolo inclinato in avanti di circa 30°. Preferire tagli leggeri rispetto
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atagli pesanti, perché permettono all'erba tagliata di cadere lontano

dalla bobina, evitandone ['occlusione.

Iniziare a tagliare in prossimita della fonte di alimentazione e procedere

allontanandosi da essa per evitare pill facilmente il cavo.

Tagliare l'erba alta a strati, iniziando sempre dall'alto. Non tagliare erba

umida o bagnata. Non sovraccaricare |'apparecchio.

Evitare di urtare oggetti duri (pietre, muri, cancelli, ecc.) per non usurare

rapidamente il filo.

(Fjare attenzione al rischio di contraccolpo in caso di impatto con oggetti
uri.

Al termine dell'operazione di taglio, tenere la testa di taglio in prossimita

del terreno, rilasciare linterruttore e attendere che il motore i arresti

completamente. Appoggiare I'apparecchio a terra, spegnerlo e scollegare

il cavo di alimentazione dalla rete elettrica.

NOTE rimuovere periodicamente I'erba tra la bobina e il bordo della

protezione per evitare che I'apparecchio vibri.

MANUTENZIONE

Avvertenza! Prima di pulire, ispezionare o riporre
'apparecchio, spegnerlo, scollegarlo dalla rete elettrica e
accertarsi che tutte le parti mobili si siano arrestate completamente.

Pulire Iapparecchio come descritto di sequito.

Effettuare le operazioni di pulizia e manutenzione prima di riporre

'apparecchio.

Conservare |'apparecchio e i suoi accessori in un luogo buio, asciutto, ben

ventilato e al riparo dal gelo.

Conservare il prodotto in un luogo non accessibile ai bambini.

AVVERTENZA! Non appoggiare I'apparecchio sull'accessorio di taglio per
evitare danni!
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Fissare la protezione sulla bobina dell'apparecchio prima diriporlo e

trasportarlo.

Per mantenere I'apparecchio in buone condizioni, rispettare le sequenti

istruzioni.

1. Riporre I'apparecchio, il manuale di istruzioni e gli accessoriin un
luogo sicuro e asciutto. In questo modo, tutte le informazioni saranno a
portata di mano.

2. Rimuovere periodicamente polvere e sporcizia,

3. Lubrificare tutte le parti mobili a intervalli regolari,

4. Non utilizzare detergenti caustici per pulire la plastica.

Non smontare |'apparecchio o effettuare riparazioni. Affidare le eventuali
riparazioni a un tecnico competente presso il centro di assistenza
autorizzato,

1. Pulire e rimuovere i detriti dall'apparecchio dopo ogni utilizzo e prima
diriporlo.

2. Ispezionare I'apparecchio prima di ogni utilizzo per verificare che
componenti non siano usurati o danneggiati. Non usare I'apparecchio
in caso di componenti danneggiati o usurati.

3. Assicurarsi che le aperture di ventilazione rimangano sempre prive di
ostruzioni,
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4.SPECIFICHETECNICHE

Modello EGT2-30.3
Tensionenominale 220-240V~ 50 Hz
Potenza in entratanominale 800 W

Velocita a vuotonominale Max 8000/min
Larghezza di taglio 300mm
Dimensione filo 02.0mm

Livello di pressionesonoralpA 83.1dB(A)
Livello di potenzasonoralwA 94.4dB(A)
IncertezzaKpA 3 dB(A)

Livello di potenzasonoragarantito 96 dB(A)
Vibrazioni 3.7m/s?
Incertezza K 1.5m/s?
Sistema di taglio 2 fili/ Automatico
Peso assemblato 3.5kg

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni é stato misurato con un metodo di valutazione
standard e puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Il valore totale
dichiarato delle vibrazioni puo anche essere utilizzato nella valutazione preliminare
dell'esposizione.

variare rispetto a quelle dichiarate, in base alla modalita d'uso dell’utensile.

Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere l'operatore in base alla
stima dell’esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le
fasi del ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di funzionamento).
A seconda della modalita d’uso effettivo dell'utensile, il valore delle vibrazioni puo differire
dal valore totale dichiarato. Adottare adeguate misure per proteggersi dall'esposizione alle
vibrazioni. Tenere in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo, inclusi i periodi in cui
I'utensile funziona a vuoto o & spento. Esempi di misure cautelative: manutenzione periodica
dell’apparecchio e degli accessori di taglio, mantenimento al caldo delle mani, pause regolar

f AVVERTENZA! Le vibrazioni durante I'uso effettivo dell'utensile elettrico possono

e adeguata pianificazione delle fasi di lavorazione.

Poiché il livello di intensita sonora per l'operatore puo superare gli 85 dB(A), si raccomanda
diindossare dispositivi di protezione per le orecchie.

PROLUNGHE

Utilizzare esclusivamente prolunghe elettriche omologate per uso in esterni e rivestite

in PVC, con sezione trasversale non inferiore a 1,0 mm?per prolunghe fino a 15 metri di
lunghezza, e non inferiore a 2,5 mm? per prolunghe di lunghezza superiore a 15 metri ma
inferiore a 40 metri.
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Problema Possibile causa Soluzione
Lapparecchio non & collegato «Collegare I'apparecchio all'alimentazione.
alfalimentazione. <Fare controllare I'apparecchio da un
L'apparecchio non | Il cavo di alimentazione o la elettricista.
siaccende. spina sono difettosi. +Fare controllare I'apparecchio da un
«Altri problemi elettrici elettricista.
dell'apparecchio.
) «Utilizzare una prolunga adatta.
-La prolunga elettrica non
e adatta all’uso con questo
apparecchio.
. : «Collegare I'apparecchio a un‘altra fonte di
L'apparecchio . . :
non raggiunge la La tensione della fonte alimentazione.

piena potenza.

di alimentazione (ad es. il
generatore) & insufficiente.

«Le aperture di ventilazione sono
ostruite.

«Pulire le aperture di ventilazione.

Risultati

insoddisfacenti. «L'accessorio di taglio & usurato. | +Sostituirlo.

«L'accessorio di taglio & usurato/ .
Vibrazioni o danneggiato. +Sostituirlo.
rumori eccessivi

<Dadi/bulloni allentati.

«Serrare i bulloni/dadi.
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6.SMALTIMENTO E RICICLAGGIO

Questo prodotto reca il simbolo relativo alla raccolta differenziata delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE). Cio significa che il prodotto
deve essere trattato nel rispetto della direttiva europea 2012/19/EU, affinché
possa essere riciclato o smantellato per minimizzarne I'impatto sull'ambiente. Per
ulteriori informazioni, contattare le autorita preposte locali. | prodotti elettronici
non inseriti nel processo di raccolta differenziata dei rifiuti sono potenzialmente pericolosi per
I'ambiente e per la salute umana per la presenza di sostanze pericolose.
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7.GARANZIA

1. I prodotti STERWINS sono progettati con i piul alti standard per il fai-da-te. STERWINS offre
una garanzia di 36 mesi dalla data di acquisto dei suoi prodotti. La garanzia si applica a
tutti i difetti di materiale e produzione che possono verificarsi. Non sono possibili reclami per
altri motivi, di qualsiasi natura, diretta o indiretta, relativi a persone e/o materiali. | prodotti
STERWINS sono progettati con i piu alti standard per il fai-da-te.

2. Nel caso di problemi o difetti, consultare sempre innanzitutto il rivenditore STERWINS. Nella
maggior parte dei casi il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o correggere il
difetto.

3. Le riparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.

4. | difetti derivanti da uso improprio o usura non sono coperti dalla garanzia. La presente
clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli interruttori e ai motori del
circuito di protezione, in caso di usura.

5. Larichiesta di garanzia é valida se:

- viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di scontrino;

« non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

« |'utensile non é stato utilizzato in modo improprio (sovraccarico della macchina o utilizzo di
accessori non approvati);

- non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi;

- non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle istruzioni di sicurezza e delle
istruzioni d'uso.

6. | termini di garanzia sono applicabili insieme ai nostri termini commerciali e di consegna.

7. Gli utensili difettosi riconsegnati a STERWINS tramite il rivenditore STERWINS saranno
accettati da STERWINS purché I'utensile sia imballato correttamente. Gli utensili difettosi
inviati direttamente a STERWINS dal consumatore saranno accettati solo se la spedizione &
a carico del consumatore.

8. | prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati da STERWINS.
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8.VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLEPARTI

N. parte Descrizione N.parte  |Descrizione
1 Copertura sinistra 20.76 Albero
2 Rivestimento sinistro 21 Gruppo testa di taglio
3 Interruttore 21.1 Rivetto
4 Molla 21.2 Alloggio testa di taglio
5 Capacitore 213 Rondella
6 Interruttore a grilletto 214 Piastra
7 Terminale 21.5 Gruppo testa di taglio
8 Cavo di collegamento 216 Filo in nylon
9 Film termoretraibile 21.7 Manicotto
10 Terminale 21.8 Molla
11 Film termoretraibile 21.9 Rondella
12 Terminale femmina 22 Gruppo calotta di protezione
13 Gruppo motore 221 (alotta di protezione
14 Cuscinetto in gomma 22.2 Vite
15 Rivestimento destro 223 Supporto
16 Vite 22.4 Lama
17 Copertura destra 23 Gruppo regolazione
18 Vite 23.10 Asta di collegamento
19 Gruppo asta collegamento posteriore 23.1 Albero
19.1 Asta collegamento posteriore 23.11 Anello in acciaio
19.2 Anello in acciaio 23.2 Ruota
19.3 Connettore in alluminio 233 Asta di supporto
19.4 Rondella 234 Puleggia
19.5 Vite 23.5 Vite
19.6 Vite 23.6 Vite
19.7 Vite 23.7 Copertura pulsante
19.8 Connettore 23.8 Molla
19.9 Asta flessibile posteriore 23.9 Manopola
19.10 Piastra di fissaggio 24 Gruppo impugnatura ausiliaria
20 Gruppo asta pieghevole 24.1 Impugnatura ausiliaria
20.1 Asta flessibile anteriore 24.2 Bullone
20.2 Rivetto 243 Rondella
203 Rondella 244 Manopola
20.4 Asta pieghevole 25 Gruppo base spina
20.5 Base di fissaggio 25.1 Vite
20.6 Vite 25.2 Piastra di fissaggio
20.7 Gruppo albero 253 Base spina
20.71 Rondella 254 Gruppo spina e cavo di
collegamento
20.72 Manicotto 26 Gruppo elettronico
20.73 Rondella 27 Lubrificante
20.74 Manicotto di fissaggio
20.75 Rondella
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9.DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - (S 00001
59790 RONCHIN - Francia
dichiara che il prodotto sequente:
Decespugliatore elettrico 800 W
Modello: EGT2-30.3
e conforme ai requisiti fissati dalle sequenti direttive:
Direttiva sui Macchinari 2006/42/EC
Direttiva EMC 2014/30/EU
Direttiva Rumore 2000/14/EC, Allegato VI & 2005/88/EC
Livello di potenza sonora misurato: 94.4 dB(A)
Livello di potenza sonora garantito: 96dB(A)
Direttiva RoHS 2011/65 EU

e conforme alle norme:
EN 60335-1:2012 + A11:2014
EN 50636-2-91:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2006-+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
[EC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013

[EC62321-6:2015; IEC 62321-7-1:2015

Organismo notificato per la direttiva sul rumore:

AV TECHNOLOGY (arica del firmatario:
Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, M
Cheshire, WAS 7ZB, United Kingdom
Numero dell'organismo notificato: 1067 Bruno POTTIE
o o . Direttore Acquisti Internazionali
N. di serie: fare riferimento al retro della copertina ADEO SERVICES
Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 16 2016-11-20
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LYMBOAA

MPOEIAOMOIHZH - Ta va =W\ 2 .
& ehayotormoinBei o Kivduvog ’ ,l;lgétg%)]?or!enpoomreunmymo

(] TPAULATIOPOY, O XPHOTNG TIPETEL

va SlaBdoel To eyyelpidio odnytav .g Tf\;ggg\égefoti :)?(3 glrtl)vdvm

Doparte wrompootacia. @Bappévo i pmepdepévo. MHN
¢ ATTIZETE TO KAAQAIO MPIN
ﬁ (Dopdte mpooTaATELTIKG yuaALa TO AMOXYNAEZETE AMO THN
TPOOOAOQZIA PEYMATOY.

To mpoidv oUpQVEL e T
@ Oopdrte mpooTateuTIKd ydvTia. C € QMAITAGEIC TWV 10KUOUOHY

Evpwmaikwv 0dnyiwv Kat

OOPGTE yepd, avtiohoBnTikd éxet xpnotpomoinfei pébodog
TiamouTola. a€10A0ynoNC TNC CUHUOPPWONG
G)opdrs £QAPOOTA TPOCTATEVTIKA TIPOC AUTEC TOIC 0dnyieC.

pouya.

Kataokeun Khaong 1. Aumhn

Mnv exBétete ot Bpo O Hovawon.

.| Eyyunuévn otd6pn nxntikic

Kivduvog ekoevboviong |9 b toxvog 96dB (A)
/2| avtkeévav pomov. SoyBoho AHHE (WEEE) Ta
= Aapdvete umoyn Tov Kivduvo ﬁ dxpnoTa NAEKTPIKA MpoidvTa
la’ﬂ' EKU(QEV@OVIUTIC OVTIKEIHEVWY  wmm GV IPEMEL VO AMTOPPITTTOVTAL
Kau/ M punwv , oTa olkiakd amoPAnta. Mpémel
Ketd — m  xpon ¢ VA QVaKUKAGVOVTaL OTIC
unxavig  dlatnpeite  Toug KaTGNN\EC EyKaTaoTAGEIC,
TTAPEVPLOKOHEVOUC HaKpLa EmKowvwvioTe pe TI TOTIKES
S ; APXES 1) TO TOMIKO KATAoTnpa
@ (DOP(]T’E navtote mpoataata yia yia m\npoq)opigc OXETIK(] HE TV
& o kepin QVaKUKAWON.
MEPIEXOMENA

1. Evbedetypévn xpnon

2. 06nyiec aogpaheiag

3. [vwpiote T0 mpoiov oag

4. Texvikéc mpodiaypagég

5. Avtipetwmion mpoBAnudtwy

6. Amoppuyn kai avakikAwon

7. Eyyonon

8. AvauTikn amelkovion pe katdhoyo eaptnudtov
9. AqAwon Zuppépewaong EK
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1. ENAEAEITMENH XPHZH

1.To mapdv yoptokomtikd EGT2-30.3 €xel oxedlaotei pe pia ovopaoTiki €icodo 1oyvoc OOW.

2. Autd To mpoidv mpoopieTal yla TV KO LIKPOTEPWY TUMTWV aypLOX0pTWY, Ypaotdio
mapoépotag palakng fAdetnong.

3. To mpoidv dev mpémet va XpnotpomoLEiTal yia T Komr ayio0 ypadtdiou i PAdatnong, vypou
YPactdlov 1 yia Tov TEPAxIOP6 GUNWY KA.

4, Autd To mpoi6v mpoopieTal Povo yia IBIWTIKN, OIKIaKT Xpron Ox1 yia omoladrmote
EUMOPIKN, EMayyeALaTIKA Xpron. Mn XpnolpoToIneeTe T0 TPOi6v yia A0 0KOMo KTOC amo
Tov kaBoplapévo.

EL
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

Mpogidomowoerc! AaBdote autéq Tic odnyieg mpooexTikd

mpotol Béoete o€ erroupyia To XOpTOKOmTTIKO/ Bakvokomiko.
E¢aogahiote ot éyete eCowkelwe e Ta KelploTipia Kat pmopeite va
XelpiCeote owotd To jnavnua. Tnpwvac autéq Tic odnyiec pmopeite
vl [ELGOETE TOV KivOuvo mupkayidg, nAextpomndiag kat atopikol

TPaUpATIOpOU.

0)MoTé pnV €mTpémeTe O€ MAIOId, ATOUA iE HEIWIEVEC QUOTKES,
QL0BTNPLaKEC 1 vonTikeS 6uvarmmec f pe EMeln eumeipia
Kal Yvwoewv f o dtopia pn eCOIKENEVal e aUTEC Tig 0dnyiec, va
XPNOLLOMOL00V T pnyGvnpa.

B)Ta maudid dev mpémet va maiCouv pie ™ ouokewn. 0 kaBapiopoc kain
OUVTIPNON IOV APOPOLY Tov YpraTn dev mpémet va yivovtat amd madid.

Y)To nhekpikd epyaleio kmou mpémet val pévelg ektog epfereiag maibiwv.

0)AmoBnkelete To €yxetpidio 0dnyiav oe pua TomoBeaia mpoapdain o
0houg Toug ypriatec Tou nhekpikol epyakeiou kijmou kat mepthapPdvete
nidvra to eyelpidio odnylwv drav petapipalete o epyaleio oe AMoug
YPrOTEC.

¢)Ekmaidevete Ta Gmetpa dropia yia Ty aopak xprion autod Tou
NAEKTPIKOU €pyaNeiov KRmou YpnotpomolwvTag T mapov eyxelpidio

Xpnong.
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2. OAHTIEL ALOAAEIAZ

[evikéC mpogidomotoelc acpaleiag yia
NAEKTPIKA EpYaAEia

MPOEIAOMOIHZH - AiaPdote OMeg Ti¢ mpocidomotnoelC
ao@aheiag kat oAe¢ Ti¢ odnyieg. H un tpnon twv
MPOELdOMOIRTEWV KAl TWV 00nylwv [mopei va éyel w¢ anotéeopia
nAektpomhngia, mupkayid i/kat 6ofapo TpaupaTIopo.
Ouhadre oheg T mpoetdomouaer¢ kau Tic 0dnyie¢ yia peAhovTikg
avagopd.
0 dpo¢ «nhektpikd epyaeion aTiC mpoe1domOIN0EIC AVAQEPETaI 0TO
NAeKTPIKO 0a¢ epyaNeio mou Aeroupyei eite pie ovvdeon oty mpida (e
kahwdto) ite e umatapieg (ywpic kakwdio).

Aogahewa aTov Ywpo epyaciag

a)Aiatnpeite Tov wpo epyaoiac kabapd kat kahd gwtiopévo. O
(KATAOTATOL YWPOL T} OL YWPOL L€ KAKO QUTIONG EVIaYUOLY TH
mBavotnta mpokAnone atuyUATAY.

B)Mn xpnotomoteite nhekpikd epyaheia oe mepiahhov pie eDpAekT
ATpO0PaIpa, Omw¢ oTav udpyouv ebgheka bypd, a¢pta | okovn. Ta
N\ekTpkd epyaleia mpokahodv amvBnpiopodc, ot omofot elvat mBavo
Va avaphécou T okovn 1 Tig avaBuptdce.

Y)Kpardte Ta maiid kat Toug mapeuplokapievoug o amootacn drav
\eroupyeite To nAekTpIKO epyaheio kijmov. H ambomaon e mpoaoync
00 Umopei vat 00 Kavel va YAoETe Tov ENeyY0 TOU NAEKTPIKOU
epyaheiov.

107

EL



EL

2. OAHTIEL ALOAAEIAL

H\ektpikn ac@dheta

a) To g1 Tov nAekpikol epyaeiov mpémet va atptader oty mpica. Mnv
TPOMOMOIEITE TOTE Kall ie kavevav Tpomo To @i¢. Mn xpnotpomoleite
Kavevoc €idouc avramtopa e yelwpiévanextpikd epyakeia. Ta pn
TpomomoInjiéva QI kat ot katdMnAe¢ mpiCeg petwvouy Tov kivbuvo
nhektpomhnéiac,.

B) Amogeyete T owpatiki) enagn e yelwpéves emdvelec, omug
aywyoU, kahopipép, NNEKTpIKEC €oiec kat Yuyeia. Ydpyel augnuévog
kivéuvo nhektpomnéiag av To owpia oag yelwei.

¥) Mnv ekBétete Ta nhektpika epyaheia atn Bpoy | o€ uypéc GUVBIKEC.
Av e10ywprioel vepd péoa ato nAektpikd pyaheio Ba avénBei o kivouvog
nhektpomhnéiac,.

6) Mnv kakopetaxelpiCeote To kahwolo. Mn ypnatomoteite moté 1o
kahwto yia va petagépete, va TpaBigete f va amoguvdéoete 10
Nhektpiko pyakeio amo o pedpa. Aamnpeite To kahwdio pakpid amd
(¢otn, Nddua, aiypnpéc ywvieg f kivopeva e¢aptipata. Ta gBapuéva i
unepdepiéva ka\oola avéavouv Tov kivduvo nhextpomngiac.

¢) Otav ypnotiomoteite éva nAektptko epyakeio o€ eCwTepIKO Ywpo,
Xpnotporoteite Kahwdto mpoektaong katdAhnho yia xprian o€
ecurepkolc ywpou. H xprian kahwdiou eykekpiiévou yia xprion o
ECWTENIKO YWPO eliveL Tov kivduvo hektpomindiac,

01) Av 1 Xprion Tou nAekTpikol epyaheiou o€ uypd mepiBdlhov eival
QamoEVKT, xpnotuonotjote didtaén mpootaciag peupiatog dapporig
(RCD). H yprion owdtadne RCD petwvet tov kivduvo nhektpomhnéiac,.

lpoowmikn ac@akela

) Na efote oe eypiyopan, va TpOOEKETE TLaKpIBUG KdveTe Katva
Xpnotyiomoteite kown hoyikn, kata T yprian evc nhextpiko
epyaheiov. Mn ypnotpomoteite n\ektpikd epyaheia 6tav eiote
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2. OAHTIEL ALOAAEIAZ

KOUPAGYEVOL 7} KATW a0 T EMPELQ VAPKWTIKWY, GAKOOA
gapyaxwv. Mia otiypn ampooegiag katd ) yprion Tou nAeKTpIKoY
pyakeiou pmopei va o0nyriaeL o€ 00Bapo ATOHIKO TPAVHATINO.

B) Xpnotomotetre e¢onhioio atoptki¢ mpootaiag. opdte mavia
MpooTaTeuTIKd yuahid. O mpootateutikdc eomMopdc, oM pdoka
okvn, avtiohobiTikd mamoutata, kpdvo 1} wtompootacia mou
Xpnotpomoteirat aTic kataAeC MEpLOTATEIS Helwvel Tov kivduvo
QTOHIKWV TPAVHATIONGY.

Y) AmogUyete TV akoUola exkivnan Tou nAeKTptkoD epyaleiov.
BeBatveote ot o dlaxommg Bpiaetat ot Béon OFF mpw va
ouvdéoere o NAekTpIKO epyaelo 0To pe0pa f/kat otV pmatapia,
0Tav oNKaVeTe ) petagepete To epyareio. H petagopd nhekTpikay
epyaheiwv ie To dakTulo mdva oTov dlakdmmn 1 n evepyomoinan
NAeKTPIKWY epyaheiwv fie avotytd Tov dlakdmn umopei va mpokaéoel
aTvynuo.

) Amopiakpovete omolodrmore pnyaviko Khetdi ) eédptnya Bpiokerat
AV 070 NAEKTPIKO €pyakeio, mpiv va o BéoeTe o Aettoupyia. Tuyov
epyakeia puBiianG 1 pmyavikd kAEWdLd oe kdmoto amo Ta Kivoupeva
THRuaTa Tou NAeKTpIKOU €pyaheiou Umopolv va mpokahéaouy
owpatikéc pAdpec.

¢) M teviwveote umepBolikd. Mardre mdvta otaBepd kat diatnpeite
TV 10opporia oa, Evot Ba éxere kahuepo éheyyo Tou nhektpikod
epyakelou oe ampophemtec katagTdoeLs.

07) Oopdre a katahhnha podya. Mn popdre gapdid podxa i kooprara.

Kpardre ta pakhid, Ta podya katTa ydvria oag Hakpid amd Ta kivoupeva

Hépn. Ta papdid pouxa, Ta koopruata kat Ta jakpid Halhd pmopet va
eum\ako0v € Kivodpeva pépn.

() Av mapéyovtat guaKevé eCaywyng kat gulhoync akovng mou pmopovy
Va uvdeBouy, ppovTiae va Tic UVOEOETE Kalval TIC YpnatHomotoete
0wotd. H xprion péoou auMNoyrA¢ okOVnG mopei va PEIweL Toug
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

KIvdUvoug mou ayetiCovtal e aut),

Xprion kat @povtida Tov nhektpikov
epyaheiov

a) Mnv aokeite umepBohikr dovapn oTo nAekTpiké epyakeio.
Xpnoomoteite To karaMnho nektpiko pyakeio yia v epyasia
0ac. To 0wat6 nhektpikd pyaleio Ba kdvel my epyacia kahutepa kat
aopahéotepa atov puBpa yia Tov omoio éxel oyediaoTei,

B) Mn ypnotomouqoete To nhektpikd epyaleio av o dlakommg dev
mopei va To 6éoel o€ Aertoupyia katva dlakoyel ) Aertoupyia tou.
Ototodrmote hextpiko epyakeio mou dev mopei va eNeyyBel e Tov
OlakomTn €ival emkivouvo kat mpémel va EMOKEVAOTeL,

Y) Amoouvdéete 1o gic amo v mpia f/kat T pmatapia am To NAEKTPIKO
epyakeio mpwv mpaypatomotoete omotadiote pUBpion, adcere
e¢aptipata ) To amoBnkeloete. Auta Ta mpOATTIKG HETPA HelwVouY
Tov Kivouvo Tuyaiag evepyomoinang tou hektpikol epyakeiov.

0) AmoBnkelete Ta nAektpikd epyaNeia mou dev ypnotpomoteite o€ pépog
dmou dev mnatdCouv maidid kat pnv agrvete va xpnatgomomnBoty
amd dropia mov Oev €ival e¢otkelwpéva fie To NAekTpIKG Epyakeio
e autég Ti 0dnyiec. Ta nhextpika epyaheia amoteholv Kivduvo dtav
Xpotomolo0vTal amd avekmaideutoug XpRoTeC.

¢) Na ouvtnpeite owotd ta hektpikd epyaleia. ENEyete yia kak
eBuypdpton  eumhokn Twv KIvodpevwv ECapTTWY, odojéva
uépn kau omotadiimote AN Katdotaon mov propei va emnpedoeL
Nettoupyia tou nhekTpikoD epyakeiou. Av o nAEkTpIKO epyakeio mddel
BAGBn, dwate o yia emokev mpw va 1o ypnatomotoeTe mal. Mokd
aTUyHaTa mpokahoDvTaL amd Kakwe ouvinpnpieva nhekTpid epyaleia.

o1)Atanpeite Ta komukd eCaptipata aiyunpd kat kaBapd. Ta owotd
ouVTTpNéva KOMTIKG ECAPTAHAT e aiypnpés akpéc eivat hyotepo
mBavo va nGBouv epmhokr, eva) eivat EukoAdTEP 0TO XEIPLOWO.
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2. OAHTIEL ALOAAEIAZ

() Xpnawomoteite 10 nAeKTpIKO epyaNeio, Ta ESapTAQTA, TIC POTEC KAT.
O0PQWVa i auTéC TI 0dnyiec, AapBdvovac umoyn Tic ouvBrkec
epyaoiag kat v mpog exteheon epyaoia. H xpron evoc nhektpikol
epyaNeiov yia Aerroupyiec O1aQOPETIKEC amO AUTEC YIaI TIC OMOieC
nipoopiCetal eivar mbavov va odnyroel o¢ emkivouvee KataoTdoei,

Leppic
H ouvtiipnon Tou nhektptkol epyakeiou oag mpemel val yiveral and
€CEIDIKEVIEVO TEKVIKO EMOKEVWY, YpNOTHOMOILVTaC Hovo T idla
avtaMaxTikd. Erol 6a s{aocpa)\low N aogaic Aettoupyia tou
NAeKTpIKoU epyakeiov.
Av elval avaykaia ) avtikatdotaon Tou kahwdiou Tpogodooiag, aut
TIEMEL VAL Yivel amd TOV KATAOKEUOTH 1} TOV QVTIMPO0WMO TOU, WOTE Val
amogevyBei kdde kivouvog ya v aopalela.
Av yperdCetat va avrikataotaBovy ta kapBouvdkia, auto mpemeva yivel
amd e¢e1dikeupévo Tegviko (mpémet mavra va avrikaBiotavran kat ta dvo
kapPouvdkia ouyypovawc).
Mpocidomouoei acpahetag yia NAEKTPIKA XOPTOKOMTIKA
YHMANTIKO
AIABAXTE MPOZEKTIKA MPIN ATO TH XPHEH
OYAATETIA MEAAONTIKH XPHEH

Ekmaidevon

) AtaBdate pe mpoooy ohes Tic odnyiec. E€okelwBeite e Ta xelptotipla
Kau Ty opi Xpron Tou pnyaviHatog. Xprowomolelre To pnydvnua
0WOTA, a n mpoopilopEvn xprion Lmopei va mpokah€ael KvoUvoug
y1a Toug avBpwmouc,

B) Moté un emtpémete o€ maidud, GTopal i€ PEIWHEVES PUOIKEC,
aoBnnplaxég 1 vonikég duvatdTnTeg 1 pe ENeIn epmelpiag

m
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

KaL Yvwoew f o€ dtopia i COIKENEVal e QUTEC TIg 0Bnyeg,
Va yprotiootovv To jnyavnua. Ot tomikol Kavoviopot jmopei va
emBaouv mepioplapio aTV NAIKia Tou XelploT.

Y) Eete unon oag o1t o XelpioTrig f 0 XpNoTNG eival amokAeLoTIK
unebBuvoc yla omotodimote atuynua  kivduvo mpokAnGel amévavri o
(Ma dropia i Ty mepLovaia Toug,

0) Znueiwon: Ot eBvikéc daraéerc eivarmBavo va Bétouy meplopiapiole
YL0.TN) XPN0M TOU Ui Hatog,

¢) Mianpeite a)\)\ouc avepwnouc omw¢ matdid, katotkidia kau
TTAPEUPIOKOREVOUS, EKTOC Tr)c EMmkivouvng vanc Ty 15 pétpav. e
niepimTwon mou oag mnoldoouy, amevepyomoioTe Geoa To punyavnpa.

Mpoctotpacia

) Orav Ypnotpomoteite To prydvnjia, popdte ndvtote yepd mamoutola
Kat HakpO mavrehovi. Mn ypnatuonounoete To prydvia unohntot i
0tav popdre avoiyta oavddhia. Amopedyere va gopdte papdid podxa
KaLavTIKefeva mou kpépovtal 1 ypaBdrec.

B) Mpw amd T yprian, eAéyxete v mapox] tpogodooiag kal To kahwdio
mpoktaan yia eveiceic Bhapne 1 pBopac. Av to kahwoto mabel fAapn

1) umepdeuted katd T Oldpketa e Xpriong, amoouvdEoTe T0 AR
a6 v mpiCa. MHN AITIZETE TO KAAQAIO TIPINTO AMOZYNAEZETE
AMO THN TPO®OAQZIA PEYMATOZ. Mn xpnatpomouroete To unydvnpa
o€ mepimwon eBopdc i BAGBNC Tov kahwdiov.

y) Alatnpeite Ta kahwota eméktaon pakpid amd Kivoopeva emkivouva

e¢apTraTa mpog amoguy (i oTa kahwdla kal GUVEMG Enagig pe
T aTa mou Gépouv Tdan)

) Tlpw  xprjon eheyyete mavea omikd to pnydvnua yia eBappéva,

e\ 7} AdBog TomoBeTnjiéva mpooTaTEVTIK.

¢) Mn xpnotpomoteite moté T ouakeur 6tav Bpiokovral koved dropa,
10iw¢ maidid i katotkidua.

12



2. OAHTIEL ALOAAEIAZ

o1) ENéyyete mavra To epyakeio mpiv amd T Xpron Kat Petd amd mwon
1} dMov €idoug xtompua, eNéyxete yia onpddia gBopdg A {npudg kat
emokevddete Omw¢ amarteital, 101k Ta TUAaTA TG KEGaARG Ko,

() ENéyxete 10 €pyaheio TakTika yia haokaplopéveg ouapicelc, gBappiéva
e€ApTAATA OMWC PWYEC 0TO MPOGANTAHA KOG,

Aertovpyia

a) Eyete To kahwdio Tpogodooiag kat mpoéktaong pakpid amd ta
e¢aptApaTa ko,

B) Xpnotuomolgite mpooTaTEVTIKA yia Ta PATIA, TPOOTATEVTIKO POUXIONO
kat avBexikd, avtioMoBnTikd umodrpata ouveywe dtav xpnotpomoleite
0 pyavna.

Y) Amogebyete Xprion Tou pnyaviaTog O€ doyNIEC KapIkéq GUVBNKE, EL
€lbikd otav umdpye kivouvog aotpamay.

0) Xpnotomoteite To pnydvna HOvo jie T0 ¢ T NUéPAg i e Kahd
TEYVNTO UG,

€) Mn ypnotpomole(te moté o jnavnia v Ta ipooTaTevTIkd e€apTiiata
h ot Bwpakioeic eivar yahaopéva) av dev Bpiokovtar om Béon Touc,

1) Evepyomoleite Tov KivnTrjpd 10vo 0Tav Ta Xéptal Kat Ta modia oag
Bpiokovtat pakpid amd Ta komtkd eSapTipata.

() Amoouvdéete mavta To pndvnjia amo Ty pogodooia tayuog (nhadi
UMOHaKPUVETE 0 BUo}ia amo T0 PEDHG, APAPEQTE Th CUOKELN
amevepyomoinong A v amoonwpev pnatapia). Bepatwveote o oha
Ta eapTrpata Komrg EKouv oTapatroel Teheig.

1) Omote To pny@vnpa elvau Xwpic emipnon.
2) Npw kaBapioete éva pmhokdpiopa.
3) Mpw kavete éheyyo, kaBaplopd 1y dMn epyaoia mdve oTo pnydvnpa.
4) Apov yumroeTe €va AyvwoTo QVTIKELIEVO.
5) Av o pnydvnpa apyietva doveital agaika.
) Mpooéxete va pnv TpavpaTioTelTe Ta moda kat YEpLa amd Ta KomTIKa

13
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eCaptipara.

8) OpovriCete Ta avoiypata e¢aepiopol va eivai mdvia kaBapd, xwpic
okoumiua.

1) Monpeite mdvta v 1oppomia oag ki otabepd matnpua. Mnv
unepekTeiveote. Befaiwveote mavra ot otékeate kahd o€ kekhipéva
€0 ka1 EMioNG va MEPTIATATE, VOl [NV TPEKETE.

K) Edv 1o pnyavnpa mdfei PAGBn, otapatote T Aeroupyia Tou
unyaviatoc kat Bydhte to ¢i¢ amé y mpia. Mpémet va emokevaoTEl
amo TOV KaTaokevaoTh 1 Tov e§ouatodotnjiévo Tov aveimpoowmo aéppic
yla v amoguyn Kivoovav.

\) 2uveyiCouv va undpyouv umohemmopevol kivouvor, omw¢ B6puBoc,
kpadaopioi, nAektpopayvnTikd medio k.Am, mov dlatnpolvtal mapd Ta
nipodiayeypappéva étpa aopatous oyedlaopiod, mpoataciag kai Ta
oupmnpwyaTIkd petpa aopaleias.

1) AatpaNiare To urydvijia katd T petapopd, wote v v umdptel {nud
I} TpaUATIOpOC.

V) Mn ypnotpomoleite To punyavnpa, otav €iote koupaopévol i umo Ty
€mpeld ahkoo), VAPKWTIKWY ) QapHAKGY.

) Na amogeuyete v akolota exkivnon. Aamnpeire T yépa kat 1o
dayTuhd oag pakpid amo to dlakom), kaBuwg ouvdeete Ta kalwdla
TPOEKTAOIG 1) HETaQEPETE To nydvia, otav aurd Bpiokerar
ouvdedepévo atnv mapoy pevpatog. Kpatdre Taxépia kat ta modia
00 pakpLd amd Ta komTikd e§apTApaTa mava, ki 10laitepa otav
EVEQYOMOLEITE TOV KIVNTA .

0) Kpardre mv kegalr komi¢ kdtw amd to 0Pog T péong oag. Koperte
mavToTe amd aploTepd mpog Ta 0€€Id, €101 WOTE o1 pUmol va meTyovTal
HaKpId oa.

) Aiamnpeite pia owot otdon owpiatoc. O xelpiotrig mpémet va kavel
dlakeippara kat va ahdet otdon epyaoia Hetd amd peydho Kpoviko
dtdotnpa \ermoupyiac. Aatnpeite atabepr otdon epyaoiag kat
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2. OAHTIEL ALOAAEIAZ

100pporia katd m Aettoupyia. Mpémet va ypnotpomolgite To Aoup,
£QO00V TAPEYETAL.

0) Moté v avtikaBioTare To pin HeTaANKO KOMTIKG ECApTna pe
uetahiko Komrtikd e€dptnpa.

0) llpoetdomoinan’ Mnv ayyiCete kivoUpeva emkivouva eéaptipata
TPV AMOGUVOEOETE T0 JNAvHa amd T0 PEOHa Kol TP Ta KIvoUpeva
£¢apr|jiata oTapatrioouy Tekeiwg va Kivoovrat,

) Mn auudéere éva kahwdio mov éet mabet BAaBn oty pogodooia f nv
ayyiCere éva kahwdio mov éxet mabet BAdBn mpwv To amoouvdéoete amd
TV Tpogodooia pevpiatog kabug jmopei va épbete oe enmagi e pépn
Iou Qpouv Tdon.

LuvTijpnon Kat amoBrkevon

) AmoguvdéaTe To jinyavnjia amo Ty pogodooia tayuog (nhadi
amoakpiVere T uojia amd o pevia, agaipéote ) didtadh
amevepyomoinng A Ty anoomwjievn unatapia) mpotol diecayere
epyaoiec ouvtipnong i kaBapiopov.

b) Xpnotpomoieite pévo avtaMakTikd kat e€apTApaTa mov ouvIoTWVTal
(M0 TOV KATAOKEVAOTH).

¢) ENéyyete Kat ouvtnpeite TakTikd To pnyavnpa. Ot Emokevg
TOU {n)avnAatog Mpémel mavTa va mpaypatonolouvTat amé éva
£60V01000TNEVO KEVTPO EMOKEVIC.

d) Otav dev xpnatomoteite To pnyaunpa, amoBnkeveté 1o o€ pépog omou
dev mhnatdouy maudid.

Lootaon

To pnGvnpa mpémel va Tpo@odoTeital [1€0w OUOKEUAC TAPajIEVOVTOC
pebpatoc (RCD) e pevpia evepyomoinang mou dev umepPaivel ta 30 mA.
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

Meiwon twv doviioewv kat tov Bopifou

[a va petwaete T enidpaon ekmopmav BopuBou kat dovioewy,
ieplopioTe 0 povo Aeroupyiac, xpnotuomoleiTe Kataotdoei Aertoupyiag
yaunAwv dovioewv kat BopuBou kat popdte Emiong LEoa aTOpIKIC
mpooTaiac,

NapBdvete umoyn ta akdhoubla onpieia wate va ehayioTomoteite Toug
Kwduvoug amo ékBean oe dovroeis kat Bopupo:

Xpnotyomoteire to mpoidv jovo om¢ mpoopiCetat amd To oxedlaapo Kat
amo auTéq TI 0dnyiec.

MiaogahiCete 611 T0 €pyaeio ivar o€ kahq Katdotaon Kot kahd
ouvTpNuéVO.

Xpnowonoteite owotd mposaptrpata yia kabe mpoiov kat diaogahilete
0Tl elval o€ kah KatdoTaon.

Kparare oiytd amd ¢ yetpohaBéc/my empdvea hapri.

2UvTNpEQTe auTo T MPOIOV PPV e AUTEC TIC 0dnyie¢ Kat diatnpeite
10 kahd himaapiévo (kard mepimwon))

lpoypappati(ete ™y epyaoia 6 £T01 WOTE va KaTaVEETAL 0 VPRI
apiBpdc dovaewv Katd Ty epyaoia o puta peyahdTepn YpOVIKY} OLdpKeLd.

ExtaxTn avaykn

E¢owkelwBeie pe ) ypron autol Tou mpoidvrog pe T Porbeta autov
T0U €xelptdiov odnyiev. Amopvnoveuare Tig 0dnyies aogahetac Kat
peite Ti¢ enakpiBwg. Erot Ba epumodilere kivdovouc,

1. Na elote mavta o€ ypryopon katd T yprjon autou Tou mpotovto,
£101 WOTE VoL UTIOPEITE VL QVAYVWPITETE KOl Va KEIPIOTEITE Eykaipa
Toug kivo0voug. Mia ypriyopn mapépBaan pmopei va epimodioet 0oBapo
TpAUpaTIoNo kat (nua oty 1blokTroa.

2. Edv undpye1 Suohertoupyia amevepyomouote Kat amoouvdéote amd
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2. OAHTIEL ALOAAEIAZ

TV Tpogodooia pevpiatog. Empéyte Tov eheyyo kat vdeyopévig
TNV €MoKeVr] Tou Tipoidvtog amd évav €101k emayyehpatia mpotol To
B¢oete mdh o¢ Aerroupyia.

YnoAetmopevot Kivduvol

Akopa kau edv yetpiCeate autd To mpoiov e OUPPVia pe ONeC Ti
amartoelc aopahelac, napapévouy mbavoi kivouvol TpaupATIOH®Y Kal
(nuwv. O axohouBot kivouvol pmopei va PoKUYOULY 0 UVOUAGHO e T
dopn kat To aydto autol Tou mpoiovToc;

1. TlpoBAruata oy uyeia we amoTéNEoa TwV KpadacHwy av To mpaiov
XPNOILOMOLETal yla TapaTETayiéva uveyopeva dlaotruata  av dev
exet ypnotpomounGei f/ka auvtnpnBei owotd.

2. Tpavpariopoi kot npiéc oty 1dtoktnoia Aoyw omaopéviv
TIPOoapTNHATWY KoM 1 EaQVIKIC KpOUONG 0€ KPULEVD VTIKEijiEva
Katd m xpRon.

3. Kivouvoc Tpaupatiopod kat {npiéc oy 1d1oknaia amd avTikeipieva mov
(mravta.

4. Napatetapévn xpron autol Tou mpoidvtog ekBétel To yelplot
0€ dV0EIC Kat imope( vl MPOKANETEL T0 QaWGpEVo ToU <heukol
dakthou». a v pewdoete Tov kivouvo, popdte ydvria Kat dlatnpeite
Ta Xépta oag Ceotd. Av eugaviotei ononoénnme OUPMTWpA «AEUKOD
daktuour, avadnriote apéow LaTpikr oupBouAr. Ta oupmtwpaTa
eukol Saxdhou umopei va eivat, petadh dMav, povdiaopa, anwhela
aiobinong, poppyKiaopa, Towmpata, movoc, ¢aodévon, ahlolwoic
070 YpWHa 1} 0TV 0 Tou Séppatoc. Autd Ta cupTHaTa ouvifug
eloaviCovrar ota daxtula, oa xépta | atoug kapmouc. O kivduvog
auédvetal o Yapnhéc GeppOKpamac
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

MPOEIAOMOIHZH! Autd to mpoidv mapdyet nAeKTpopayvnTIkO

nedio katd ) didpeta e Aettoupyiag Tou! Autd to medio
mopel 0¢ 0plopEveC MEITTWOELC Vol dnjioupyroet mapeBoNéc o€
evepyd f mabiyuikd latpikd eppurevpatal Mpokepevou va petwdei o
kivouvoc coBapou 1 Bavdaiyiov TpavpiaTiopoy, GUVOTOUE 0T dToja
HE 1aTpIkd epguTEUpaTa vl oupBouleuTolY Tov yLaTpO ToUG Kall Tov
KATOOKEVAOTI) TOU 1ATPIKOD EUPUTEDIATOC TPIV Vel XPNOILOMOIi00UY TN
ouokeun!

Koupepa

Mpw  xprion PeBawBette 0Tt To YoptokomTiko Netoupyel 0wotd, wg

1, BéBalwesire ¢ 0 dakomng Ppioketal o Béon anevepyomoinang Kau

T T0 kahwdlo dev elvat ouvdedepiévo oty mpiC.

2. EmBewpriote T yevikn katdotaon Tou pyaheiov. ENéyére o

TPOOTATEVTIKO Kat T dlakomtn. ENeyEte yia yahapé Bidec, AavBaapevn
evBuypapyuon), epmhokn KIvoupievwy e¢apTHATwV, AavBaapevn
olvdean, omaapeva e¢aptipata ) omoladrmote A katdotaon,
omoia evOexetat va empedae! TV aoahi Aettoupyia Tou pnaviuatog.
Le mepimwon aouviBiotou BopuBou f downarng katd T didpketa g
Nettoupyia, amevepyomouaTe dyieoa To pnydvnua kat CyTrate Ty
emdi0pBwon tov mpoPAfjuatog. Mn ypnotpomoleite moté epyaheio

o mapouotde BAapn. TomoBeriote pua eTikéta ndvw 0T0 kT
Netroupyiac epyakeio, mou va avaypdget «NA MH XPHEIMOTOIHOEL.

3. BepawBetre muc Bpiokeate endvw ot enmedn mpavela kal g

6[(1T[]p£lTE mv lOOppOﬂl(] 00¢ ava maoa OTIYW]

18



2. OAHTIEL ALOAAEIAZ
ENEPTOMOIHZH KAI ANENEPTOMOIHZH

2uvdéoTe 0 KahwdLo oTrV TapoyT PEUHaTOC,

[a va Béoete 1o epyaleio o Aertoupyia, diatnpriote To dlakomn-
okavdaAn meopévo.

[l va 1o amevepyomotoete, anehevBepwote o dlakomm-okavodh)
NPOEIAOMOIHZH! To epyaleio axwtonoteitat mepimou 5 deutepokenta,
Hetd v amevepyomoinon Tov. AQAOTE Tov KVTAPa va akwiTomomndei
m\npac, mpotou amoBéoete To Epyakeio ato édagoc.

EMEKTAZH TOY NHMATOZ A TO ZET
KAPOYAIOY

llava empunkuvere o viila, méate Tov kohivdpo oo édagog, kubu o
KWTpag MepIOTpEQETal, €V o via Ba emyinkuvel autopdrug.

[0 akopn amoteheapatikdtepn Ko opTwy, Beaiwbeite muwg To
Unavnua heroupyei e mAqpn LoXU Kau 0T GUVEXELD, KAVTE apyE,
XaunA€c kivAoelg jie o vijpa, Ywpic va (opidete To unydvnua, koBovtag
unepPoAikd ypriyopa évav fieyaro oyko.

KOMH METON KYAINAPO

BeBawbeire muwg 0 wpog epyaoiag eivar amahhaypévog amd métpeg,
Bpoputéc, kahwdia kot dMa éva onpiara.

0¢0Te 10 YOPTOKOMTIKO 0€ Aettoupyia, mpotol mnaldoeTe To y6pTo Mov
TIOKELTAL VO KOYETE,

Av Ypetaote{ va amodeape0aeTe To Vijua, MEOTe To Koupi Tou kuhivopou
TPO Ta KATw y1a va SeTuhiyfei To via. 2¢ mepimwor) mou To v
elvatumepBoNd jlakpy ka poeGéxeL amd TV dkpn Tou KaDHaTog, T0
poeéyov vijua B komel amd T Aemida komA¢ viatog Tou
XOPTOKOMTIKOU.
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

Koyre To yopto petakwavtag To epyakeio amo decid mpog Ta aplotepd
KaL MpowpnaTe apyd, Kpatwvrag To epyaleio e khian nepimou 30°.

H ehagpid ko eivat mpoTiyidtepn amo Ty évov) kal emtpénel

TV QTopidKpuvan Tou Koppevou ypaatdiod amd Tov koAwdpo,
aMOTPEMOVTA TV EUMOKI] Tou,

Z€KIVIOTE TV KO KOVTd 0TV TIapoy pEVHaTos Kat etakivnBeite
HaKpid amd auTr, €101 T va €ival EukoAoTePo va amogevyBei To
kahwdio.

To uyno yopto Ba mpémet va koerat oe oTpwpata, apyiCovta mdvia
amé v kopugr. M k6Bete uypd i Bpeypévo yopto. Mn opilete To
NAEKTPIKO EpyaNeio.

Amogebyete T ypriyopn ¢6opd Tou VAATOC KOG, XTUMWVTAG AV O€
0KApd aVTIKeipieva (TETPEC, Toiyoug, payTeG, KTA.).

NapBavete umoyn o evdexopevo omobiohaktiopiatoc, o€ mepimwon
POGKPOUOIG O€ 0KApd avTIKefjeva.

Metd v ohoxAqpwan ¢ ko, diatnpeite Ty ke@an komr¢ kovid
070 £000¢. Amodeopie00TEe To dlakGmTn Kal ArioTe Tov KIvTpa va
akwnromoinei mipwe. TomoBetrote To Bapvokomikd oTo édagoc,
amevepyomoloTe T0 Kat amoouvdéate To kahwdto amé Ty mpia.
THMEIQXH: KaBapiete Taktikd to X0pto, petacl Tov Kuhivopou Kal
ToU Xeihoug Tov KahUppaTog, €101 Wote va amogevyBei n d6vnon Tov
epyakeiov,

LYNTHPHZH

Mpogidomoinon! Otav To mpoidv eivar oTapoaTnévo yia

ouvtipnon, e\eyxo | amoBijkevon, mavta anevepyomoleite
Tov dlakdmmn Loyvog, amoouvdéete Ty Tpogodooia pebiatog kal
olyoupevEaTe 0Tl Oha Ta KIvoUpEva PN Eival akivta,
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2. OAHTIEL ALOAAEIAZ

KabapiCere o mpoidv G mepypdgetat mapandve,

Niegdyere Tic épyaatec kabapiapiol kat ouverpnong mpw v amoBikeuan.

AnoBkevate To mpoiiov ka Ta ageooudp Tou o€ Evav OKOTEW, 0TEYVO
Kahd agpI{OpEvo Ywpo.
AnoBnkebete mdvrato mpoidv o¢ pépog 6mou dev mhnaidlouv maidid.

MPOZOXH! Mnv tomofeteite To mpoidv emcvw oto €¢dpTnyia Komm¢ mpog
amoguyn (nuwv!

llpooaptare To mpooTaTEVTIKO 0TO KapoUN mpwv T amoBrkevon Kat

letagopd

[l va dlampeite ndvra to jnxdvnjia o€ kahq katdotaon Aettoupyiag,
TIDEMEL VOl TIPELTE TOUC €CTC KAVOVEC

1. AmoBkevate To BavokomTIko/YopTokomTIKO, To eyyetpidlo Kpriong
KoL Ta eGaprpata o€ dogaNéc, oteyvo anpeio. Me autov Tov tpomo B
éete mdvra ohec Tic Mnpogopiec ot didbear] aa.

2. Amoplakpovere TakTikd T okovn kautn Bpwpd.

3. Nimaivete TaKTIKA €k véou O Ta KIVOUjiEva pépn,.

4. M ypnatomotete moté kauaTikéC ouaiec yia va kaBapioete Ta
m\aoTIkd ecaptipara.,

Mnv amoauvappiohoyeite moté To epyakeio kat jnv ektekeite ot ibtol

eMokevéC ¢ autd. AvaBétete mavrote Tr) GUVTRPNON 1 TV EMOKELR TOV

XQ[)EOKOHTIKOU 0€ KaTapTIopiévo enayyeharia n é5ouatod0tnpévo Kévtpo

0¢ppLc.

1. Miamnpeire o mpoiov kaBapd kau amopakpOveTe pumoug petd amo kade
Xprion katmpw v amobrkeuan.

2. ENéyyere mdvra o mpoiov mpwv amo kaBe yprion yia pBappéva i
Xehaopéva e€aprpaa. Mn xelpiCeote To mpaiov dv éxouv omaoel
e¢aptrata ) umapyou evdeiceic pbopds.

3. EaogaNiGere ndvra 0Tt Ta avoiyata eéaeplopiod mapapiévouy kaBapd
amo eumodia.
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4, TEXNIKEZ MPOAIATPAQEX

Movtého EGT2-30.3
OvopaoTiki Tdon 220-240V~ 50 Hz
OvopacTIKN 16XUG £16050v 800 W
OvopacTiKi} TayuTnTa XWPic poptio Max 8000/\emrtd
MAdvo¢ komn¢ 300yAot
MéyeBoc viaparog komig 02.0 Aot
Ztabpn nxnuikng misong 83.1dB(A)
ZTa6pn nXnTKRG loxvog 94.4 dB(A)
ABepardtnra KpA 3dB(A)
Eyyunpévn 6tadpn nxntikig 1oxvog 96 dB(A)
Adévnon 3.7 m/s?
ABeparotnta K 1.5m/s?
ZU0TNpa KOG vijuara / Autopato
KaBapo Bapog 3.5k\d

H avagepopevn Tipn 6vnong éxet petpnBei c0p@wva pe Ty mpdtumn péBodo eréyxou Kat
pmopei va ypnotpomotnBei yia tn o0yKpion evog pyaleiov e kdmoto dMo. H avagpepdpevn
IR d0vnong umopei va ypnotpomotnBei emiong yia v mPoKATapKTIKK a&loAdynon g
ékBeonc.

MPOEIAOMOIHEH! H tipr ekmopmn 66vnong katd Ty mpayuatiky xprion tou

epyaheiov eivar mbavo va dlagépel amd Ty avapepopevn ouvolkn Ty, avaloya

He TN Xpron Tou epyaheiov. Mpoadiopiote péTpa aopaleiag yia Ty mpooTacia Tou
XElploT, Ta omoia aciCovTal o€ pia EKTIPNON TG TIUAS EKBEONC UG TPAYHATIKES GUVOTIKES
xpriong (AapBdvovtag umdyn 6Aa Ta TpApaTa Tou KOKAOU A€tToupyiag, 6Mmw¢ MOEC POPES
dlakontetal n Aerrovpyia Tou epyaheiov kai moTe Aettoupyei 610 pehavi, emmiéov Tou Xpovol
€vepyomoinong T okavoang).
Avdhoya pie TV mpaypaTIKK Xprion Tou mpoiovTog ol Tipég Sovnong pmopei va Slapépouv
am6 1o dnAwBév auvoho! YioBeteite Ta 6wOTA PETPA yia TV TIPOCTAGIA TOU £AUTOU GG
évavtl ékBeong o€ dovroeig! AapBdvete umdyn to olvolo Tng diadikaciag epyaciac,
oupmephappavopévav kat T dladikaotwv Aertoupyiag xwpic Qoptio o katdotaon
anevepyomoinonc! Ta 0wota pétpa mephapPdvouy petadl ANV T TAKTIKA GUVTAPNON Kal
@povTida Tou MPoidvTog Kat Twv epyaleiwv epappoyng, T diatripnon g Beppokpaciag Twy
XEPLWV, TePLodIKA dlaheippata Kal 6woTo mpoypappatiopé Twv dladikactwy epyaciag!

To emimedo nyntikn¢ évtaong pmopei va emepaoel ta 85dB(A) kat amartovvral pétpa
wronpoataciac.

KANQAIA TPOEKTAZHX

Mpémetva xpnotpomoleite Povo kahwdia EMEKTAoNG yia ewTepIkn xprion,
moAuBvuloyhwpidiov, yia kavoviki xprion He pia dtatopr ox1 pikpoTtepn amd 1,0mm?
yla kahwdlo eméktaonc éwg 15 pétpa kat 2,5 mm? yia eméktaon mdvw amé 15 pétpa aAd
HikpdTepn amd 40 pétpa.
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5.ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

MpoAnpa Mavn awtia Moon
eV eivat ouvBESepévo 0To «2UVOE0TE 0TIV TPOYOSOOia PEUPATOC
pevpa <Empéyre Tov €heyyo amd évav €101ko
To mpoidv dev <To kahad1o pebpato 1y 1o Thextpohoyo
Sekwa Buopa eivat ekaTtwpaTikd -Emitpéyre Tov éNeyyo and évav e181ko
+<AMO NAeKTPIKO ENITTWHA 0TO Thektpohdyo
Tipoiov
«Xpnotpomouiote éva 06woTo Kahwdio
-To kahwd10 mpoékTaong dev EMEKTAON
€ivat katdMn)o yia autd To
TIpoiov
To mpoiov dev S VS i .
@rdveL otV <H myn wyvoc (m.y. yewnpia) | ° UVOEOTE O€ AT TMYT) pEUHaTOC
mipn oYY éxet oD yapnAr tdon
+01 0még agplopov ival . ; : .
UTAOKAPIOEVEC KaBapiote Tig oméc agptopol
2"1:'0'1'2;\:?’;:'““'(0 <PT6) arg;(i)odprnua KOG Exel -AVTIKATAOTHOTE |i éva véo
) «To mpoodptnpa Komn¢ €ival «AVTIKATAOTAOTE i€ Véa
YnepPohwkoi oTopwpévo/xahaopévo
Kpadaopoin «2i¢te Ta pmouldvia/madipddia
66pupog «Ta pmouhdvia/maipddia sivat

\aokaplopéva
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6. AMIOPPIWH KAl ANAKYKAQZH

Auté To mpoidv Srabéte onpaytatny Eexwploth cuMoyn kat Stahoyr amofAfTwy
€160V nhekTpikol Kat nhektpovikou e§omhiopou (AHHE). Auto onpaivel, muwg
Kata v eme§epyaoia Kat amoouvappuoAdynon avtol Tou TUmou mpoidvtog, Ba
npémet va minpoi Ti¢ anartioelg e Evpwmaikng 0dnyiag 2012/19/EE, yia v
ehaylotomoinon ¢ apvnTikng emintwong oto mepiBdMov. Na meploodTepeC
TANPOYOpIEC, 0aC MAPAKANOULE Va EMKOWWVACTE |IE TIC TOTIIKEC 1| MEPLPEPELTKEC ap)EC. Ta
NAeKTpoVIKA mpoi6vTa mou dev ouNéyovTal Eexwptotd obte mephapfavovat otny diadikacia
dlahoyn¢ eivar duvnTika emkivéuva yia to mepipdlhov Kat Tnv avBpwmivn vyeia, Aoyw g
Tapousiag EMKIVOUVWY oUOLWV.
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7.ETTYHZH

1. Ta mpoidvta STERWINS éxouv oxediaotei o0pgwva e ta onpepvd, uPnAétepa mpotuma
mowdtntag. H STERWINS mpoo@épet yia ta mpoidvta ¢ 36 prive¢ eyyonon amo v
nuepopnvia g ayopds toug. Auti n eyyunon tox0el yia 6Aa o UAIKA Kal T KATAOKEVAOTIKA
ehattwpata mov mbavov va mapouolactolv. Aev eival Suvatég KAMOlEC MEPAITEPW
amartioeig mou oxetiCovtar pe dtopa fi/kat VAIKA, omolacdimote pUong, AUeses 1 EUETEC.
Ta mpoidvta STERWINS éxouv oyediaotei oupgwva pe Ta onpepvd, upnhotepa mpotuma
molotnTac.

2. Y& mepimtwon kdmolov mPpoPARHATOC ) ENATTWHATOC, AVATPEKETE MAVTA TTPWTA OTOV EUTTOPO
NG STERWINS. O éumopog tng STERWINS pmopei Ti¢ mepLoootepec popeq va ag e§umnpetroel
katva emAoel To mpoPAnpa 1 va emblopBnael To EAGTTWpA.

3. H emokevn 1y n avtikatdotaon e¢aptnudtwy dev mapateivel tn Sidpkela tng eyyonong.

4. Ta ehattopata mov mapovatdlovtal eartiag akatdMnAng xpriong 1i guatoloyikig eBopdc
dev kahOmTovTal amé T eyyunor. Auté agopd petadd dMwv T puatoloyikr @Bopd Twv
SLaKOTITAV, TWV SLAKOTTWY TOU KUKADUATOG TIPOCTAGIAC KL TWV HOTEP.

5. H amaimon oag yia eyyonon oxoet epooov:

« Mnopeite va mpookopioeTe aMOSEIKTIKO TNC nUEPOUNviag ayopd¢ Tou TPOIGVTOC
mpookopiCovtag Ty amédelén ayopdc

« lev éyouv ekTeNeOTEl amd TPITOUC EpYasies EMOKEVNG /KAl QVTIKATAOTATELC EEAPTNUATWY

- To epyaheio Oev éxel umootei akatdMnAn xprion (umep@OPTWON TOU PNXAVAHATOC K
TomoBétnon pun eykekpipévwy e§aptnudTwy).

« Mev éxel mpokAnBei kapia {npia and e§wtepikoug mapayovtes f §éva onpata, omwe ApPoc
TETPEC.

« Aev éxel mpokAnOei kapia {npud §artiag Tg pn THPRONG Twv umodeiéewv aopaheiag kat Twv
odnylwv Aertoupyiac.

6. 01 0po1 TNC £yyUnong LoxUouv o€ GUVEVATHO (e TOUC 6POUC Hag TWARTEWY Kal mapadoong.

7. Ta ehattwpatika epyoheia mov emotpépouvv otnv STERWINS péow tou avtimpoowmou
STERWINS Ba mapahapBdvovtar anmé tnv STERWINS povov epooov eival owotd
ouoKevaopéva. Ta eAaTTwUATIKG TpoiovTa mou amoatéMovtal amevBeiac otnv STERWINS
am6 Tov katavahwtr Ba mapahapBdvovtal povo edv o katavalwtiq éxel kataBdlel Ta é§oda
amooTOAAC.

8. Ta mpoidvta mou mapadidovtal kakw¢ ovokevaopéva dev Ba yivovtal amodektd amd tn
STERWINS.
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8.ANAAYTIKH ANEIKONIZH ME KATAAOIO EZAPTHMATQON

Ap. E€aptriparog | Meptypagn Ap. E¢aptripatog | Meptypagn
1 Apiotepd kaAvppa 20.76 nupiva afova
2 Apiotepd mepifAnua 21 TuykpdTNpa KEQaARC Kommg
3 Aakomtng 211 Mpttaivi
4 Ehatiiplo 21.2 Bdon ke@arc komri¢
5 MukvwTAC 213 Yteyavoroinon
6 Aakomnc-okavdain 214 MM\dka
7 TEPUATIKG 215 TUYKPOTNHA KEQAAC Ko
8 Miow otptypa Kvntipa 21.6 Ndthov alppa
9 0ppoouoTeNOUEVOC OWANVaC 21.7 Xitwvio
10 TEPUATIKO 21.8 Ehatiipto
1 0ppoovoTeAOUEVOC OWANVAC 219 Yteyavoroinon
12 OnAuko Teppatiko 22 ZUYKpOTNHA TIPOOTATEVTIKOU
KOAUpLATOC
13 JUYKPOTNHa KvTpa 22.1 MpootateuTik KAAuppa
14 Ehaotiko matdki 222 Bida
15 Ne€16 mepiBAnua 223 Ynodoxn
16 Bida 24 Aemida
17 Ae&16 kahuppa 23 TuyKpOTNHA pUBuIONG
18 Bida 23.10 papdo alvdeanc
19 JuyKpoTNUA Miow owArva olvdeong 23.1 Afovac
19.1 06 0wARVa oUvoEong 2.1 Atgdhvog daktuhiog
19.2 Atadhivoc Saktohog 23.2 Tpoyag
19.3 Ahoupvéviog 60voEa0C 233 PaBéoc umoatipténg
19.4 JTeyavomoinon 234 Meipog
19.5 Bida 235 Bida
19.6 Bida 236 Bida
19.7 Bida 2.7 Kdhuppa koupmod
19.8 Y0vdeapiog 23.8 Eatripto
19.9 Miow pahakadc déovac 239 Kovpmi
19.10 MT\dka otepéwong 24 Tuykpotnpa BonOnTikig
Xelpohapnc
20 JUYKPOTNHA KEKAPpEVOU GwAfva 24.1 BonBntikq Aapn
20.1 Mmpoativoc pahakdc d§ovag 24.2 Bida
20.2 Mpttaivi 243 Yteyavomoinon
20.3 Jteyavomoinon 244 Kovpmi
20.4 KEKAULEVOU OWAVa 25 Yuykpotnpa Bdong Buopatog
20.5 Ytepéwon fdong 25.1 Bida
20.6 Bida 25.2 M\dka otepéwong
20.7 YuykpOTNua mupva aéova 253 Bdon¢ Buopatog
20.71 Treyavomoinon 254 ZuyKpdTnpa Buopatog kat
kahwdiwong
20.72 Xtavio 26 HAeKTpOVIKG OUYKPOTNUA
20.73 Yteyavomoinon 27 [pdoo
20.74 Xitwvio otadepormoinong
20.75 Yteyavomoinon
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9. AHAQZH TYMMOPOQXHYL EK

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - (S 00001
59790 RONCHIN - France
Anhwvouye 61 To MPOidV oL TEPIYPAPETAI TAPAKATW:
HA\ektpiko xoptokomtiko 800 W
Movtého: EGT2-30.3
Zpavon eviomopoy:

Ikavomotei Tig amartioelg Twv 0dnytwv Tou ZupBouhiou:
08nyia mepi pnyavoloyikol e€omhiopol 2006/42/EK
08nyia mepi nAektpopayvntikic supfatotntac (EMC) 2014/30/EE
00nyia EK oyetika pe tnv ekmopmr Bop0Bou ato mepipdMhov amd e¢omhiopd mpog xprion
o€ e€wTEPIKOUC Ywpoug 2000/14/EK, Mapaptnua VI & 2005/88/EK,
Metpnpévn otdbpn 1oxvog fixov: 94.4dB(A)

Eyyunuévn otdBun nxnTikig ox00c:96 dB(A)
08nyia RoHS tng EE 2011/65/EE
Kal €ivat o0pQwvo pe Ta mpotuma:

EN 60335-1:2012 + A11:2014
EN 50636-2-91:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
[EC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
[EC62321-6:2015 ; [EC62321-7-1:2015

Oopéag kowvomoinang te 0dnyiag BopBou:AV TECHNOLOGY 0
Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5
778, United Kingdom

3] TOU UTTOYPAPOVTOG;:

bu5 ) ) Bruno POTTIE

Ap1Bpdg popéa kowomoinong:1067 AiuBvTic S1eBva ayopiv g
Ap. oeipdac: MapakahoOpe avatpé€te 0o omoBoQuAN0 ADEQ SERVICES

Ta 600 Tehevtaia Yneia Tou €toug motomoinong CE: 16 2016-11-20
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SYMBOLE

& Ostroznie/Ostrzezenie.

(2 .
Przeczytaj instrukcje obstugi.— Nos ostone twarzy!
L) by DYEIEAE B0 Uil ~ Jegeli przewdd ulegnie

;ans);trt?(?mk musi - przeczytac A uszkodzeniu lub zaplacze sie,
It wyjmij wtyczke przewodu
zasilajacego z kontaktu. PRZED
ODEACZENIEM ZASILANIA NIE
WOLNO DOTYKACKABLA.

c € Urzadzenie spetnia stosowne
dyrektywy Unii Europejskiej
i zostato przetestowane pod
katem zgodnosci z dyrektywami
unijnymi.

Nos ochronniki stuchu.

@ Nos solidne obuwie z podeszwami
antyposlizgowymi. O !(onst_rukcja klasy II. Podwojna
Nos dopasowang odziez ochrong. izolaja.

Gwarantowany poziom mocy

Chroni¢ przed deszczem. 9 6.5 akustycznej: 96 dB(A).

=

1f

Ryzyko wyrzucania w powietrze
przedmiotow lub odpaddw.

Miej  swiadomos¢  ryzyka
wyrzucenia W  powietrze
przedmiotow i/lub odpadéw.
Podczas uzywania narzedzia
trzymaj z daleka osoby postronne.

Symbol WEEE. Zuzytych urzadzen
elektrycznych nie nalezy wyrzucac
razem ze zwyktymi odpadami
domowymi. Jesli istnieje
odpowiednia infrastruktura,
urzadzenie nalezy oddac do
recyklingu. Informacje o recyklingu

mozna uzyskac u wiadz lokalnych
lub w miejscowym sklepie.

C ) Zawsze nos kask ochronny

SPIS TRESCI

1. Przeznaczenie

2. Instrukcje dotyczace bezpieczeristwa
3. Poznaj swoje urzadzenie

4. Specyfikacja techniczna

5. Rozwiazywanie probleméw

6. Utylizacja i recykling

7. Gwarangja

8. Rysunek rozstrzelony z lista czesci

9. Deklaracja zgodno$ci WE
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1.PRZEZNACZENIE

1. Znamionowa moc wejsciowa podkaszarki EGT2-30.3 wynosi 800 W.

2. Urzadzenie jest przeznaczone do przycinania drobnych chwastéw, koszenia trawnikow i
wycinania podobnej miekkiej roslinnosci.

3. Urzadzenia nie nalezy uzywac: do koszenia gestej lub grubej trawy lub innej roslinnosci, do
koszenia trawy mokrej ani do rozdrabniania lisci itp.

4. Urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do prywatnego uzytku domowego. Nie jest
przeznaczone do zastosowan komercyjnych. Urzadzenia nie nalezy uzywac do celéw innych
niz opisano.

PL
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Ostrzezenia! Przed uzyciem podkaszarki/kosy do zarosli nalezy

uwaznie przeczytac niniejsza instrukeje. Nalezy upewnic sie, ze
uzytkownik zna elementy sterujce i potrafi prawidiowo obstugiwac
urzadzenie. Postepowanie zgodnie z instrukejg ogranicza ryzyko
poZaru, porazenia pradem i urazow.

a) W nastepujacych przypadkach nigdy nie nalezy pozwalac uzywac tego
urzadzenia: dziedi, osoby o ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub
psychicznych, osoby bez odpowiedniego doswiadczenia lub wiedzy
oraz osoby, ktore nie zapoznay sie z niniejszg instrukg.

b)Dzieci nie powinny bawi s urzadzeniem. Dzieci nie mog bez
nadzoru wykonywac czynnosci zwiazanych z czyszczeniem i
konserwacja.

() Elektryczne narzedzia ogrodowe nalezy chronic przed dziecmi.

d) Instrukcje nalezy przechowywac w miejscu dostepnym dla wszystkich
uzytkownikow elektrycznych narzedzi ogrodowych. W przypadku
przekazania urzadzenia innym uzytkownikom, do urzadzenia nalezy
dofaczyC instrukgje.

e) Osoby niedoswiadczone nalezy poinstruowac na temat bezpiecznego
uzytkowania elektryczneqo narzedzia ogrodowego za pomoca
niniejszej instrukgji obstugi.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Ogolne ostrzezenie dotyczace bezpiecznego
uzywania narzedzi elektrycznych

OSTRZEZENIE Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia
i instrukeje.Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze
doprowadzic do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych obrazen.
Wszystkie ostrzezenia i instrukcje nalezy zachowac na
przysztosc.
Termin, elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy
narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub
akumulatorowym (bezprzewodowego).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Nalezy dbac o czystos¢ i dobre oswietlenie w miejscu pracy. Bafagan i
zte oSwietlenie sprzyjaja wypadkom.

b)Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych
wybuchem, np. w obecnosci fatwopalnych cieczy, gazow lub pytu.
Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktdre mogg zapali¢ opary lub pyt.

¢) W czasie pracy elektronarzedziem ogrodowym nalezy zachowac
bezpieczng odlegtos¢ od dzieci i 0sob postronnych. Chwila nieuwagi
moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

Bezpieczenstwo elektryczne

a)Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposdb nie nalezy przerabiac wtyczki. Do elektronarzedzi
wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne
wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszajq ryzyko porazenia
pradem.

b) Nalezy unika dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko
porazenia pradem.

) Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia. Woda
dostajaca sie do wnetrza elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

d) Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie nalezy uzywac przewodu
donoszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie wolno chwytac za
przewad, aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewad nalezy chronic przed
qoracem, olejem, ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie czesciami.
Laplatane lub uszkodzone przewody zwiekszajq ryzyko porazenia
pradem.

e) Podczas postugiwania sie elektronarzedziem na dworze nalezy
stosowac przedtuzacz nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie
przewodu przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

f) Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosd
jest nieuniknione, nalezy uzywac zasilania zabezpieczonego
wytacznikiem rozmcowoprqdowym (RCD). Uzywanie wytacznika
rdznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Bezpieczeristwo osobiste

a) Podczas pracy elektronarzedziem nalezy zachowac czujnoss,
patrzec, cosie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy
uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, albo pod
wptywem narkotykow, alkoholu lub lekow.Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania si¢ elektronarzedziami moze spowodowac powazne
obrazenia.

b) Nalezy uzywac Srodkéw ochrony osobistej i zawsze nosic okulary
ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego
takieqo jak np.maska przeciwpytowa, obuwie ochronne z podeszwami
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

antyposlizgowymi, kask lub ochronniki stuchu zmniejszy ewentualne
obrazenia.

¢) Nie nalezy dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy
pilnowa, aby przed podfaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii
akumulatorowej oraz przed podniesieniem i przenoszeniem przefacznik
byt ustawiony w pozycji, wytaczone”Trzymanie palca na przefaczniku
W czasie przenoszenia elektronarzedzi lub podfaczanie ich do zasilania,
qdy przetacznik jest ustawiony w pozycji, whaczone” moze doprowadzic
do wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaC wszystkie klucze
regulacyjne. Klucz zaczepiony o obracajaca sie czgSC elektronarzedzia
moze spowodowac obrazenia.

e) Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie
rownowagi i pewne podparcie ndg.W nieprzewidzianych sytuacjach
zapewnia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem.

f) Nalezy nosi¢ odpowiednig odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych
ubran ani bizuterii. Wrosy, odziez i rekawice nalezy trzymacz dala od
poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dfugie wiosy
M0gQ Zaczepic si¢ 0 poruszajace sie czsdi.

g) Jezeli urzadzenie jest wyposazone w przystawke do odsysania
zhierania pytu, nalezy pilnowac, aby byta ona podfaczona i whasciwie
stosowana. Uzywanie systemdw stuzacych do pochfaniania pytu moze
ZmniejszyC zagrozenia zwigzane z pytem.

Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

a)Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac elektronarzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie
wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z
predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik zasilania
nie wiacza go lub nie wytacza. Elektronarzedzie, ktorego nie da sie
kontrolowac przetacznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga
naprawy.

() Przed jakakolwiek regulacja, wymiang akcesoriow lub schowaniem
elektronarzedzia nalezy wyjac wtyczke z gniazdka i/lub odfaczy¢
od elektronarzedzia akumulator. Tego typu zapobiegawcze Srodki
ostroznosci zmniejszajq ryzyko przypadkowego wiaczenia sie
elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktdre nie zapoznaty sie
2 elektronarzedziem i jego instrukcja, nie nalezy pozwalac
go obstugiwac.W rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow
elektronarzedzia moga stanowic zagrozenie.

e) Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowac, czy czesci ruchome nie s odchylone od osi, nie zacinaja
sie i nie s pekniete lub uszkodzone w inny sposéb, ktory mogtby
wptyna¢ na dziatanie elektronarzedzia. W razie uszkodzenia, przed
uzyciem nalezy oddac elektronarzedzie do naprawy. Wiele wypadkow
wynika ze ztej konserwacji elektronarzedzi.

f)Nalezy dbac o czystos¢i naostrzenie narzedzi tnacych. Odpowiednio
utrzymane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi sg mniej
narazone na zakleszczanie sie i fatwiej jest je kontrolowac.

0) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac'
zqodnie z ninigjszq instrukgja, z uwzglednieniem warunkow i rodzaju
wykonywanej pracy. Korzystanie z elektronarzedzi niezgodnie z
przeznaczeniem moze prowadzic do niebezpiecznych sytuagji.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Serwisowanie

Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu
technikowi, a do naprawy uzywac wytacznie czesci zamiennych
|dentycznych z oryginalnymi.Zapewni to bezpieczenstwo eksploatacji
elektronarzedzia.

Jezeli wymiana przewodu zasilajaceqo jest konieczna, aby uniknaé
niebezpiecznych sytuacji, musi jej dokona¢ producent lub przedstawiciel
jego serwisu.

Jezeli szczotki weglowe wymagaja wymiany, wykonanie tej czynnosci
nalezy zleci¢ wykwalifikowanemu serwisantowi (nalezy zawsze
wymieniac obie szczotki jednoczesnie).

Ostrzezenia dotyczace podkaszarek elektrycznych

WAZNE

PRZECZYTAJ UWAZNIE PRZED UZYCIEM

ZACHOWAJ NA PRZYSZLOSC

Szkolenie

) Prosimy uwaznie przeczytac instrukde. Nalezy zapoznac sie z
elementami sterujacymi i metodami poprawnego uzywania
urzadzenia.Prosimy uzywac narzedzia we wiasciwy sposob, wszelkie
nieprawidtowe uzycie moze stwarzac zagrozenie dla osob.

b) W nastepujacych przypadkach nigdy nie nalezy pozwala¢ uzywac
tego urzadzenia: dzieci, osoby 0 ograniczeniach fizycznych, czuciowych
lub psychicznych, osoby bez odpowiedniego dowiadczenia lub wiedzy
oraz 0soby, ktére nie zapoznaty sie z niniejszq instrukcja. Przepisy
lokalne moga nakfadac ograniczenia dotyczace wieku operatora.

() Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik ponosi
odpowiedzialnos¢ za wypadki lub zagrozenia dotyczace os6b trzecich
lub ich wiasnosc.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

d) Uwaga: Przepisy krajowe moga nakfadac ograniczenia dotyczace
uzywania narzedzia.

e) Osoby postronne, w tym dzieci, a takze zwierzeta musza znajdowac
sie poza strefa zagrozenia o promieniu 15 metréw. Jezeli podchodza,
nalezy natychmiast wytaczy¢ narzedzie.

Przygotowanie

a) Podczas uzywania narzedzia nalezy zawsze nosic solidne obuwie
i dtugie spodnie. Nie uzywac urzadzenia na boso lub w otwartych
sandafach. Unikac noszenia luznej odziezy lub ubran ze zwisajacymi
sznurkami lub tasiemkami,

b) Przed uzyciem nalezy sprawdzic kabel zasilajacy i przedtuzacz
pod katem oznak uszkodzen lub starzenia sie. Jezeli kabel ulegnie
uszkodzeniu w czasie uzytkowania lub zaplacze sie, nalezy natychmiast
odfaczy¢ go od zasilania. PRZED ODEACZENIEM ZASILANIA NIEWOLNO
DOTYKACKABLA.Nie uzywac urzadzenia, jezeli kabel jest uszkodzony
lub zniszczony.

¢) Aby nie dopuscic do uszkodzenia przewodadw i w konsekwendji
zetkniecia sie z elementami pod napieciem, przedtuzacze nalezy
trzymac z dala od niebezpiecznych poruszajacych sie czesci.

d) Przed uzyciem nalezy zawsze skontrolowac wzrokowo, czy urzadzenie
Nie jest uszkodzone, czy nie brakuje w nim jakichs czesci lub oston i czy
53 one prawidtowo zatozone.

e) Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia, gdy w poblizu znajduja sie ludzie
(zwhaszcza dziedi) lub zwierzeta domowe.

f) Przed uzyciem, po upuszczeniu oraz po kazdym innym uderzeniu,
urzadzenie nalezy sprawdzi¢ pod katem oznak uszkodzen, a w razie
potrzeby naprawic - dotyczy to zwiaszcza glowicy tnacej.

g) Narzedzie nalezy reqularnie kontrolowac pod katem poluzowanych
elementdw mocujacych i uszkodzonych czesci, np. peknietych

PL
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
koncowek tnacych itp.

Uzytkowanie

a) Przewdd zasilajacy i przedtuzacze nalezy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od elementdw tnacych.

b) W czasie uzywania urzadzenia nalezy nosic okulary ochronne, odziez
ochronng i solidne obuwie z podeszwami antyposlizgowymi,

¢) Nalezy unikac uzywania urzadzenia podczas niepogody, zwtaszcza za$
wtedy, gdy istnieje ryzyko uderzenia pioruna.

d) Urzadzenia nalezy uzywac tylko przy $wietle dziennym lub przy
dobrym odwietleniu sztucznym.

e) Urzadzenia nie nalezy nigdy uzywac z uszkodzonymi ostonami lub bez
zatozonych oston.

f) Silnik wolno whaczy¢ dopiero wtedy, gdy rece i stopy znajduja sie z dala
od urzadzenia tnaceqo.

g) W nastepujacych sytuacjach nalezy zawsze odtaczy¢ urzadzenie
od zasilania (t]. wyja¢ wtyczke z kontaktu, wyjac starter lub wyjac
wyjmowany akumulator) oraz upewnic sie, ze elementy tnace
catkowicie sie zatrzymaty:

1) Kazdorazowo, gdy urzadzenie zostaje pozostawione bez dozoru;
2) Gdy urzadzenie jest zapchane, przed jego czyszczeniem;

3) Przed kontrola, czyszczeniem i pracami przy urzadzeniu;

4) Po uderzeniu w dowolny przedmiot;

5) Kazdorazowo, gdy urzadzenie wpada w nietypowe wibracje.

h) Nalezy uwazac na ryzyko skaleczenia stop i dfoni elementem tnacym.

i) Otwory wentylacyjne muszq by zawsze drozne.

j) Nalezy zawsze dbac o utrzymanie réwnowagi i pewne podparcie ndg.
Nie nalezy siegac za daleko.Na pochytosciach nalezy zawsze dbac o
zachowanie rownowagi; nalezy chodzic, a nie biegac.

k) W przypadku awarii urzadzenia naley je wytaczy¢i wyjac wtyczke
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z kontaktu. W celu unikniecia niebezpiecznych sytuacji, naprawe
powinien przeprowadzic producent lub przedstawiciel jego serwisu.

1) Pomimo uwzglednienia w projekcie zabezpieczer, mechanizmow
ochrony i dodatkowych Srodkow bezpieczeristwa, w urzadzeniu
wystepuja ryzyka szczatkowe takie jak hatas, drgania, pole
elektromagnetyczne itp.

m) Na czas transportu urzadzenie nalezy zabezpieczy(, aby zapobiec
uszkodzeniom lub urazom,

n) Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia, jezeli uzytkownik jest zmeczony,
chory, albo pod wptywem alkoholu, narkotykow lub lekow.

0) Nalezy unikac przypadkowego wigczania urzadzenia. Podczas
podfgczania przedtuzacza lub przenoszenia urzadzenia podtaczonego
o zasilania rece i palce nalezy trzymacz dala od dzwigni
przefyczajace;. Rece i stopy nalezy zawsze trzymad w bezpiecznej
odlegosci od elementow tnacych, zwaszcza podczas wigczania silnika.

p) Glowice tnaca nalezy trzymac ponizej pasa. Nalezy zawsze kosi¢

PL od lewej do prawej, tak aby Scinki byty wyrzucane w strone od
uzytkownika.

q) Podczas pracy nalezy dbac o zachowanie prawidtowej postawy.
Podczas pracy przez dtugi czas operator musi robic przerwy i zmieniac
pozycje.W czasie pracy nalezy dbac o pewne podparcie ndg i
utrzymanie rownowagi; o le urzadzenie jest w nig wyposazone, nalezy
obowiazkowo korzystacz uprzezy.

r) Nigdy nie wolno wymieniac niemetalowych elementéw tnacych na
elementy metalowe.

s) Ostrzezenie: Nigdy nie nalezy dotyka poruszajacych sie
niebezpiecznych czesci zanim urzadzenie nie zostanie odtaczone od
zasilania, a poruszajace sie niebezpieczne czesci nie zatrzymaja sie
catkowicie.

t) Nigdy nie nalezy podtacza¢ uszkodzoneqo kabla do zasilania. Nie
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dotykac uszkodzonego kabla zanim nie zostanie on odfaczony od
zasilania. Zalecenie to wynika z tego, ze uszkodzone kable mogg
spowodowac zetkniecie sie z elementami pod napieciem.

Konserwacja i przechowywanie

a) Przed przystapieniem do czyszczenia lub prac konserwacyjnych,
urzadzenie nalezy odtaczy¢ od zasilania (tj. wyjac wtyczke z gniazdka,
wyjac starter lub wyjac baterie).

b)Nalezy uzywac wytacznie akcesoriow i czesci zamiennych zalecanych
przez producenta.

) Urzadzenie nalezy regulamie kontrolowac i konserwowac. Naprawy
urzadzenia powinny byC wykonywane wylgcznie przez serwisanta z
odpowiednimi uprawnieniami.

d) Gdy urzadzenie nie jest uzywane, nalezy je przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci.

Zalecenie

Urzadzenie powinno by podtaczone do zasilania przez wytacznik

roznicowopradowy (RCD) o pradzie zadziatania nie wiekszym niz 30 mA.

Ograniczanie drgan i hatasu

Aby zmniejszy¢ poziom emisji drgari i hatasu, nalezy ograniczy( czas
pracy, uzywac trybow pracy niski poziom drgan i niski poziom hatasu oraz
nosic sprzet ochrony osobistej.

Aby zminimalizowaC ryzyko zwigzane z drganiami  hatasem, prosimy
wziaC pod uwage nastepujgce zalecenia:

Urzgdzenia nalezy uzywac wytacznie do celow okreslonych w niniejszej
instrukcji i wynikajacych z konstrukeji urzadzenia.

Nalezy dbac o to, aby urzadzenie byto w dobrym stanie i aby byto
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whasciwie utrzymane.

W urzadzeniu nalezy uzywac osprzetu odpowiednieqo typu.Konieczne
jest dopilnowanie, aby byt on w peini sprawny.

Rekojesci i uchwyty nalezy mocno trzymac,

Czynnosci konserwacyjne przy urzadzeniu nalezy wykonywac zgodnie

2 zaleceniami niniejszej instrukcji, ze zwrdceniem uwagi na wiasciwe
smarowanie (w stosownych przypadkach).

Prace nalezy planowac w taki sposob, aby czynnosci wymagajace
uzywania narzedzi powodujacych silne drgania byty roztozone na dhuzszy
przedziat czasu.

Nagty wypadek

Prosimy zapoznac sie ze sposobem uzytkowania urzadzenia i w tym
celu przeczytac instrukcje obstugi. Nalezy zapamietac ostrzezenia
zalecenia dotyczace bezpieczenstwa, a potem Scisle przestrzegacichi
stosowac sie do nich. Takie postepowanie zapobiega powstawaniu
niebezpiecznych i ryzykownych sytuadji.

1. Podczas uzywania urzadzenia nalezy byc zawsze czujnym, aby
MOc 2 wyprzedzeniem rozpoznac zagrozenia  zapobiec im. Szybka
interwencja pozwala zapobiec powaznym urazom i stratom
materialnym.

2.Wprzypadku usterek nalezy wytaczyc urzadzenie i odiaczyC zasilanie.
Przed ponownym uzyciem, urzadzenie nalezy oddac do przegladuf
naprawy, ktéra powinien wykona¢ wykwalifikowany specjalista.

Ryzyka szczatkowe

Nawet jesli urzadzenie jest uzywane zgodnie z wszystkimi zasadami
bezpieczenstwa, nadal wystepuje potencjalne ryzyko urazow i
uszkodzen. Z uwagi na konstrukcje i whasnosci urzadzenia, wystapi¢
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Moga nastepujace zagrozenia:

1. Uzywanie urzadzenia przez zbyt dtugi czas, nieodpowiednie
wykorzystywanie oraz brak wlasciwej konserwacji moze prowadzic do
schorzen bedacych nastepstwem emisji drgar.

2. Urazy i straty materialne spowodowane utamaniem sig elementow
tnacych lub nagtym uderzeniem, w czasie uzytkowania, w ukryte
przeszkody.

3. Ryzyko obrazen i strat materialnych spowodowanych odtamkami
wyrzuconymi w powietrze,

4. Dhugotrwate uzywanie produktu naraza operatora ma drganiai
moze powodowac chorobe wibracyjng (,chorobe biatych palcow”).
Aby zmniejszy¢ ryzyko, nalezy nosic rekawice i dbac o ciepto dtoni.

W przypadku wystapienia objawdw choroby wibracyjnej, nalezy

natychmiast skonsultowac sie z lekarzem. Do objawow choroby

wibracyjnej naleza; dretwienie, utrata czucia, mrowienie, ktucie, bdl,

utrata sity oraz zmiany koloru i stanu skory. Objawy te normalnie

dotycza palcow, dfoni i nadgarstkow. Ryzyko rosnie przy niskich PL
temperaturach.

OSTRZEZENIE! W czasie pracy urzadzenie wytwarza pole

elektromagnetyczne! Pole to moze w pewnych okolicznosciach
zaktdcac prace aktywnych lub pasywnych implantow medycznych! Aby
zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub Smiertelnych obrazen, zaleca sie,
aby 0soby zimplantami medycznymi przed rozpoczeciem uzywania
urzadzenia skonsultowaty sie ze swoim lekarzem lub producentem
implantow.

Przycinanie/koszenie

Przed uzyciem nalezy sprawdzic, czy podkaszarka jest w petni sprawna. W
tym celu nalezy:
1. Upewnic sie, ze przefacznik jest ustawiony w pozycji Off (Wytaczone) i
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wyja¢ wtyczke przewodu zasilajaceqo z gniazdka.

2. Skontrolowac ogdlny stan narzedzia. Sprawdzic ostone i przefcznik.
Skontrolowac, czy nie ma poluzowanych Srub, czy czgsciruchome
nie 53 odchylone od osi, nie zacinaja sie, nie s3 pekniete i czy s
prawictowo zamontowane; sprawdzi¢, czy nie ma innych problemow,
ktore moghyby wptynac na bezp|eczenstwo uzytkowania. Jezeli w
(zasie uzywania wystapia nietypowe hatasy lub wibracje, narzedzie
nalezy natychmiast wytaczy¢i oddac do naprawy. Nie wolno uzywac
uszkodzonego narzedzia.Na narzedziu nalezy zawiesic informacje, NIE
UZYWAC"

3. Nalezy dbac o to, aby stac na ptaskiej powierzchni i mie¢ pewne
podparcie stop.

WEACZANIE | WYEACZANIE

Podtaczy¢ urzadzenie do zasilania.

Aby whaczy, przytrzymac przetacznik spustowy waishiety.

Aby wytaczyc, wystarczy puscic przefacznik spustowy.

OSTRZEZENIE! Po wytaczeniu urzadzenie pracuje przez ok. 5 s. Przed
odfozeniem narzedzia nalezy poczekac, az silnik catkowicie sie
zatrzyma.

WYSUWANIE ZVEKI ZE SZPULI

Aby wysunac zyike, nalezy przy wiaczonym silniku docisnac szpule do
ziemi, Zytka wysunie sie automatycznie. Aby maksymalnie wydajnie kosic
trawe, narzedzie musi pracowac z maksymalna predkoscia, nastepnie
nalezy wykonywac powolne, spokojne ruchy Zytka tnaca.Nie wolno
przecigzac narzedzia przez koszenie zbyt szybko lub w ciezkim terenie.
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KOSZENIE SZPULA

Nalezy upewnic sie, ze w miejscu pracy nie ma kamieni, Smieci, sznurkow
i innych przeszkéd.

Narzedzie nalezy whaczy¢ przed zblizeniem gtowicy tnacej do trawy.

Jedli trzeba wysunac zytke, wystarczy ,stukna¢” prz?/ciskiem szpul
podkaszarki w ziemie.Jezeli wysunie sie za duzo Zytki i wystaje ona poza
ostone, Zytka zostaje przycieta ostrzem do przycinania zytki.

Koszenie trawy powinno polegac na przemiataniu narzedziem od prawej
do lewej i z powrotem, przy czym narzedzie nalezy trzyma¢ nachylone
pod katem ok. 30°. Drobne, lekkie ciecia s lepsze niz ruchy ciezkie i
dalekie, gdyz pozwalaja one opasc skoszonej trawie z dala od szpuli,
przez o trawa nie zapycha szpuli.

Koszenie nalezy rozpoczac blisko kontaktu, do ktorego narzedzie jest
podkaczone, po czym nalezy sie od niego coraz bardziej oddalac - w ten
sposob tatwiej bedzie omijac kabel.

Wysoka trawe nalezy kosic warstwami od gory (etapami). Nie nalezy
kosic mokrej lub wilgotnej trawy.Narzedzia nie nalezy przeciazac.

Nalezy unika¢ nadmiernie szybkiego zuzywania zytki w wyniku uderzania
w twarde przedmioty (kamienie, Sciany, ptoty itp.).

V\(/j Igrzypadku uderzenia o twardy przedmiot nalezy uwaza¢ na mozliwos¢
odbicia.

Po zakoriczeniu koszenia, nalezy trzymac gtowice blisko ziemi, pusci¢
przefycznik i poczekac, az silnik catkowicie sie zatrzyma. Potozy¢
narzedzie na ziemi, wytaczy¢ je i wyjac wtyczke przewodu zasilajacego z
kontaktu.

UWAGA: Aby narzedzie nie wpadato w drgania, nalezy okresowo usuwac
trawe gromadzaca sie miedzy szpulg a krawedzig ostony.
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KONSERWACJA

A Ostrzezenie! Gdy urzadzenie zostaje wytaczone na zas
serwisowania, kontroli lub przechowywania, nalezy zawsze
wytaczy( zasilanie, wyjac wtyczke z kontaktu i upewnic sig, ze wszystkie

poruszajace sie czesci catkowicie sie zatrzymaty.

Wyczyscic urzadzenie, tak jak opisano ponize].

Przed schowaniem nalezy wykonac czynnosci konserwacyjne i wyczyscic

Urzadzenie.

Wyrab i jego akcesoria nalezy przechowywac w ciemnym, suchymi

przewiewnym miejscu zabezpieczonym przed przymrozkami,

(ljlrzqdzeme nalezy zawsze przechowywac w miejscu niedostepnym dla
Ziei

OSTRZEZENIE! Aby nie dopuscic do uszkodzenia, nie nalezy opierac

urzadzenia na elemencie tnacym!

Przed schowaniem i transportem na szpule nalezy zatozyc ostong

zabezpieczajaqa.

Aby urzadzenie byto zawsze w pefni sprawne i dobrym stanie, nalezy

przestrzegac nastepujacych zasad:

1. Narzedzie, instrukcje obstugi i akcesoria nalezy przechowywac w
bezpiecznym i suchym miejscu. W ten sposdb uzytkownik bedzie miat
zawsze i szybko dostep do informagji

2. Nalezy reqularie usuwac pyt  zanieczyszczenia.

3. Wszystkie poruszajace sie czscinalezy regulamie smarowac

4.Do czt)]/szczema czesci plastikowych nigdy nie nalezy uzywac substandji
2racych,

Nigdy nie wolno rozmontowywac lub samodzielnie naprawiac narzedzia.

Podkaszarke nalezy zawsze naprawiac i serwisowac wytacznie w
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autoryzowanym punkcie serwisowym, wszelkie prace musi wykonac
0soba 0 odpowiednich kompetencjach.

1. Po kazdym uZyciu i przed schowaniem nalezy urzadzenie wyczyscic z
wszelkich zabrudzen.

2. Przed kazdym uzyciem urzadzenie nalezy skontrolowac pod katem
2uzytych lub uszkodzonych czgsci. Nie wolno uzywac urzadzenia, jezell
jakiekolwiek jego czesci s uszkodzone lub wykazuja oznaki zuzycia.

3. Nalezy dbac o to, aby otwory wentylacyjne nigdy nie byty zapchane.
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@ Kot
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@ Przetacznik spustowy




4, SPECYFIKACJATECHNICZNA

Model EGT2-30.3
Napiecie znamionowe 220-240V~ 50 Hz
Znamionowa moc wejsciowa 800 W

Predkos¢ znamionowa bez obciazenia Max 8000/min
Szerokos¢ ciecia 300mm

Srednica zytki 02.0 mm

Poziom cisnienia akustycznego LpA 83.1dB(A)
Poziom mocy akustycznej LwA 94.4 dB(A)
Niepewnos¢ KpA 3 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej 96 dB(A)

Drgania 3.7 m/s*
Niepewnosc K 1.5m/s?

Uktad ciecia 2 zytki/Automatyczna
Ciezar po ztozeniu 3.5kg

Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowa metoda
testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania miedzy soba réznych narzedzi. Deklarowana
wartos¢ drgan moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania.

faktycznego uzytkowania narzedzia moze sie rozni¢ od wartosci deklarowane;.

Na podstawie szacunkowej oceny ekspozydji (z uwzglednieniem wszystkich

czesci cyklu pracy, takich jak np. czas wylaczenia narzedzia i czas dziatania bez
obcigzenia obok czasu wtaczania) nalezy ustali¢ Srodki bezpieczeristwa potrzebne do
zabezpieczenia operatora.
W zaleznosci od faktycznego sposobu uzytkowania urzadzenia, wartosci drgan moga
odbiegac od zadeklarowanej wartosci catkowitej! Aby zabezpieczy¢ sie przed drganiami,
nalezy podja¢ odpowiednie $rodki! Nalezy uwzglednic wszystkie etapy pracy, facznie z
czasem dziatania urzadzenia bez obcigzenia oraz czasem wytaczenia! Odpowiednie Srodki to
m.in.dbanie o urzadzenie i reqularne konserwowanie urzadzenia wraz z osprzetem, dbatos¢
o ciepto dfoni, robienie co pewien czas przerw i wiasciwe planowanie pracy!

: OSTRZEZENIE! W zaleznosci od sposobu eksploatacji, emisja drgan podczas

Poziom natezenia dZzwieku dla operatora moze przekraczac 85 dB (A).Noszenie ochronnikéw
stuchu jest konieczne.

PRZEDLUZACZE

Nalezy uzywac wytacznie przedtuzaczy przeznaczonych do uzywania na dworze, w ostonie z
PCW, o przekroju zyt nie mniejszym niz 1,0 mm?*w przypadku przedtuzaczy o dtugosci do 15
metrow lub 2,5 mm? w przypadku przedtuzaczy o dtugosci od 15 do 40 metrow.
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5.ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwiazanie

Urzadzenie nie
wiacza sie

«Urzadzenie nie jest podfaczone
do zasilania

«Uszkodzony przewdd zasilajacy
lub uszkodzona wtyczka

«Inna usterka elektryczna
urzadzenia

«Podtaczy¢ do zasilania

+0ddac do sprawdzenia specjaliscie
elektrykowi

«0ddac do sprawdzenia specjaliscie
elektrykowi

Urzadzenie nie
osiaga swojej
peinej mocy

«Przedtuzacz nie nadajacy sie do
uzywania z tym urzadzeniem

«Zbyt niskie napiecie Zrodta
zasilania (np. generatora)

«Zapchane otwory wentylacyjne

«Uzywac przedtuzacza odpowiedniego
typu

Niezadowalajace
efekty

«Zuzyta koricéwka tnaca

Wymienic jg na nowg

Nadmierne
drgania lub
hatas

«Stepiona/uszkodzona koricdwka
tnaca

«Poluzowane sruby/
nakretki

+Wymienic jg na nowa

«Dokreci¢ $ruby/nakretki
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6. UTYLIZACJA | RECYKLING

Ten produkt jest oznaczony symbolem selektywnej zbiorki i sortowania
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE). Oznacza to, ze
podczas demontazu i utylizacji tego typu produktu nalezy postepowac zgodnie
zwymaganiami dyrektywy Unii Europejskiej nr 2012/19/UE w celu ograniczenia
negatywnego wptywu na Srodowiskowo. Aby uzyska¢ wiecej informagji, nalezy
sie skontaktowac z wtadzami miejscowymi lub regionalnymi. Ze wzgledu na obecno$¢
niebezpiecznych substandji, produkty elektroniczne, ktdre nie zostaty uwzglednione w procesie
sortowania i zbiorki selektywnej, moga by¢ niebezpieczne dla Srodowiska i zdrowia cztowieka.
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7.GWARANCJA

1. Produkty firmy STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczow. Firma STERWINS udziela na swoje
produkty 36-miesiecznej gwarandji liczonej od daty zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie
ewentualne wady materiatowe i produkcyjne. Jakiekolwiek inne roszczenia, bezposrednie
lub posrednie, dotyczace osob i/lub materiatéw nie beda uwzgledniane, niezaleznie od
ich rodzaju. Produkty firmy STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi
normami jakosci przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczéw.

2. W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie ze
swoim sprzedawcg produktéw firmy STERWINS. W wiekszosci przypadkéw sprzedawca
produktow firmy STERWINS bedzie w stanie rozwiazac problem lub naprawic usterke.

3. Naprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego.

4. Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtaéciwego uzytkowania
lub zwyktego zuzycia. Dotyczy to m.in. przetacznikow, wytacznikow obwodu
zabezpieczajaceqo i silnika (w przypadku zuzycia).

5. Roszczenie gwarancyjne moze by¢ rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

« Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.

« W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub

wymiany.

- Narzedzie nie byto niewtasciwie uzytkowane (przecigzanie maszyny, zaktadanie akcesoriéw

niezatwierdzonych przez producenta).

« Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi, np. piaskiem

lub kamieniami.

« Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukgji dotyczacych bezpieczeristwa
i uzytkowania.

6. Warunki gwarancji obowiazuja w potaczeniu z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

7. Uszkodzone narzedzia zwracane do firmy STERWINSza posrednictwem przedstawiciela
STERWINS zostang odebrane przez STERWINS pod warunkiem ich prawidtowego
zapakowania. W przypadku wystania przez klienta uszkodzonych towardw bezposrednio
do firmy STERWINS, producent rozpatrzy roszczenie tylko pod warunkiem opfacenia
kosztow przesytki przez klienta.

8. Firma STERWINS odméwi przyjecia produktow, ktorych opakowanie bedzie niewtasciwe
lub w ztym stanie.
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8.RYSUNEK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

n\!ﬁ
2 B4 BS
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8.RYSUNEK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

Nr czesci Opis Nr czesci Opis
1 Lewa pokrywa 20.76 Rdzen watka
2 Obudowa — czgs¢ lewa 21 Glowica tnaca (zespdt)
3 Przefacznik 21.1 Nit
4 Sprezyna 21.2 Gniazdo gtowicy tnacej
5 Kapacytancja 213 Uszczelka
6 Przetacznik spustowy 214 Ptytka
7 Koncowka 21.5 Glowica tnaca
8 Przewdd potaczeniowy 21.6 Zytka nylonowa
9 Rurka termokurczliwa 21.7 Tuleja
10 Koricowka 21.8 Sprezyna
11 Rurka termokurczliwa 21.9 Uszczelka
12 Koricdwka zeriska 22 Ostona zabezpieczajaca (zespét)
13 Silnik (zespot) 22.1 Ostona zabezpieczajgca
14 Podktadka gumowa 2.2 Sruba
15 Obudowa — czes¢ prawa 22.3 Wspornik
16 Sruba 24 Ostrze
17 Prawa pokrywa 23 Modut requlacyjny
18 Sruba 23.10 Pret connection
19 Tylna rurka potaczeniowa (zespét) 23.1 Wat
19.1 Tylna rurka potaczeniowa 23.11 Pierscien stalowy
19.2 Pierscien stalowy 23.2 Koto
19.3 taczowka aluminiowa 233 Wspornik
19.4 Uszczelka 234 Sworzen
19.5 Sruba 235 Sruba
19.6 Sruba 236 Sruba
19.7 Sruba 23.7 Porywa przycisku
19.8 taczowka 23.8 Sprezyna
19.9 Miekki watek tylny 239 Pokretto
19.10 Ptytka mocujaca 24 Uchwyt pomocniczy (zespét)
20 Rura zakrzywiona (zespét) 241 Uchwyt pomocniczy
20.1 Miekki watek przedni 242 Sruba
20.2 Nit 243 Uszczelka
203 Uszczelka 244 Pokretto
20.4 Rura zakrzywiona 25 Zespot podstawy wtyku
20.5 Podstawa mocujaca 25.1 Sruba
20.6 Sruba 252 Plytka mocujaca
20.7 Rdzen watka (zespot) 253 Zespot podstawy wtyku
20.71 Uszczelka 254 Przewdd potaczeniowy
20.72 Tuleja 26 Modut elektroniczny
20.73 Uszczelka 27 Smar
20.74 Tuleja mocujaca
20.75 Uszczelka
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9.DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - (S 00001
59790 RONCHIN - France/Francja
oswiadcza, ze produkt wyszczegdlniony ponizej:
Podkaszarka elektryczna 800 W
Model: EGT2-30.3
spetnia wymagania okreslone w nastepujacych dyrektywach Rady:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE
Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC)2014/30/UE
Dyrektywa w sprawie hatasu na zewnatrz pomieszczen
2000/14/WE, zatacznik V1i2005/88/WE,
Imierzony poziom mocy akustycznej: 94.4 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 96 dB(A)

Dyrektywa w sprawie RoHS 2011/65/UE

oraz spefnia normy:

EN 60335-1:2012 + A11:2014
EN 50636-2-91:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
IEC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013

[EC62321-6:2015; [EC 62321-7-1:2015

Instytucja badawcza w zakresie hatasu:AV TECHNOLOGY Stanowisko podpisujacego:
Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WAS gV‘I

71B, United Kingdom
Bruno POTTIE

Ap1Bpdc gopéa kowomoinong:1067 Dyrektor ds.zakupow
miedzynarodowych ADEO

Nr seryjny: patrz oktadka tylna SERVICES

Ostatnie 2 cyfry roku zastosowanego oznaczenia CE: 16 2016-11-20
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YCN0BHbIE 0bO3HAYEHUA

BHumanunennunpegynpexaexue
& [TPEAYNPEXIEHUE.MpounTaitte
PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLuy,
AN ytobbl  YMEHbUTb  PUCK
TPaBMUPOBAHWA.
) Vicnonb3yiite cpecTBa 3aLLmTI
OpraHoB cyxa.

W Wcnonb3yiite 3awuTHbIE OUKN.

Wcnonb3yiite
nepyarku.
Wcnonb3yiite npouHyto
HecKoNb3KyIo 00yBb.
Wicnonb3yiite nnoTHO
0671eratoLLyio 3aLuTHYI0 0AeXaY.

3dLlUUTHbIE

He octaBnaiite nog Aoxaem.

BoBpems paboTbl MoryT 0TNETaTh
NpeaMeTbI 1 Pa3NYHbII MyCop.
| [lomHUTE 0 TOM, UTO CyLleCTBYeT
B-®| puck orbpacsizanua npeameros
n/unu mycopa.

[Tpn ncnonb30BaHMM yCTpolicTBa
He Mo3BONANTE MOCTOPOHHUM
HaXoAUTbCA NOBAN30CTH.

@ Bcerna ucnonb3yiite 3awyuTHblii

& o508Hoii y6op.

Q
O
£

COAEPXAHUE

1.HazHauenne

2.MHCTpyKLMM Mo TEXHIKe Be3onacHocTi
3.Mactu ycTpoitcTaa

4. TexHnueckme xapakTepucTuki
5.YcTpaneHue HencnpaBHoCTeit
6.YTunu3auma n nepepabotka
7.TapaHtua

, Vcnonb3yiite cpencTBa 3alLmTbl
&/ nmual

OTcoeanHuTE YCTPOICTBO
0T CETH, eCNIN Kabenb
NOBPEMX/EH WM NEPEKPYYEH.
HE NMPUKACAWUTECH K KABEJIHO
MUTAHKA, KOTJIA OH HAXOMTCA
M0 HANPAMXEHNEM.
c € yCTvaVICTBO C00TBETCTBYET
JeACTBYIOLLYM eBPONEACKIM
ANPEKTUBAM 1 ObINO OLiEHEHO
B COOTBETCTBUM C JAHHbIMM
ANPEKTUBAMM.
Koncrpykums knacca Il. [1BoitHas
O TEWGITER

.|| [apaHTNPOBaHHbII ypoBeHb

0Q 6.5 3ByK0BOIt MowHOCTI 96 A1b (A).
CumBon WEEE (ytunusauua
31eKTPUYECKOrO 1

mmmm  3/1€KTPOHHOI0 000pyA0BaHNA).
HencnpasHble anekTpuyeckue
YCTPOIACTBA HeMb3A
BbIOpacbIBaTh BMeCTe ¢
6bIToBbIM Mycopom.(fiaBaliTe
X Ha nepepaboTky Tam,
rae 310 octynHo.Monyyure
nHdopmaumio o nepepaboTke B
MECTHBbIX OpraHax BacTvl uim y
TOProBOro NpeAcTaBuTens.

8./1306paxeHue B pa306paHHOM BIIE U CINCOK YacTeil yCTPOiiCTBa

9.[leknapauus cooteTcTBIUA Hopmam EC



1.HASHAYEHUE

1.aHHas anekTpokoca EGT2-30.3 umeeT HommHanbHyt0 moLHocTb 800 Br.

2. YcTpoiACcTBO NpeHa3HaueHo ANA CKalMBaHUA HeBOMbLLMX COPHAKOB, Ta30HHON TPaBbl I
APYroii aHanoruyHoi MArKoi pacTUTENbHOCTH.

3. YcTpolicTBO He npeHa3HaueHo AnA CPe3aHuA rycToil TpaBbl U pacTUTENbHOCTM, MOKPOIA
TPaBbl, @ TaKXKe U3MeNbueHIs NNCTbeB U T.4.

4. 370 yCTPOIACTBO NpeHA3HaUEeHO TONbKO ANA MPUMeHeHNA B ObITy, a He AnA
KOMMEpUeCKoro 1Cnonb30BaHuA. icnonb3yiiTe 310 yCTPOIACTBO TONBKO MO NPAMOMY
Ha3HaueHuo.
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2.AHCTPYKLIA MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

Mpepynpexpaenua. lleped ucnonb3oBaHem faHHON

3NIEKTPOKOCHI BHUMATENIbHO NPOUHTAIITe 3TH UHCTPYKLMM,
(3HaKOMBTECH CO BCEMY HNEMEHTaMM YNPaBNeHInd 1 HayuuTech
NpaBINbHOMY UCNOAb30BaHMI0 000pyL0BaHIA.COONIOAEHIE STUX
MHCTPYKLY/ O3BONAET YMEHbLUUTD BEPOATHOCTb BO3HUKHOBEHMSA
M0Xapa, NOPaXeHNA NeKTPUYECKIM TOKOM 1 TONYYEHIA TPaBM.

o
|

a)He no3Boniite UCM0Ab30BaTb aHHOE YCTPOICTBO AETAM, IMLAM
C IOHUKEHHbIMU QU3UYECKUMM, CRHCOPHBIMM N YMCTBEHHBIMM
CMIOCOOHOCTAMM UM UIMEHOLLAMM HEZLOCTATOYHDII OMbIT NN 3HAHNA
MO0 NIKOZAM, He 3HAKOMbIM C STVMY UHCTPYKLUAMM,

6)He n03B0nAiiTe 4€TAM UPaTh C aHHBIM YCTPOIRCTBOM. [leTh He
LLOMKHbI BbINOMHATD OUNCTKY 1 06CNYKMBaHME YCTPOViCTBa.

B)(aa0B0e 3neKkTpoobopyaoBaHme HeobXOAUMO XPaHUTb B HELLOCTYNHOM
N4 NETeil MecTe.

r)XpaHuTe UHCTPYKLMIO B AOCTYNHOM AN1A BCX M0Ab30BaTeNeil MecTe i
BCEra Nepe/iaBailTe ee BMeCTe € YCTPOIMCTBOM, KOrAa OflaKiBaere
ero pyrum InLam.

1)TPOMHCTPYKTUPYiiTe HEOMbITHBIX AL 0 6€30MacHOM MCMOAb30BaHIM
YCTPOICTBA B COOTBETCTBUM C STUMM UHCTPYKLUAMM,
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2.AHCTPYKLIA N0 TEXHUKE BE3OMACHOCTY

06wme npaBuna TexHUKN 6esonacHocTH
npu paboTe ¢INEKTPOMHCTPYMEHTAMK

BHUMAHWE! Mpouuraiire Bce npedynpexaenia no TexHuke

0€30nacHOCTH 1 BCe MHCTPYKLMM.Hecobntogenue tix
NpeaynpexeHIii 1 MHCTPYKLIMIA MOXET NPUBECTU K NOPaXeHHI0
HNEKTPUYECKUM TOKOM, N0XapY U (k) TAKENbIM TPaBMaM.
CoxpaHuTe BCe NpeaynpeXACHUA U UHCTPYKLUN ANs
lcnonb30BaHuA B Gyaywiem.
TepMUH «3NIeKTPOUHCTPYMEHT» B IPeAyNpex AeHnaX 03HauaeT
SNEKTPUYECKMIA MHCTPYMEHT C MUATaHUeM 0T ceTt (C kabenem) unu
an%mp?qeckmﬂ MHCTPYMEHT C IUTaHYeM 0T akkymynaTopa (63
kabend).

be3onacHocTb paboyero mecra

a)06ecneybTe YUCTOTY M OCBELLEHHOCTb Paboyero MecTa.
3arpoMOXAeHHbIE 1 TIAI0X0 OCBELLIEHHbIE MeCTa CllyXaT MPUYMHOI
HeCYaCTHbIX Cyyaes.

6)He ncnonb3yiiTe SNEKTPOUHCTPYMEHTbI BO B3PbIBOOMACHbIX
MecTax, Hanpumep BOMM3M ropHouyX XUAKOCTEN, ra3oB uan
b, INEKTPOUHCTPYMEHTbI TEHEPUPYHIT UCKPbI, KOTOPbIE MOryT
BOCTAMEHNTb Mbib UMY UCMApeHu.

B)He no3BonAiiTe AETAM 1 NOCTOPOHHIM HaXOAUTLCA BOMU3N
paboraloLLiero (azioBoro neKTPOUHCTpyMeHTa. OTBAEKatLLme
(aKTOpbI MOrYT NPUBECT K NOTEPE KOHTPONA.
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2.AHCTPYKLIA MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

3HEKTp0TEXHI/IlIECKa5I 6e3onacHocTb

) Buka aneKTpOUHCTpyMeHTa A0MKHa CO0TBETCTBOBATH PO3ETKe.
Hukorga He nepeaenblBaiiTe BUAKY.He UCNOAB3YiiTe HUKaKie
NePEXOAHVKI ANA BUOK SNEKTPOUHCTPYMEHTOB C 3a3eMAEHIEM.
lcnonb30BaHie OPUTMHAbHbIX BUMOK U COOTBETCTBYIOLLIUX UM
PO3ETOK YMEHBLUAET PIICK NIOPAKEHNA INEKTPUYECKIM TOKOM.

6) 1136eraiite nPUKOCHOBEHMIA K 3a3eMEHHbIM 00beKTam, TaKuM
KaK TpyObl, PaAMaTOPbI, NAMTHI 1 XONOAUALHIKI Puck nopaxeua
3NEKTPUYECKIM TOKOM BblLLIE, KOFAA TENO 3a3eMAEHO.

B) He noaBepraite MeKTPOUHCTPYMEHTbI BO3LICTBYIO JOXAA UMK
Bnarv. [pu nonagaHuu BogbI B SNEKTPONHCTPYMEHT YBeNUuMBaeTC
PUCK NOPaXEHNA INEKTPUYECKIM TOKOM.

r) OBpatuaiiTech ¢ kabenem akkypatHo. Hukorga He nepeHocuTe, He
TAHUTE 1 He BbIKMI0YaiiTe IMeKTPOUHCTPYMEHT 3a kabenb. Jlepxure
kabenb NoAanbLLe 0T CTOUHIKOB TenAa, Maca, 0CTPbIX NPEAMETOB
WV BIKYLLMXCA YacTeit.loBPEXJeHHbIe UK 3anyTaHHble kabenu
MOBbILLIAKT ONACHOCTb NOPAXEHNA INEKTPUYECKIM TOKOM.

1) [Ind paboTbl € NEKTPOUHCTPYMEHTOM BHe NOMeLLieHIS
UCNONb3YiiTe NPeAHA3HAYEHHbIA ANA 3TOTO YANMHUTENbHbIi Kabenb.
Wcnonb3oBaxue kabena, noZXoAALLEro AnA UCoNb30BaHNA BHE
MOMELLIEHNA, CHIDKET PUCK NOPAXKEHNA INEKTPUYECKIM TOKOM.

e) Ecnn pabora ¢ aneKTpONHCTpyMeHTamMM B YCOBIAX NOBbILIEHHOI
BNAHOCTI Heu3BexHa, ucnonb3yiiTe YCTPOICTBO 3aLLUTHOTO
otkntoueHmd (Y30). Ucnonb3oBaHme Y30 CHIKAET pick nopaxeua
SNEKTPUYECKUM TOKOM.

JInyHag 6e3onacHoCTb

) ”pl/l NCNONb30BAHIN NEKTPONHCTPYMEHTA 6yane OauTeNbHb,
(neauTe 3a (BOUMU NEUCTBUAMI 1 CNELYUTE 3APpaBOMY CMbICTY. He
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2.AHCTPYKLIA N0 TEXHUKE BE3OMACHOCTY

MO/b3YVTeCh AMEKTPOUHCTPYMEHTOM, ECTNA Bbl YCTANM WM HAXOLUTEC
07 BO30EMCTBIEM HAPKOTUKOB, ANIKOTONA Ui MELUKAMEHTOB.
[laxe kpaTKoBpeMeHHas HeBHUMaTENbHOCTb Ny pabore ¢
3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET PUBECTH K TAXKENbIM TPaBMaM.

6) cnonb3yiite CpeACTBa MHANBMAYaNbHOIA 3aluTbI. Beerga
MCMONb3YITe 3aLLUTHbIE CPeACTBa ANA ras.Acnonb3oBaHme
3aLLUTHbIX CPEACTB, TaKIX KaK PECTInparop, Heckonb3Kas
3aLLNTHAA 00yBb, KaCka WM CPEACTBA 3ALLMTHI OPFaHOB CNyXa B
COOTBETCTBYIOLLIX YCNOBYAX YMEHbLUAET PUCK NONYYEHNA TPaBM.

B) He jonyckailTe HenpeaHamepeHHbIX 3anyckos. llepes
MOZKMIYEHIEM UHCTPYMEHTA K CETU NUTaHMA (K akkymynaTopy)
W Nepef] ero NepeHoCKoit yoeauTecs, 4To BbIKAKYATENb HaXOZMTCA
B BbIK/TIOYEHHOM NMON0XeHMM.He JepxiuTe nanew Ha Bblkniouarene
MU NEPEHOCKE NEKTPOUHCTPYMEHTOB 1 He BKAIoualiTe BIKY B
PO3ETKY, ECMN SNEKTPOUHCTPYMEHT BKITHOYEH.ITO MOMET NPUBECTH K
HeCYaCTHOMY Cyyaro.

r) Meper BKAIOYEHUEM NEKTPOUHCTPYMEHTA CHUMMTE C HEro
PErynMpOBOYHbIE MHCTPYMEHTDI 1 TaEUHbIE KAIouM. PeryninpoBoyHbIi
WHCTPYMEHT UM TAYHbIV K1TH0Y, OCTABNIEHHbII HA BpaLLatoLLeics
YaCTV INEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUYMHON TPaBMbI.

1) He nepexanparaiirecs. Bceraa coxpansiire ycroiuusoe
MOJIXEHIe 1 PABHOBECYE.ITO MI03BOJHT NTyuLLIe KOHTPOAMPOBATH
3NIEKTPOUHCTPYMEHT B HenpedBUAEHHbIX CUTYaLAX.

e) OneBaiitech Haanexalyum 06pa3om. He HapesailTe cBoboaHylo
OAEX Y v yKpaLeHua. [lepxuTe BONOCbI, OIEXAY U epyarku
noganbLLe 0T ABINKYLLYXCA YacTeit.(BOOOAHAA OLeX A, YKpaLeHI I
LMHHbIE BONIOCHI MOTYT MONACTb B ABIKYLLIECA YacTH.,

) [pyt HanMuMM NbineynaBAMBAIOLLIX YCTPOIACTB YOeaUTECb B TOM,
4TO OHU MOKNK0YEHbI 1 NPaBUAbHO paboTaloT. Mcnonb3oBaHue
MbUIeYNaBMNBAOLLYX YCTPOVICTB CHINAET BPEL, NPUYMHAEMbIT
MbIbH.
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2.AHCTPYKLIA MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

Ucnonb3oBanue u 06cnyxmuBanne
INEKTPONHCTPYMEHTa

a)He neperpy»aiiTe NEKTPOUHCTPYMEHT. Acnonb3yiiTe noaxoAL
L1714 BaLLIUX 33324 NEKTPOUHCTPYMEHT.IpaBunibHO BbIOPaHHbIil
3NEKTPONHCTPYMEHT bonee 3pdeKTuBeH i Ge3onace npu
HOMUHaNbHOM Harpy3ke,

6) He ucnonb3yiite 3neKTPOUHCTPYMEHT, CAIM €ro BbIKMKoYaTeNb
HeyCnpaBeH. JNeKTPOUHCTPYMEHTbI C HelCMPaBHbIM BbIKI0YaTeNeM
OMacHbl M TIOBNIEXT PEMOHTY.

B) lleper perynupoBKOM, CMeHOIA aKCecCyapoB WM XpaHeHueM
OTK/I0YMTE SNEKTPOUHCTPYMEHT OT CETU NUTaHIA I/vu
aKKyMynATOPoB. Takue Mepbl NPesoCTOPOXHOCTH YMeHbLUAIOT PHCK
CNYYaitHoro 3amycka SNeKTPONHCTPYMEHTa.

r)XpaHuTe Heucnonb3yemble JEKTPOUHCTDYMEHTbI B HEAOCTYMHbIX
11 JleTeil MeCTax v He 0BEPAITE ANEKTPOUHCTPYMEHT NINLAM, He
3HAKOMbIM C HYM 11 C STAMI MHCTPYKLUAMM. INEKTPOUHCTPYMEHTbI
OMacHbl B PyKax HEMoAroToBAEHHbIX NOMb30BaTeNeil.

) BbinonsiiTe TEXHUYECKOE 00CNYXWBaHHE INEKTPOUHCTDYMEHTOB.

RU [TpoBepbTe BblpaBHIBAHIE I CLENIeHIe NOLBINKHbIX JeTaneil,
Hanuume NONOMOK 1 NPoYMe YCIOBMA, KOTOPbIE MOTYT NOBAMATb Ha
PaboTy 3neKTPONHCTPYMEHTA.ECM SNEKTPOUHCTPYMEHT NOBPEX eH,
nepef 1Cnob30BaHMEM ero HeoOXoaUMO 0TPEMOHTUPOBATD.
HenocTaTouHbIil yXof 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM ABNAETCA NPUUMHOI
MHOTYIX HECYaCTHBIX CNTyYaes.

€) XpaHuTe pexylLLue MHCTPYMEHTbI B YUCTOTE U 3aT0YEHHOM COCTOAHUM.
[TpaBunbHO 0BCNYXBaEMbIE 1 XOPOLLIO 3aTOYEHHbIE pexyLLe
MHCTPYMEHTbI MeHbLLIe 3aKAMHUBAIOT 1 NTYULLIE KOHTPONMPYHTCA.

X) Mcnonb3yiiTe IneKTPOUHCTPYMEHT, aKCeccyapbl, HacagKy
WT. . B COOTBETCTBIN C STUIMY UHCTPYKLMAMM, YUTbIBaA
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2.AHCTPYKLIA N0 TEXHUKE BE3OMACHOCTY

YCMOBYA U CMeUOUKY BbINOAHAEMOIA paboTbl. cnonb3oBame
INEKTPOUHCTPYMEHTA ANIA BbIMOAHEHHA HENPEAYCMOTPEHHbIX
ONePaLIii MOXET MPUBECTH K ONACHBIM CHTYaLIMAM.

PemoHT

PeMOHT IMeKTPOMHCTPYMEHTa OMKeH NPOU3BOAUTHCA
KBANMQULMPOBAHHbIM CELMANUCTOM C UCMOAb30BaHIEM TONIbKO
WIGHTYHbIX 3aNaCHbIX YacTeit. 370 0becneunT be3onacHyio pabory
3NEKTPONHCTPYMEHTA.

Ur06b1 NpeoTBpaTUTL BO3HUKHOBEHIE ONACHOI CATYaLIMM, 3aMeHy
kabena nuTaHNA OMKeEH BbIMOAHATH NPOU3BOZUTENb WK €ro
NpeACTaBuUTEND.

ECnm yronbHble LLETKM He0OX0MMMO 3aMeHNUTb, 3T0 JOMKeH CAenaTb
KBANVOULMPOBAHHII CNELANACT N0 PEMOHTY (BCeraa 3ameHaiiTe e
LLIETKY 0HOBPEMEHHO).

ﬂpenygpemneHMﬂ M0 TeXHUKe 6e30nacHoCTI AnA IEKTPOKOCHI
BAXHO.

BHAMATENbHO NPOYUTAUTE NEPEZL UCNOMb30BAHUEM.
(OXPAHUTE AN1A CMONb30BAHNA B BYAYLLEM.

06yueHue

a) BHumarenbHo npouuTaiite MHCTPYKL. OCBOITECH C OpraHamu
YNPaBNIeHid 11 HayunTech NPaBINbHO NOb30BaTbCA YCTPOCTBOM.
[lonb3yiiTech YCTPOiiCTBOM NpaBuAbHO.JIkoBoe HenpasunbHoe
MCM0Ab30BaHIE MOXET NPUBECT K ONACHOM CATYaLLMM,

6) He no3BondiiTe cnonb3oBaTb AaHHOE yCTPONCTBO AETAM, ULAM

C IOHUKEHHbIMY QU3UYECKUMM, CRHCOPHBIMM NN YMCTBEHHBIMM
COCOOHOCTAMIA MMV UMEROLLYMIA HEZJOCTATOUHDII OMbIT WA 3HaHNA
JIM60 NIKOZAM, He 3HAKOMbIM € STUMU UHCTPYKLMAMM. MeCTHble HopMbl
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2.AHCTPYKLIA MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

MOryT OrpaHUuyBaT BO3PACT OMepatopa.
B) [loMHuITe, 4T0 ONepaTop WK BNajenel HeCyT 0TBETCTBEHHOCTD 33
HeCYaCcTHble Cyyau 1 yLLepo, HaHeceHHbIii APYTVM NKOZAM UAK UX
MMYLLIECTBY.
r) Mpumeyanue. MecTHble HopMaTUBbI MOFYT OrpaHIUYBATH
UCNONb30BaHe YCTPOIACTBA.
1) (neque 3a Tem, 4To0bl 46T, NOCTOPOHHUE NINLLA Y MOMOLLIHUKIA
HaX0MAUCb Ha 0€30MacHOM PaccToAHUY (He MeHee 15 MeTpoB) 0T
yCTpoidcTBa. HemMeneHHo BbIKNKouMTe YCTPOWCTBO, ECAM PACCTOAHME
COKPATUNOCb.

loaroToBKa

a) [Ind paborbl € yCTPOIACTBOM BCEra HageBaiiTe MPouHyH 06yBb
M ANMHHbIE Opioky. He paboraiite ¢ yTpoicTBOM GOCUKOM 1AM B
OTKPbITbIX CAHAANMAX. He HageBaiite (BOOOAHYIO AMUHHYI0 0feX Y, a
TakKe 01y CO CBUCAIOLMMM LUHYPAMM UM PEMHAMM.

6) lepen Hauanom paborbl npoBepbTe kabenb NUTaHA U
YANMHTENbHbIV Kabenb Ha Hanume NOBPeX AeHUii U U3Hoca. B
CNyuae NOBPEXAeHNA UNK CNYTbIBAHIA Kabena nuTaHuA B0 Bpemd

RU PaBoTbl HeMEANEHHO OTCORAMHUTE BILTIKY OT CTOUHMKA NUTaHMA.
HE MPUKACAWTECH K KABENH) NUTAHWA, KOTZLA OH HAXOLUTCA
0L HAMPAKEHWEM He ncnonb3yiite ycTpoicTso, ecin kabenb
MOBPEXLEH WK UMEeT NPU3HaKI U3HOCA.

B) He fonyckaiite KOHTaKTa YAMUHUTENLHOrO Kabena c onacHbIMi
IBIDKYLLMMIACA YaCTAMI, YTOOI U30€XaTb X NOBPEX ACHMIA,
KOTOPbIE MOrYT NPUBECTH K KOHTAKTY C MECTaMu, HaXORALMMICA NOA
HanpAKeHveM.

r) Mepe ucnonb30BaHMEM OCMOTPUTE YCTPOIACTBO Ha Hanuue
MOBPEXEHHbIX, OTCYTCTBYIOLLYX UM HEMPABIIIHO YCTAHOBAIEHHbIX
LLIMTKOB 1 Orpax AeHMiA.

164



2.AHCTPYKLIA N0 TEXHUKE BE3OMACHOCTY

1) He ncnonb3yiiTe yCTpOiiCTBO, €CAM PABOM HaXOAATCA Mt (0C0BeHHO
NIETI) WAV KUBOTHbIE.

e) llepef MCNONb30BaHNEM MHCTPYMEHTA,  TaKXe NOCNe NafieHId Win
Apyroro Bo3eiCTBIA, BCerAa NPOBEPAITE €70 Ha Hanuuile MPU3HaKOB
W3HOCa U NOBPEXAEHMI, NPy Heo6xouv|rv|0cw| OTPEMOHTUPYiITe.
(cobeHHO 370 KacaeTcA JeTaneil pexyLLei rosioBKM,

X) PerynapHo npoBepaiiTe UHCTPYMEHT Ha NpeAMeT 0cnabneHHbIX
KpenneHuit 1 NoBpeXIeHIi, TaKIX KaK TPeLLYHbI B pexyLLem
NEMEHTE.

Ucnonb3oBaHue

a) He jonyckailTe KOHTaKTa Kabena nuTaHA U YAAUHUTENbHOTO kabend ¢
PEXYLLIMI YaCTAMM,

6) Mpu paBote ¢ yCTpOICTBOM BCerfa HageBaiiTe 3aLLNTHbIe 0UKM,
3aLLUTHYK OLEXAY I HECKONB3KYK MPOUHYI0 06YBb.

B) He ucnonb3yiiTe YCTPOIACTBO NPY MIAIOXMX NOTOAHbIX YCTIOBUAX,
0C00eHH0 B rpo3y.

r) Ucnonb3yiiTe UHCTPYMEHT TONbKO N AHEBHOM CBETE M XOPOLLEM
MCKYCCTBEHHOM OCBELLEHUN,

1) He ucnonb3yiite MHCTPYMEHT, eCTA LUMTKI NOBPEX AeHbI 1AM He
JCTaHOBNEHb!.

e) llepen 3anyckom ABUratens yoeautech, uto pexyLuye yactu
HaXOZATCA Ha OCTATOYHOM PACCTOAHUM OT PYK M HOT.

X) Berna oTKMiovaiiTe YCTPOICTBO OT UCTOUHMKA NUTaHKA (T.e.
W3BMIEKaNITe BITIKY 113 PO3ETKM, yIandilTe OTKAI0YaoLLIee YCTPoiCTBO
WK CheMHbIiA akkymynaTop). B ciedyloLyx cyyasx Heobxomumo
LOXZIATbCA ONHOM OCTAHOBKI BCEX PEXYLLIX YacTeit:

1) ecu 0cTaBAA€Te YCTPOICTBO 663 NPUCMOTPA;
2) nepes 0UMCTKOIA 3acopeHns;
3) nepes NPOBEPKOI, 0YMCTKOI W BbINONTHEHMEM PaboT, (BA3aHHBIX
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2.AHCTPYKLIA MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

CyCTPOMCTBOM;
4) nocne CTONKHOBEHIA € NOCTOPOHHYM NPEAMETOM;
5) B Clyyae upe3mepHoil BUOPaLIY YCTPOViCTBa.

3) YT06bI He AOMYCTUTD NONYYEHIA TPABM, PYKM 1 HOTU JOMKHbI
HaXOAUTLCA Ha 6€30MacHOM PACCTOAHMM OT PEXYLLUX YacTeil.

) (nepuTe 3a TeM, 4T00bl BEHTUAALLMOHHbIE OTBEPCTUA He Obinu
33C0peHbl.

K) Bcerga coxpansiite paBHoBeCHe U YCTO/UMBOR NoNoxeue. He
nepeHanpdraiitech.CoxpandiTe YCTOUNBOE NONOMKEHME HA CKIIOHAX.
[lepeBuraiiTech warom, He beraie.

1) [Ty 06HapyeHuM NONOMKI 0CTaHOBMTE YCTPOVCTBO U U3BAEKIUTE
BITIKY U3 PO3€TKY. B0 U30exaHMe 0nacHOCTU PEMOHT OMKeH
BbINOMHATLCA U3rOTOBUTENEM UNN €10 TEXHUYECKIM NPeACTaBUTeNeM,

M) OCTaTOuHbIE PHCKY, TakWe KaK LuyM, BUOPALIAS, SNEKTPOMArHUTHOE
none 1 Zpyrie, COXPaHAKTCA HECMOTPA Ha Ge30MacHyI0 KOHCTPYKLMIO
YCTPOWCTBA 1 axe Npi UCr0Ab30BaHIN JOMONHUTENbHbIX 3ALLUTHbIX
Mep.

H) HazexHo 3akpenndiiTe yCTpoiiCTBO MY TPAHCNOPTUPOBKE, YTOODI
W30exatb NOBPEX AeHHIi 1 TPABM.

0) He nonb3yiiTech YCTPOICTBOM, €CIN Bbl YCTanu, G0NbHbI K

RU HaX0aUTeCh NoJ BO3AEVICTBUEM HAPKOTUKOB, ANKOr0AA UM
MEUKAMEHTOB.

n) He gonyckaiite CnyyaitHoro BKKYeHNA. [lepxuTe pyKit U nanbubl
noganbLLe 0T pblyara nepexntoyeHna Npu NOKAIYEHNM YATUHUTENA
WK NePeHOCe YCTPOICTBA, MOACORAUHEHHOTO K CETI.PYKM 1 HOTW
LOMKHbI HAXOAUTBCA Ha 6€30MaACHOM PACCTOAHMM OT PEXYLLNX
3N1EMEHTOB YCTPOICTBA, 0COOEHHO NPK BKNKDYEHMM BUraTeNd.

p) PexyLuas ronioBka 40MkHa ObITb PaCMON0MKeHa HIKE YPOBHA Tauu.
Beerna KocuTe CieBa HanpaBo Tak, uTo6bl Mycop oTOpacbiBanca B
CTOPOHY 0T onepatopa.
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¢) Coxpandiite npaBunbHoe pabouee nonoxerue, llocne
NPOZOMKUTENBHOI PabOTBI HEOOXOAUMO CAENaTh NEPEPbIB 1 CMEHUTD
pabouee nonoxenue.Bo Bpema paboTbl 3aHUMaiiTe yCToilunBoe
NONOXEHME 1 COXpaATe paBHOBECUe.1pit Hanuyuy NNeYeBbIX
PemHeii 0053aTeNIbHO MCNOMb3YiiTe X,

T) HuKoraa He 3ameHaiiTe HeMeTannuueckme pexyLume YacTu Ha
METanAnyeckume.

y) NMpeaynpexaexme! Mpexze e NpuKacaTbea K 0NacHbIM
IBINKYLLVMCA YaCTAM, BCErAa OTKNKYAIATe YCTPOMCTBO OT UCTOUHMKA
MUTaHNA 1 JOXUAANTECH NONHOI 0CTAHOBKM ABIKYLLUXCA YacTeil.

() Hukoraa He NoAKNKYaiiTe NOBPEXIEHHbI kabenb K PO3ETKe U He
npukacaiTecb K Hemy A0 OTKAIOYEHNA OT Po3eTKu. [10BPeX JeHHbII
kabeb MOMET NPUBECTM K KOHTAKTY C MECTamMu, HaXoLALLMMICA NOA
HanpAXeHUem.

06cnyxuBaHue 1 XpaHeHue

a) [Tpex e uem BbINOAHATL 0OCTYKUBAHIE WA OUNCTKY, BCErga
OTKAI0YaliTe YCTPOWCTBO OT UCTOYHIKA NUTaHIA (T.. U3BMeKaliTe
BUIKY U3 PO3ETKM, YLANANTe OTKAIYatoLLee YCTPOICTBO MK
CbeMHbII akKyMynATop).

b)Mcnonb3yiiTe TOAbKO 3anacHble YacTit U NPUHAANEXHOCTH,
PEKOMEH0BaHHbIE MPOU3BOBUTENEM.

() PerynapHo npoepsiiTe YCTPOiCTBO U BbINOHSIiTE €ro
00CTyXUBaHIe. PeMOHT YCTPOIICTBA JOMKEH BLINOAHATD TONIbKO
KBANNQULMPOBAHHbIi CELMANKCT.

d) ECM MHCTPYMEHT He 1Cnofb3yeTcA, XpaHWTe ero B HeAOCTYNHOM A
NETell MecTe.

PekomeHpaumu

VIHCTpYMEHT JomKeH ObiTb NOAKAIOYEH K SNEKTPOCETI Yepe3 YCTPOiiCTBO

3aLuuTHoro oTkNKoYeHuA (Y30) ¢ BenuuuHoiA Toka oTKAIueH He Bonee
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30 mA.

CHuKeHue ypoBHeit BUOpaLym 1 wyma

Ur00b1 CHU3UTD BO3MIEICTBIE LUYMa U BUOPALIAY, OTpaHIMYbLTE BPeMA
3KCTAYaTaLu, UCNONb3yiiTe PeXMbI C HU3KIIM YPOBHEM BUOPaLIM I
LLIyMa 1 HOCUTE CPEACTBA UHVBUAYAbHOI 3ALLNTHI.

Yyture CTIeAyHoLLME PEKOMEHTLIM, YTOObI CBECTU K MUUHVMYMY PUCK
BO3AEACTBAA BUOPaLIAN 1 LuyMa.

Wcnonb3yitte yCTpoMCTBO TONIbKO N0 Ha3HAUEHIK0, COTACHO ero
KOHCTPYKLVM 1 HACTOALLUM MHCTPYKLMAM,

Ybeautech, uto yCTPOICTBO HAXOAUTCA B HAANEXALLEM COCTOAHIM I
XOPOLLIO 00CTYXUBAETCA.

Wcnonb3yiite 1A MHCTPYMEHTa NPaBUAbHbIE HACAAKM 1 NPOBEPAIATE UX
COCTOSIHME.

[TpOuHO fiepXuTe PyKOATKM 1 MOBEPXHOCTH 3aXBaTa.

06cnyxwBaitTe yCTPOVCTBO B COOTBETCTBINN € JAHHbIMY UHCTPYKLMAMM I
XOPOLLO CMa3blBaiATe (Mpy HeobXoAUMOCTH).

[TnaxmpyitTe pabouuii rpadyk TaK, uToBbl pacnpenenuTh UCnonb3oBaxie
MHCTPYMEHTOB C BbICOKOW BUOpLIAEI Ha AAUTENbHOE BPemd.

Ype3BblyaiiHble cuTyaLum

(3HaKombTec C NpaBunamit UCMOb30BaHIA 3TONO YCTPOVICTBA B
HACTOALLIEM PYKOBO/CTBE. 3aMOMHHTE UHCTPYKLLYM N0 TeXHMKe
6e30nacHOCTI U TOUHO CONI0AAIATE UX.3TO MOMOXET NPeAOTBPATUTD
PUCK 1 ONACHbIE CATYALM.

1. [pu ucnonb30BaHuH 3T0r0 YCTPOIACTBA Oy/IbTe BHIMATENbHbI,
4T06bI (BOEBPEMEHHO ONPEXENHTH 11 YCTPaHUTD PUCKiL. bbicTpoe
BMELLATENbCTBO MOXET NPEAOTBPATUTb CePbe3HbIE TPABMbI UK
HaHeCeHue MaTepuanbHoro yuepoba.

2. Tlpu nto60it HeNCPaBHOCT BbIKNKOYAIATE MHCTPYMEHT U OTCOEMUHATe
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€10 0T UCTOYHUK NUTaHuA. [TopyymTe NPOBEPKY YCTPOVICTBA
KBANMQULPOBAHHOMY CELMANIACTY U NP HEOOXOAUMOCTH
OTPEMOHTUPYiITe 40 MOBTOPHOTO BBOZA B JKCNATyaTaLyK.

OctaToyHble PUCKK

[laxe npu 3KCNAyaTaLy AaHHOTO YCTPOIACTBA C COONKOTEHNEM BCeX
Tpe6oBaHMUii 6630MacHOCTI OCTAIOTCA NOTEHLMANbHbIE PUCKH
nonyYexuA TpaBm i yluep6a.Jlanee nepeyncieHbl onacHble CATyaLuK,
KOTOPble MOTYT BO3HUKHYTb B CBA3M C KOHCTPYKLMe 1t Ha3HaueHmem
[1aHHOTO YCTPOIACTBA.

1. HapyLweHua 350poBbA B (BA3Y C BUOPaLyeit, e u3genve
UCNONb3YeTCA ANUTENbHOE BPEMA WAV HENMPaBIAbHO YNpaBAAeTCA
WK 06CNYKUBAETCA.

2. TpaBMbl 1 IOBPEXAeHNA UMYLLIECTBA, (BA3AHHbIE C NONIOMKaMM
PEXYLLYIX YaCTeii UHCTPYMEHTa WM C HeNpeaBHUZEHHbIM
BO3LIACTBYEM JPyrilX 00beKTOB BO BPeMA IICM0Nb30BAHUA.

3. 0nacHoCTb nonyyeHua TpaBM 1 MOBPEXEHIA UIMYLLECTBA OT
0TOpaCbIBaeMbIX YCTPOICTBOM NPEMETOB.

4. Wicnonb30BaHue 3T0r0 UHCTPYMEHTA Ha NPOTAXEHUM JAUTENHON
neproaia BpeMeHi MOXET 0Ka3aTb 3HauTeNbHoe BIBPaLLMOHHOe
BO3/IEICTBIE HA NOAb30BATENS U Pa3BUTb «CUHAPOM OEMbiX
nanbLies». Y1o0bl yMeHbLUIT PUCK NoZ00HbIX 3aboneBaHMii, Beerga
HaZeBaiATe 3aLLMTHbIe NepuyaTKit U JepXuTe PyKi B Tenne BO Bpems
MCNONb30BaHMA MHCTPYMeHTa. [pit BOSHUKHOBEHMM CUMMTOMOB
«CMHAPOMA Oenbix nanbLieB» HemefneHHo 0bpaTTech K Bpauy. K
TakuM CUIMNTOMaM OTHOCATCA OHEMeHMe, N0TepA YyBCTBUTENbHOCTH,
NoKanbiBaHue, NOLLUMbIBaHNE, NOTEPA Cun, 601, U3MEHEHMe LiBETa
WK COCTOAHIA KOXM. ITU CUMNTOMBI 00bIYHO NPOABAAITCA B
NanbLax, Ha NAZOHAX UNK 3aNACTbAX. PUCK nonyyeHA TaKoii TpaBMbl
B03PACTaeT NP HU3KOM TeMNepaType Bo3AyXa.
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MPEQYNPEMEHWME! 310 ycTpoidcTBO C030a6T BO BpemA

PaboTbl IneKTpOMarHUTHoe none! 310 none Npu onpeaeneHHbix
00CTOATENbCTBAX MOXET BAUATD Ha PABOTy aKTUBHbIX AU NACCUBHbIX
MeAULYHCKYX UMMNAHTATOB. YT00bI COKPATUTL PHUICK CePbE3HDIX MN
CMepTefIbHbIX TPaBM, N1epes 1CMosb30BaHIEM 3TOr0 yCTPOWCTBa NnLa
C MeVLIMHCKUMU UMTAHTATaMy AOMKHbI NPOKOHCYABTUPOBATBCA C

B[payom 1 nponsBoauTeNeM MeAULINHCKOTO UMNNAHTATA.

(KawmBaHue

[lepes cnonb30BaHUEM YCTPOIACTBA YBeuTeCh, UTO OHO HAXORWTCA B
XopoLLem paboyem COCTOAHIM,

1. Yoeautech, 4To BbIKNHOYATENb HAXOBUTCA B MOMOMEHIH
«BbIKMI0YEHOY, 1 OTCOETMHUT BITIKY KaBend nuTaHua oT ceTn,

2. Tpoepbre 06LL{ee COCTOAHUE UHCTPYMEHTA. [TpoBepbTe LWTOK i
nepeknioyatenb.lpoBepbTe 3aTAXKY BUHTOB, BbIPABHIBAHME I
CLienneHve NoABIKHbIX AeTaneil, NPaBubHOCTb YCTAHOBKM, Halnyue
MOBPEXJCHHbIX YaCTeit 1 MPOYMe YCOBIS, KOTOPbIE MOTYT NOBMNATD
Ha 6e30nacHylo pabory neKTPOUHCTPYMeHTa.lput NoABNEHIN BO
Bpemd paboTb MIOCTOPOHKETO LLyMa ui BUOpaLN HeMeANEHHO
BbIKNIOYHTE ychochBo W yCTpaHuTe npobemy.He ucnonb3yiire
MOBPEX AeHHbIA UHCTPYMEHT 1 MPUKpenuTe K Hemy STukeTky «HE
UCTOMb30BATb».

3. Ybegutech, uto HaxoauTech Ha POBHOIA MOBEPXHOCTH 1 B YCTO/YMBOM
NONOXeHN.

BKAKOYEHME W BbIKNKOYEHWE

[oakniouute Kabenb K ceTu.

Ur00b1 BKMKOYMTH YCTPOIACTBO, HAKMIUTE KyPKOBbIVI NEpeKioyaTenb.
Ur00b1 BbIKAKYHTB YCTPOIACTBO, OTNYCTUTE KYPKOBbIVA NEPeKKoYaTeN.
[IPEAYNPEXJEHNE! [IBuratens nposom«aeT BpaLLaTbCa 0KONO 5 CeKyHA
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nocne OTKJ'IIOlIEHI/IFI.HPE)Kﬂe 4eM NONOXKUTH yCTp0|7ICTBO, AoXAnTeCh
MOJTHON OCTAHOBKW ABUTATENA.

BbITATUBAHWE MECKM U3 KATYLLKN

Yr06bl BBITAHYTb NECKY, NPUKMUTE KTYLLIKY K 3eMTIE NP BKNIOYEHHOM
IIBUTATENE, U NECKa BbITAHETCA aBToMaTiuecku, ng Hanbonee
3OYEKTUBHOrO CKaLLMBAHVA YOAUTECD, YTO MHCTPYMEHT paboTaeT
Ha NONHOM CKOPOCTUA, A 3aTEM MeMEHHbIMI MOBEPXHOCTHbIMK
TIBINKEHUAMM 3aUHCTUTE YuacTok.He neperpyaiite UHCTPYMEHT,
(Pe3aA CAULLIKOM BbICTpO A paboTas He TpYAHOMPOXOAUMOIA
MOBEPXHOCTH.

CKALLMBAHME MPU MOMOLLIA KATYLLIKH

YbeuTech, 40 Ha pabouem yuacTke HET KaMHel, Mycopa, BETOK I
APYTUX NOCTOPOHHIX TIPEAMETOB.

3anycTuTe yCTPOVICTBO, MPeX e Yem NPUCTYNAT K CKALIMBAHMIO TPaBbI.
Ecnu Heo6X011mo YBENUYUTL ANMHY NECKM, NPUKMITE KHOMKY KaTyLLKI
K 3emne, YT00bI BbITAHYTb Necky.ECu necka CUNbHO BbITAHYTa I
BbIXOZUT 3a NpefieNbl LWKTKa, 00pexbTe ee NP NOMOLLM Ne3BuA.

Bo Bpema NoACTPUraHItg TpaBbl packauviBaiiTe MHCTPYMEHT CnpaBa
HaneBo, HakNoHMB ero Brepef nog yraom okono 30 rpaayco./lerkoe
CKaLLIUBAHME NYYLLIE, YeM CUNbHOE, NOCKOMbKY MO3BOAAET CPe3aHHOIl
TPaBe He HanunaTb Ha KaTyLLKy U NPEOTBPALLAET ee 3aCopeHe.
HaunHaitte ckalumBaxme pAgom C MCTOYHUKOM NUTAHUA U NOCTENEHHO
NpoZBUraiTeCh JanbLuie 0T Her0.JTo NOMOMET NPeAoTBPaTUTH
NoBPeXIeHie kabena nuTaHuA.

BbicoKyto TpaBy CnefiyeT cpe3atb CIOAMM, HauMHaA ¢ BepXyLuKM.He
KOCUTE BAAXHYHO M MOKPYHo TpaBy.He neperpyaiite yCTpoiicTBo.
V36eraiiTe nonagaHua neckit Ha TBepAble NPEAMETbI (KaMHU, CTeHbl,
3300pbi 11 T.3.) — 370 MOXET NPUBECTI K ee ObICTPOMY M3HOCY.
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2.AHCTPYKLIA MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

Onacaittecb 074K NP CTONKHOBEHIM C TBEPALIMU NPEAMETaMM,
[Tocne 3aBepLueHna paboTbl OTNYCTUTE Pbluar 3anycka, yaepxiBad
YCTPOIACTBO FONIOBKOIA O1113K0 K 3emne, U JOXAUTEC NOAHOI 0CTAHOBK!
1Burarend.fonoxuTe MHCTPYMEHT Ha 3eMITH0, BbIKAIOUNTE ero |
0TCOEAMHMTE Kabenb MUTaHus OT CETH.

[TPUMEYAHWE.Mepuoguueckin uucTuTe 0T Tpabl 06M1acTb Mex gy
KaTyLLIKOIA W LMTKOM, 4T0ObI NPEOTBPATUTL NOABEHME BIUOPALMM
yCTpoiCTBa.

0bCNYKUBAHUE

A Mpepynpexpenue! lpexae yem BbINOMHATL 06CNYKUBaHMe
UM OCMOTP YCTPOICTBA OO MOMECTUTD €10 Ha XpaHeHe,
BCErAa BbIKMI0YaiiTe ero, 0TCOEAHAITE Kabenb 0T Po3eTKi
3NIEKTPOCETH 1 JOXMZANTECH NONHOM OCTAHOBKI BCEX ABUXKYLLMXCA
yacTei,

QumcTute yCTPOICTBO, Kak OMUCAHO HIKE.

[lepeq XpaHeHMem BbINOMHUTE QUUCTKY 1 0BCnyXMBaHMe yCTPOViCTBa.

XpaHuTe yCTpOWCTBO U NPUHAANEXHOCTY K HEMY B TEMHOM, CYXOM,

NPOBETPUBAEMOM MECTE, He NOABEPKEHHOM BO3TEIACTBIK HU3KOIl

Temneparypbl.

Bcera xpaHure yCTpoiicTBO B HEROCTYMHOM 1A [ieTeii MecTe,

MPEQYNPEXOEHWE! Bo n3bexaHue noBpexiennii He cTaBbTe

MHCTPYMEHT Tak, 4T00bl OH ONMPANCA Ha pexyLLme yacTu!

[lepeq XpaHeHMeM 1 TPaHCMOPTUPOBKOIA YCTaHABANBAIITE LLMUTOK Ha

KaTyLLIKY.

[In4 nOCTOAHHOTO NOJIEPXaHMA YCTPOIACTBA B XOpOLLEM pabouem

PACCTOAHMM HeobX0AMMO CobI0AATD CIeAYIoLLMe NpaBuna.

1. XpaHuTe YCTPOIACTBO, MHCTPYKLMIO Y MPUHALNEXHOCTH B CYXOM
HaZeXHOM MecTe. B Takom cnyyae BCA MHOOPMALA 1 feTanu bygyT
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BCerfia nog pyKou.
2. PerynapHo oumLaiTe yCTpoMCTBO OT TPA3Y 1 MbIAN,
3. PerynapHo (Ma3biBaiATe BCe ABUNKYLLMECA JeTann,
4. He ucnonb3yiTe LWENoym 1A YUCTKN NNIACTMACCOBBIX eTaneil.
Hukorga He pasbupaiite UHCTPYMEHT U He NPOBOANTE HUKakMe
PEMOHTHblE paboTbl.06CNYKIUBaHIE 1 PEMOHT YCTPOVICTBA AOMKHbI
MPOU3BOAUTLCA CMELIANICTOM B aBTOPU30BAHHOM C(EPBIICHOM LIEHTpE.
1. OunwwaiiTe YCTPOICTBO OT 3arPA3HEHMI NOCNE KAXOr0
CNIONb30BaHIA U NIEPEL XPaHeH!eM.
2. lpoepifTe YCTPOICTBO Ha HanUie U3HOCA U NOBPEXeHNi nepes
KaXAbIM ICMIONb30BaHMEM. He ncnonb3yiiTe AaHHOR YCTPOVCTBO B
NOBPEXZEHHOM COCTOAHMM WV P NOABAEHMUM NPU3HAKOB U3HOCA.

3. He onyckaitte 3acopenia BEHTUNALMOHHDIX OTBEPCTHIA MHCTPYMEHTa,

PerynApHO NPOUMLLLAITE UX.
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4. TEXHUYECKNE XAPAKTEPNCTUKK

Mogenb EGT2-30.3
HomuHanbHoe HanpaxeHue 220-240B~ 50Ty
HomuHanbHas norpe6nsaemasn MOLHOCTb 800 Bt
HomunanbHasA ckopocTb X0N0CTOro Xoaa Makcumym 8000/muH
LLinpuna pesku 300 Mm

Pa3mep necku 02.0 Mm

YpoBeHb 3BYKOBOr0 faBNeHNsA 83.11b6 (A)

YpoBeHb 3BYKOBOI MOLLHOCTH 94.4nb (A)
MorpewHoctb K 316 (A)
‘I;aa%a"HeT:l“pﬂosaHHbm YpoBeHb 3BYKOBOI0 9 15 (A)

Bu6pauus 3.7m/E
NorpewHoctb K 1.5m/¢

Cucrema pesku 2 neckwu/ABTomaTnyeckmii
Macca B co6paHHOMm Bupie 3.5kr

YKa3aHHoe 3HaueHue BUOpaLIAN U3MePANOCh B COOTBETCTBIN CO CTaHAAPTHBIM METOI0M
WCTIbITAHWIA 11 MOXET UCMOb30BATLCA ANA CPABHEHWA OJHOTO MHCTPYMEHTA C ApyriM.
YKa3aHHOe 3HaueHe BUOPaLIN TaKxKe MOXET UCMONb30BaTbCA ANA NPeBAPUTENbHOI
OLIEHKI YPOBHA BO34ENCTBNA.

NPEQYNPEXAEHNE!PeanbHoe BMOPaLIMOHHOE BO3aelCTBIE NN
NCMONb30BAHMN UHCTPYMEHTA MOXET 0TNINYATLCA OT 3aABNEHHOTO B
3aBUCMMOCTY OT CM0CO6a MCNONb30BaHNA MHCTPyMeHTa.Heobxoaumo
B peanbHbIX YCI0BMAX UCMONb30BaHIA (YUMTbIBaA BCe Nepuoabl pabouero Lukna —
BpeM#, KOrZia HCTPYMEHT BbIK/IOUeH 11 KOrZa OH paboTaeT BXONOCTYH, a TakKe Bpems
3anycka).
B 3aBMCMMOCTM OT GaKTMUYecKkoro Mcnonb3oBaHNA 060pyA0BaHMA NOKa3aTenn BubpaLmm
MOTYT 0TNINYATLCA OT 3aABNeHHbIX.IIpUHMMaIiTE Hagnexalyne mepbl ANA 3aLUTbI
0T B03/1eiiCTBIA BUOpaLum.NpuHumaiite B pacueT Bech NpoLiecc paboTbl, BKA0Yasn
BpeMs, KOria YCTPOIACTBO paboTaeT Ha X0NOCTOM X0Ay WK BbIKNIoUeHo.K Haanexalum
Mepam 0THOCUTCA MNIAHOBOE TeXHMUECKOe 00CTYKMBaHME 1 YXOZ 32 MUHCTPYMEHTOM
W NPUHAANEXHOCTAMU, NOAAEPXKAHNE PYK B Tenne, Nepuognyeckme nepepbisbl 1
HaZnexatLee NaHNpoBaHKe TEXHONOrMYECKOro npoLiecca.

ONpeaennuTb Mepbl 6e30MacHOCTM ANA 3aLLKTbl onepaTopa Ha 0CHOBe OLIeHKM BO3[eilCTBIA

YpoBeHb UHTEHCMBHOCTY 3BYKa /1A onepaTopa MoxeT npesbiwwatb 85 b (A), noatomy
Heo6X0AMMbI CPefiCTBA 3aLLMTbl OPraHOB CTyXa.

YOANTUHUTENU

YnnuHuTenbHble Kabenu, ncnonbyemble ANA JAHHOTO YCTPOIACTBA, JOMKHDI ObITh
npeaHa3HaueHbl 1A NCNONb30BaHMA BHe NOMeLLeHNiA, UMeTb 06010uky u3 I1BX
CTaHZAPTHOI MPOYHOCTY 1 MAOLIAAD CEYEHIs He MeHee 1 MM? Mpu AnnHe A0 15 M 1 He
MeHee 2,5 MM? niput AinuHe oT 15 10 40 m.

175

RU



5.YCTPAHEHWE HEUCNPABHOCTEN

Mpo6nema Bo3mox<Has npuumHa Pewenue
+YCTPOIACTBO He MOAKIMOUEHO K | <[lofiKMIoYHTe YCTPOCTBO K UCTOUHUKY
WCTOYHUKY NUTAHNA. nuTaHuA.
YctpoiicTBO He -HencnpasHocTb kabena +06patuTech K CnewLyanmcTy-3neKTpuKy.
3anyckaercs. MUTAHUA UK BUKN.

«[lpyran anekTpuyeckas
HeMCNPaBHOCTb YCTPOMCTBA.

'06paTI/ITECb K CNeLnanncTy-aneKkTpuky.

YcTpoiicTBO He gocTuraet
NOJHOI MOLLHOCTH

*YANUHUTENb He NpeaHa3HaueH
anA paboTbl ¢ 5TUM
VHCTPYMEHTOM.

<JIcTOYHMK NuTaHNA (Hanpumep,
reHepaTop) AaeT CINLIKOM
HIU3KOE HaMpsXKeHMe.,

«BeHTUnALMOHHbIE 0TBEpCTUA
3a610KMpOBaHbI.

-Wcnonb3yitTe NOAXOAALLNIA YAAUHUTEND.

-[TogknioumTe yCTPOICTBO K Apyromy
UCTOYHUKY NUTAHNA.

«[louncTuTe BEHTUNALMOHHbIE 0TBepCTUA.

HeynoBneTBoOpUTENbHDIII

<PeXyLLNI SNeMEHT U3HOLLEH. | «3aMeHNTe Ha HOBbIN.
pesynbrar. eXYyLLNIA SNeMEHT U3HOLLe 3ameHuTe Ha HOBb

«PexcyLuuii anemeHT 3atynunca .
CunbHas BuGpaLms wam WK MOBPEXICH, +3aMeHUTE Ha HOBBIN.
wym. «3aTAHUTe 6ONTHI 1 raiiKN.

-bonTbl unu raitku ocnabnu.
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6.YTUNN3ALUA U NEPEPABOTKA

Ha faHHoe YCTPOCTBO HaHeceH (MMBOM U36MpaTeNbHONl COPTUPOBKM ANA
0TXO/10B NEKTPUYECKOro 1 IneKTPoHHoro obopynosaHna (WEEE).31o o3Hauaer,
yto npu nepepaboTke M YTUAW3AUMK [AHHOTO YCTPOICTBA HeobXoaumo
(nefoBatb TpeboBaHuAM eBponeiickoii AupekTusbl 2012/19/EU, utobbl
CHU3UTb HEraTUBHOE BO3JECTBME HA OKpyXalowylo cpeny.[na nonyyeHus
JLOMONHUTENbHOI MHGOPMaLM 06paTUTeCh B MECTHbIe UMK PErMoHaMbHbIe OpraHbl BACTU.
INeKTPOHHAA TeXHWKA, He BKMIOUEHHAA B MPOLecC 30MpaTeNbHON COPTUPOBKM OTXOZ0B,
NpeACTaBNAeT NOTEHLMANbHYI0 OMACHOCTb ANA OKPYKaloLLeli Cpefibl U 3[0pOBbA Niofel 13-
33 HaNMuNA B Heil OMacHbIX BeLLecTB.
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7.TAPAHTUA

1. Mpoaykuna komnaxum STERWINS pa3paboTtaHa B cOOTBETCTBI C BbICLUIMMIA CTaHAAPTaMN
KauecTBa A 6biToBbIX MHCTPYMeHTOB. Komnanua STERWINS npegoctaBnaet Ha
CBOYU NPOAYKTbI 36-MeCAYHYI0 rapaHTHIo CO HA NpuobpeTeHua. ITa rapaHTua
pacnpocTpaHAeTca Ha Bee AedeKTbl MaTepuanos 11 NPoU3BOACTBA, KOTopble MoryT
BO3HMKHYTb. HuKakme apyrue npeTeH3um ntoboro Buaa, NpaAMbIe UK KOCBEHHbIE,
OTHOCALLMECA K JIOAAM UIN MaTepuanam, He MoryT bITb yioBneTBopeHbl. [poaykuua
komnaHun STERWINS paspabotaHa B COOTBETCTBMM C BbICLUMMM CTaHAAPTaMIN KaueCTBa
N4 ObITOBLIX UHCTPYMEHTOB.

2. B cnyyae BO3HMKHOBEHNA Npobnembl n 00HapyxeHusa Aedekta HeobXoAUMo npex e
Bcero obpatutbca K gunepy komnaxuu STERWINS. B 6onbLunHcTge ciyyaeB aunep
komnanum STERWINS moxeT pewuntb npobnemy unm ycrpaHuThb Aedek.

. PeMoHT unm 3ameHa y3n0B He NpoaneBatoT N3HAYaNbHbIN CPOK rapaHTUM.

4. TapaHTuA He pacnpoCTpaHAeTCA Ha AedeKTbl, BO3HUKLLIE BCeACTBIE M3HOCA MK
HenpasunbHoro obpalLeHna. Kpome npouero, 3To KacaeTca HeMCNPaBHOCTe, (BA3aHHbIX
CU3HOCOM BbIK/KQUaTeNeid, 3aLUTHBIX Lieneii 1 ABUraTeneii.

5. TIpeTeH3na B pamKax rapaHTUitHbIX 0043aTeNbCTB MOXET 6bITb NPUHATA TONBKO NPy
CNeayHoLLMX YCTI0BUAX.

« ImeeTca noaTBepXeHNe AaTbl NOKYNKY B BUAE YeKa.

+ HuKakoii pemoHT 1n/uin 3ameHa yacTeil yCTpoiCTBa He NPOBOANANCH TPETbUMU TULLAMM.

« IHCTpYMeEHT ncnonb30Banca JoMKHbIM 06pa3om (He Neperpyanca 1 Ha Hero He
yCTaHaBANBANNCH KOMMNEKTYIOLLME CTOPOHHIX NPo3BOAMTENeA).

« Het cnei0B noBpexaeHnii BCIeCTBUE BHELLHMX BO3AEACTBUIA, TaKIX KaK NecoK un
KamHM.

« Het cneioB noBpexeHuii BCleACTBIE HeCO0M04eHNA MHCTPYKLMIA MO TeXHUKe
6e30nacHOCTY 1 NpaBUA IKCTyaTaLuu.

6. YcnoBuA rapaHTUIHOIO 06CTYXKMBaHNA BKMIOYAIOT HALLW NPaBIUIa NPOAAMI U MOCTABKM.

7. HencnpaBHble MHCTPyMeHTbI, NoAnexatuue Bo3sparty B komnaHuto STERWINS uepes
Annepa STERWINS, npuHumalotcanpi ycnoBumM Haanexatueii ynakosku ugenns. Mpu
BO3BpaTe TOBapoB HenocpeacTBeHHO B KomnaHuio STERWINS oHn npunumatotca Tonbko
Mpy YCI0BMI ONNaThl NOKynaTenem pacxofoB Ha TPaHCMOPTUPOBKY.

8. Komnanma STERWINS He npuHMMaeT npogyKLumio, He ynakoBaHHYI0 JOMKHbIM 06pa3om.

w
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8. U30bPAXEHWE B PA3OBPAHHOM BUAE N CMUCOK YACTEN YCTPOMCTBA
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8. N306PAXKEHWE B PA3O6PAHHOM BUE U CIUCOK YACTEN YCTPOMCTBA

Homep petanu | Onucanue Homep getanu  |Onucanue
1 JleBas KpblllKa 20.76 BHYTpeHHAs yacTb Bana
2 JleBas vacTb kopnyca 21 Pexywwii y3en B coope
3 [epekntoyatenb 211 3aKnenka
4 Mpy»uHa 212 Mecto KpenneHuna pexyLyei
yactu
5 KoHpeHcatop 213 ynnotHuTeNb
6 KypKoBblii nepeknwyatesnb 214 NacTuHa
7 KoHTakT 21.5 Pexxywuii y3en B cbope
8 CoeuHUTENbHAA MNHWA 21.6 HeitnoHoBas necka
9 TepmoycaziouHas Tpy6ka 21.7 Mydra
10 KoHTakT 21.8 MpyxuHa
11 TepmoycaioyHasn Tpybka 219 YnnoTHUTeNb
12 [He3710B0il KOHTAKT 22 3alLnTHaA Kpblluka B coope
13 [lBuratens B chope 22.1 3aWNTHAsA KpblLLKa
14 Pe3uHoBas npoknaaka 22.2 Bunt
15 [paBas yacTb Kopnyca 22.3 KpoHuuTeitH
16 Bunt 2.4 PexxyLuynii snemeHt
17 [paBas KpblLLKa 23 Y3en perynnpoBku
18 Bunt 23.10 CTEPXEHb COeINHEHNS
19 3apiHAq coepuHUTeNbHaA Tpy6Ka 23.1 Ban
B cbope
19.1 3aiHAA CoeiNHNTENbHAA TPyOKa 23.11 (TanbHoe KonbLo
19.2 (TanbHoe KonbLo 23.2 Koneco
19.3 AniomuHEBbIil COEANHUTEND 233 MonaepxmBarolLLas ckoba
19.4 YNnoTHUTeNb 234 (TepxeHb
19.5 Bunt 235 Bunt
19.6 Bunt 23.6 Bunt
19.7 Bunt 23.7 Kpbiwka kHonku
19.8 CoenHuTenn 23.8 MpyuHa
19.9 3a/iHui rnbkuii Ban 239 OukcaTop
19.10 OuKcMpytoLwan nnacTuHa 24 BcnomoratenbHas pykoATka B
cbope
20 /30rHyTas Tpybka 24.1 BcnomoratenbHas pykosTka
20.1 [epegHunii rnbkuii Ban 24.2 bont
20.2 3aknenka 24.3 YnnotHuTeNb
203 YnnotHutenb 244 Oukcatop
20.4 130rHyTas Tpy6ka 25 OcHoBaHue BUKM
20.5 KpenneHue 6a3bl 25.1 Bunt
20.6 Bunt 25.2 (OukcMpytoLas nnacTHa
20.7 BHYTpeHHAs yacTb Bana B chope 253 Bunkn
20.71 YnnotHuTenb 254 Bunka 1 coegunutenbHble
npoBofa
20.72 Mydta 26 INEKTPOHHBII 610K
20.73 YnnotHuTeNb 27 (ma3ka
20.74 Oukcupytowas mygra
20.75 YnnotHuTenb
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YMOBHINO3HAYEHHA

/
& YBara / llonepe/keHHs [ HapsraiiTe 3axucHy Macky.
YBATA - 3 mMeTot0 3MeHLLEeHHs &

L] Pl BALEGE e BuitmiTb BUNKY 3 po3eTku, AKLLO

03HaliomTeCb 3 iHCTpYKLi€l LHyp mmsneH)r’lﬂ IPIOU.IKOAN(EHUI/-IIIZ
UL L a60 3annyTanwii. HE TOPKAITECA
) Haparaiite 3acobu  3axucty LLIHYPA XMBJTEHHA [10
OpraHiB Ciyxy. BIZKMHOYEHHS BIL] MEPEXI

m MKUBMEHHA.

\% ERTIBEEIEIEHET TR c € Bupi6 BianoBigae cneuianbHm

. . . €BpONENCbKIMM ANPEKTUBAM;
HaparaiiTe 3axucHi pykaBuLi. NpoBeseHa HOpMaTUBHA

npoveaypa oLiHKK
@ Haparaitte miLHe, HeKkoB3He BifIMOBIAHOCTI.
B3yTTA. i

@€

] KoHcTpyKkuia knacy 3axucty |I.
Hapsraiite 3axucHuii oaar, akuit [opgiitHa i3onauis.
LLinbHO 06nsrae Tino.

.|| [apaHTOBaHWii piBeHb akyCTUYHOI

He BuKopucToBYifTe iHCTpyMeHT b5 MOTyKHOCTi: 96 7 (A)
MIA Hac Aowy. Cumson WEEE (ytunuzauma
A MpeAMeTiB a60 06piskie. 3MEKTPOHHOTO 060pyA0BaHMS).
= Mam'ATaitTe, WO icHye pU3MK ™ oy cnnapybie sneKTpUYECKHE
I-®| enyvansa neriounx npegwmeris YCTPOICTBA HeMb3A
Ta/ab0 06pi3KiB A vac BbI6paCbIBaTb BMECTE ¢
BUKOPUCTAHHA  IHCTPYMeHTa. 6bIToBbIM Mycopom. (jaBaiiTe
-~ nepedysatu nopyu. 310 JocTynHo. Monyuute
/@\ 3aBXAN HagAraiTe 3axucHuit uHdopmaLnio 0 nepepaboTke B
LLIONIOM-KacKy. MECTHBbIX OpraHax BNacTvi uin y
TOProBOro NpeACTaBuTENs.
3MICT

1.BuKopucTaHA 3a Nnpu3HaueHHAM

2.MpaBuna TexHikun 6e3nekn

3.3HainoMCTBO 3 IHCTPYMEHTOM

4. TexHiyHi xapakTepucTukm

5.YCyHeHHA HecnpaBHOCTeI

6.YTunizauis Ta nepepobka

7.Tapanria

8.306pa<eHHs B po3ibpaHomy BIAI Ta CNUCOK AeTaneii
9.[leknapauia npo BignoBiaHicTb cTanAapTam €C
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1.BUKOPUCTAHHA 3A NPU3HAYEHHAM

1 .Lleit pumep EGT2-30.3 ma€e HomiHanbHy cnoxmBaHy noTyxHictb 800 Br.

2. |HCTPyMeHT Npu3HaueHunii ANA CKOLIYBAHHA HEBUCOKNUX Oyp’AHiB, ra3oHHOi TpaBu abo
noAdibHoi M'AKOT pOCAMHHOCTI.

3. IHCTpYMeHT He MOBWHeH BUKOPUCTOBYBATMCb ANA CKOLLYBAHHA TrycToi Tpasu abo
POCAUHHOCTI, MOKPOT TpaBu abo noapibHI0BAHHA NNCTA TOLLO.

4. lleli npomyKT nmpu3HaueHWi ANA MPUBATHOTO AOMALLHBOrO BMKOPUCTAHHA, He AnA
KOMepLiliHuX Lineil. He BUKOPUCTOBYIATE IHCTPYMEHT He 3a MPU3HAYEHHAM.
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2.lIPABUNNA TEXHIKW BE3NEKN

)
|

Monepepennal llepes BUKOPUCTAHHAM KyLLOpi3a/

TPUMEpa YBAXHO NPouHTaiiTe Lieit NocibHMK 3 ekcnnyatauii,
IlepexoHaitTecb, LU0 Bl 03HAHOMMNICH 3 KepYBaHHAM IHCTPYMeHTa
| MOXeTe MPaBINbHO Fioro BUKOPUCTOBYBATHflKLLO BM bypieTe
ROTPUMYBATUCH LAX IHCTPYKLIl, BIt MOXETE 3MEHLLIMTI PU3HK
MOMEXI, YPaEHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM i TPABM.

a) Hikonu He [03B071AiTe BUKOPYCTOBYBATU IHCTPYMEHT AITAM,
0c00aM 3 0OMEXEHUMU QI3UYHIMH, CEHCOPHUMI | PO3yMOBIMM
MOXAUBOCTAMY, 360 0€00aM, AKi He 03HAOMMUANCD 3 LM
NOCIOHIKOM 3 eKcnAyaTaLi.

6) liTam 3a00pOHAETHCA FPATUCh 3 MaLLMHOK. [liTAM 3300pOHAETHCA
WUACTUTY | 00CNYTOBYBATY TPUMED.

B) (ani0Buii eneKTPOIHCTPYMEHT Cnig 30epiraTi y HeLoCcTynHoMY AnA
niTei Mict.

r) 30epiraiire nocioHUK B AOCTYNHOMY ANA BCIX KOPUCTYBAYIB (330BOr0
e/1eKTPOIHCTPYMEHTA MiCL] Ta 3aBAM NePEaBaTe HCTPYMeHT
TPETiM 0c00aM Pa3om 3 NOCIOHUKOM.

1) [1pOiHCTPYKTYiiTe HeLOCBIZUEHMX 0Ci6 w070 Be3neuHoro
BIKOPYICTAHHA CAA0BOTO €NeKTPOIHCTPYMEHTA 3riHO 3 LM
NOCIOHMKOM 3 ekcnnyaTaLi.
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2.lIPABUNATEXHIKW BE3NEKN

3aranbHi nonepekeHHs Wopo 6e3nexi B
Po00Ti 3 eNeKTPOIHCTPyMeHTaMK

MOMEPEAMEHHA Mpouurtaiire Bi BKa3iBKM WOA0
Ge3neku Ta iHCTPYKLiT.HeqoTpuMaHH4 nonepeseHb Ta
IHCTRYKLIit MOXE NPU3BECT 0 YPaXeHHA eneKTpHYHUM
CTPYMOM, NoXexi Ta/abo Cepiio3HIX TpaBM.
B6epiraiite BCi nonepeXeHHA Ta iHCTPYKUil AnA nofanbLuoro
BUKOPUCTAHHA,
[epMiH «eNeKTPOIHCTPYMEHT» Y onepe;KeHHAX CTOCYETbCA
RNIEKTPUYHOTO IHCTPYMEHT, LU0 MPALIoE Bif eneKTpoMepeXxi (yepes

LHYp) abo Bip akymynatopa (6e3 WwHypa).

be3neka po60oyoi 30Hu

a) Tpumaiire pobouy 30Hy uMCTOR Ta Jo6pe 0cBiTAEHOK. Henpubpana
ab0 noraHo 0cBiTneHa po60ya 30Ha MOXe CTaTi NPUUIHOK HELLACHOTO
BUNAAKY.

6) He npaujoiiTe 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM  BOYXOHeOe3neUHomy
(EPEAOBILL], HANPUKNAZ 32 HAABHOCTI NETKO3AMMMCTUX PiAiH, ra3iB
abo nuny. Mig yac poBoTvt enekTPOIHCTPYMEHTa YTBOPIOIOTHCA ICKPH,
Bifl AKUX MOXYTb 3aiiHATICA NN aB0 BUNapH.

B) He monyckaiite o MicyA poboTu i3 CAB0BUM eIeKTPOIHCTPYMEHTOM
NiTeit i cTopoHHix 0cio. Lie Moxe BifBOIKaTy BaC i NpU3BeCTH A0
BTPaTYI KOHTPONI.

Enektpo6e3neka

a) LLiTencenbHi BUNKI €NeKTPOIHCTPYMEHTa NOBYHHI BigNoBiZaTH
Po3eTLi. 3a60pOHEH0 MoLVQiKyBaTH BUNKY OyAb-AKMM unHOM. He
BUKOPYCTOBYITe X0AHi NepeXiaHIKM 1A poOOTH i3 3a3eMNeHIMY
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2.lIPABUNA TEXHIKW BE3NEKN

eNIeKTPOIHCTpyMeHTamMu. LLiTencenbHi BINKi Ta po3eTky, B AKi He
BHOCUNCA 3MiHU, 3MEHLLYIOTb PU3VIK YPAXKEHHS eNIeKTPUYHUM
CTPYMOM.

0) YHuKaliTe KOHTaKTY Tifa i3 3a3eMneHMY MOBEPXHAMM, TaKUMY AK
TPYOu, paziatopu, NAMTI i XONOLUALHYKI. Y pa3i 3a3eMNeHHA Tina
30IMbLUYETHCA PU3IIK YPAKEHHA eNEKTPUUHIM CTPYMOM.

B) He anuwaiie enexTpoiHCTpYMeHT Nig foLLiem abo B yMoBax
niBMLLEHOT BOROrOCTI. BOga, WO NOTpanuna B eeKTPOIHCTPYMEHT,
NiABILLYE PU3NK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

r) MoBogbTeca 06epexHo 3 LHyPOM XuBeHHs. He BIKopUCTOBYiiTe
010 N4 NEPEHECEHHA Yv MEPETATYBAHHA IHCTPYMEHTa Ta BUVIMAHHA
BITIKI 3 PO3ETKI.bepeXiTh WHYp XuBNeHHA Bif il Tenna, MacTun,
FOCTPUX KpaiB Ta pyxoMux yacTiH.lowwkogeni abo 3annyTani WHypy
KUBNEHHA MABYLLYHOTb PUSMK YPAKEHHA eNEKTPUYHIM CTPYMOM.

1) Mpv po6oTi eneKTPOIHCTPYMEHTa Ha BIAKPUTOMY NOBITPI
BUKOPUCTOBYITE MOZOBXYBauY, ANA LibOr0 MPU3HAYEHMIA,
BukopucTaHA nogoBx«yBaya, NpU3HAUEHOro ANA 30BHILLHIX poboT,
3MEHLLIYE PU3UK YPAXEHH eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

€) AIKLIO HeMOXTIUBO YHUKHYTH BUKODUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa
Y BOAIOTOM) NPUMILLIEHH, BIIKOPUCTOBYiITE MPUCTPiit 3aXUCHOrO
BigkiouenHs ([13B). BuKopuCTaHHA TaKoro NPUCTPOI0 3MEHLLYE PU3MK
YPAXKEHHS eNIEKTPUYHUM CTPYMOM.

IHguBigyanbHa TexHika 6e3nexu

a) Mg vac po6on4 3 €NeKTPOIHCTPYMEHTOM byabre YBAXHI il PO3CYRNMBI,
CTEXTE 32 (BOMM JiAMM. He MpaLioiiTe 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM,
AKLLL0 B BTOMAEHi 300 nepedyBaeTe nif i€t HapKOTHYHIX PEUOBIH,
ankorofto abo Nikig.HaBITb MUTTEBA HeyYBAXHICTL nin Yac pooru 3
eNEKTPOHCTPYMEHTOM MOXe NpU3BECTH f10 BAXKOT TpaBMM.

6) KopucryiiTeca 3acobamu iHBIgyanbHOr0 3aXWCTy. 3aBX N
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HaAraitTe 3aXCHi OKynADM.BIKOPUCTaHHS y BILNOBIAHMX yMOBaX
TaKIIX 3XICHILX 3aC00IB Ik MPOTUNUOBMI PECNipaTop, HeKoB3He
3aXUCHe B3YTTA, LLONIOM-KACKa | HABYLUHWKM JONOMOXE 3MEHLLUTH
PU3MK TPaBMYBAHHS.

B) He jonyckaitTe BunagKoBoro 3anycky. llepexonaitrec, Lo
Nepemukay 3HaxoAUTbCA Y NONOXKEHHI «BUMK.» NePen NiAKMOYEHHAM
110 [DKEPeNa uBNeHHA Ta/abo akymynaTopa, NigHATTAM Ta
NepeHeCeHHAM IHCTPYMeHTa. AKLLIO0 NepeHOCUTY eNIeKTPOIHCTPYMEHT,
TPUMatoYM Nanelb Ha nepemuKadi XuBnexHs, abo nigkntouaru oo
A0 AXepena XBAEHH, KONt nepemikay uBNeHHs nepebysac B
ONOXEHHI «YBIMKHEH», Lie MOXe MPU3BECTI 110 TPABMYBAHHA.

r) Tlepwu Hidk YBIMKHYTH €NeKTPOIHCTPYMEHT, NpubepiTb B
PerynioBabHi KAMHL a00 raitkoBi KAkoui. fAKLL0 3annwwnTy Takuil
KITH0Y Ha PYXOMill YaCTUHI eNeKTPOIHCTPYMEHT, Lie MOXe npu3BecTi
80 TPaBMyBaHHS.

8) He BoraryiiTech 3 iHCTPYMEHTOM B pyKax. 3aBaau MiLHo CTiliTe
Ha Horax | BTpumyiiTe piBHoBary.Lle 403BonA€ kpalLie kepyBaru
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Y Pa3i BUHUKHEHHd Henepe0auyBaxix
cuTyavin.

e) Hagaraitre BignoBigHuii ogar. He HOGTb BiNbHOT0 0ZAry Ta bixyTepil.
BaLwi Bonoccs, 04Ar Ta pyKaByLji MaloTb 3HAXOAUTHCH Ha be3neuHii
BifICTaHi Bifl PyXOMUX YacTuH.BinbHuii ogAr, bixyTepia un Josre
BONOCCA MOXYTb MOTPANUTH B PYXOMI YaCTHHU.

€)Y pasi HasBHOCTI NPUCTPOTB ANA NiIKMIOUEHHS CHCTEMI BiJBEACHHA Ta
30upaHHA nuny, ix Cnig 000B'43K0B0 BCTAHOBUTIA | BUKOPUCTOBYBATH
32 NPU3HAYEHHAM. BUKOpUCTaHHA NpUCTpOto AnA 360py nuny moxe
3MEHLLUTY Hebe3neKy, M0B'A3aHy 3 NUNOM.
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Bukopucranus Ta gornap 3a
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM

) He nepesanTaxyiiTe enekTpoiHCTpyMeHT, BUBupaite noTyKHicTb
BIENOBiAHO 0 noTpedut.MTpaBubHO NiaiopaHUil eNekTPOIHCTPYMEHT
L0MOMOXe kpalLie | 6e3neunitue 3pobutin pobory i3 WBMAKICTIO, Aka
1A HbOrO NepebayeHa.

6) He BIKopYCTOBYiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT, AKLLIO Nepemitkay He
BMUKE 300 He BIUMIKAE /0r0. YCi eNeKTPOIHCTPYMEHTH, AKIMI
HEMOXIBO KepyBaTk 3a A0NOMOr0t0 NepemuKaya, CTaHoBAATb
Hee3neky i NignAralTb PEMOHTY,

B) BuiimiTb BITIKY 3 pO3eTKY Ta/ab0 akymynaTop 3 iHCTpyMeHTa nepes
TUM AK 3MiHI0BaTY OYb-AKi HANALLITYBAHHA, 3aMiHATU KOMMAEKTYIOU]
YacTuHK abo nepes 30epiraHHAM iHCTPYMenTa. Taki 3ano6ixHi
3aXO0/I TeXHikut Ge3neKin 3MeHLLYTb PU3MK BIUMAAKOBOTO 3amycKy
eNIeKTPOIHCTPYMEHTa.

r) 36epiraiite iHCTpyMeHTH, AKi He BUKOPUCTOBYIOTHCA, Y HEAOCTYMHOMY
o niTe|7| MicLli Ta He no330nﬂ|7ne 0c00aM, SKi HE MatoTb
AOCBIAY POOOTIA 3 TakMMIt IHCTPYMEHTaMM a60 3K He 3Haiiowi
3 LUMU IHCTPYKLIAMM, KOHCTYBATICH ENEKTPOIHCTDYMEHTOM.,
eNIeKTPOIHCTPYMEHTY CTaHOBAATD Hebe3neKy B pyKax HEHaBYEHNX
KOpYCTYBauiB.

1) EnekTpoicTpymeHT notpebye sornagy. MepesipsiTe itoro Ha
MPEAMET PO3NaBHaHHA Yit ONOKYBaHHS PYXOMIIX YaCTUH, a
TaKO Byb-AKiX 00CTaBIH, AKi MOXYTb BINUHYTH Ha po60Ty
IHCTpYMeHTa.Y pa3i NOLLKOZMeHb eNeKTPOIHCTPYMEHT Cnif 383w
B PEMOHT, MepLL HiX KOpUCTyBaTUcA HuM.YacTo Hewwacki Bunagkm
TPANAAIOTHCA BHACNILOK HEHaNeXHOTO TeXHIYHOr0 00CNyroBYBaHHSA
eNIeKTPOIHCTPYMEHTB.

&) TpumaiiTe pixxyui iHCTPYMEHTI FOCTPUMM i YnCTUMM. HanexHum

YUHOM JOTNAHYTI PiXyyi IHCTPYMEHTY 3 TOCTPUMM KpasMil pigLue
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O10KyloTbCA, IX NErLUe KOHTPONIOBATH.

€) KopuctyiiTeca eneKTPOIHCTYMEHTOM, akcecyapamil Ta Hacakami
AN IHCTPYMEHTa TOLLO 3riAHO 3 Liieto HCTPYKLIi€lo, 3Baxaloun
Ha po6oul yMoBM Ta poboTy, AKy (il BIKOHATYL. BUKOpHCTaHHA
eNIeKTPOIHCTPYMEHTa BCyNepey NpU3HaYeHHt0 MOXe CTaTi MPUYUHOK
BUHVIKHEHHA HEOE3NeuHNX CATYaLil,

TexHiyne 06cnyroByBaHHs

06cnyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTA NOBYUHEH BIKOHYBATH
KBaNiQikoBaHIii PEMOHTHUK 3 BUKOPUCTAHHAM NIVLLIE IAEHTUYHIX
3anacHix yacTiH. Lie 3a6e3neuntb HopmanbHy poBoty iHCTpymeHTa.
AKLLIO HEOOXiAHO 3aMiHUTU LUHYP XMBNEHH, CNif 3BEPHYTUCA 0
BIPOGHIKA ab0 i0ro NpezCTaBHIKa ANA TOO, LU0 YHUKHYT
Hebe3nexu,

AKLLO BYrinbH LWITKM HEOOXIAHO 3aMiHUT, Lie Ma€ pobuTH
KBasTiQiKoBaHMIA haxiBewb 3 PEMOHTY (3aBX i 3aMiHIONTE 0ZHOUACHO
00 Bi WWiTKN).

[TonepeeHHs Lwoao poboTy 3 eneKTpUYHUM TPUMEPOM
BAXJIIBO

MPOYTAVTE YBAXHO MEPE] BUKOPUCTAHHAM

3BEPITAITE N8 NOJANBLLOTO BUKOPUCTAHHS

HaByaHH$

a) YBaXHo npouuTaiite nocibHmk 3 ekcnnyatauii. O3HaitomTecs 3
KepyBaHHAM Ta NpaBynaMyl NPABUALHOTO BIKOPUCTaHHA TPUMeEpa.
byb N1acka, BUKOPUCTOBYIAT IHCTPYMEHT HANEXHIM YUHOM,
HEHaneXHe BUKOPHCTaHHS MOXe Oy Hebe3neyHum Ana niopeil.

6) Hikonw He fo3BonAiTe BIKOPUCTOBYBATI TpUMeEp AiTAM,
0C00aM 3 0BMEXEHIMM Q3UYHIMH, CBHCOPHUMI i PO3YMOBIMI
MOXMBOCTAMM, 300 0C00aM, AKi He 03HAOMUANCH 3 LM
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NoCiOHMKoM 3 ekcnnyatallii. Micuesi HOpMATVBHI aKTH MOXYTb
00MeXyBaTY Bik Onepatopa.

B) lam'aTaiire, 1140 onepatop abo kopUCTyBaY BIANOBIAAE 3a HeLLACHI
BUNAZKI ab0 301TKM, 3aN0AAHi iHLLIMM 0C06AM UMt X MailHY.

r) MpumiTka: HawioHanbHi HOPMATUBHI aKTH MOXYTb 0OMeXyBaTH
BUKOPUCTAHHA IHCTPYMeEHT,

1) TpumaiiTe BCX CTOPOHHIX, AiTeit | TBAPUH Ha BiACTaHi He MeHwe 15 M
Bifl HeBe3neuHoi 30HK. [P HabAMXKEHHI O HX HEralHO BIMKHITb
IHCTPYMEHT.

ligrotoBKa

a) Tlip yaC BUKOPYICTaHHA HCTPYMeHT 3B HaZAraiiTe Mile B3yTT
Ta A0Bri LuTaHu. He npautoitre 3 Tpumepom 6ocoHix abo y BigkpuTx
Caraanisix. He osraiire BinbHHii 0fAr a60 AT 3 BUCAYMMM HUTKaMI
Y LLIHYPIBKM.

6) Mepen poboToto nepeBipTe LLHYP UBAEHHA | NOJOBXYBAY Ha
HAABHICTb 03HaK NOLUKOMKEHHA a60 3HOLLEHHA. fIKLLO WHYp
KVIBEHHA NOLIKOAXEHO Nif ac pob0TH, HeraitHo BIAKIOUITS 0ro
B Mepexi xuBnexHa.HE TOPKAITECA LLUIHYPA XUBNEHHA 10
BIKIOYEHHA BIZ MEPEXI XWMBJTEHHA.He BUkopuctoByitre Tpumep,
AKLLLO LUHYP NOLIKOAXEHHIA 200 3HOLIEHMH,

B) TpumaiiTe nogoBXyBay NOani Bi PyXOMYX HeOE3NeuHIX YaCTuH,
LLI0 YHUKHYT NOLUKOZKEHHA NOA0BXKYBAYa, AKe MOXe NPU3BECTH 0
KOHTAKTY 3i CTPYMOMPOBIZHMMY YaCTUHAMA.

r) Mepen BUKOPUCTAHHAM 3aBXM Bi3yaNbHO NepeBipAiTe HCTPYMeEHT
Ha HaABHICTb NOLLKOZeHb, BIACYTHICTb 3aXUCHHX KOXYXiB 400
LUMTKIB 200 iX HenpaBybHE NONOMKEHH.

1) He BUKOPUCTOBYITE iHCTPYMEHT, AKLLI0 N0BAU3Y 3HAXOATHCA NIOM,
0C00MMBO ATV 360 JOMALLIHI TBAPUHM,

€) 3aBX/y nepeBipAiiTe iHCTPYMEHT nepes BIKOPUCTaHHAM, @ TaKOX
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nicna nagiHKA ab0 iHLLVX YAapiB, NepeBipAlTe Ha HAABHICTb 03HaK
3HOLWeHH a00 NOWKoEKeHHS. AKkLLO HeoOX{HO BIfAAITE IHCTPYMEHT
Ha PEMOHT, 0COONIIBO Lie CTOCYETbCA AeTanelt piyuoi TooBKI.

€) PerynapHo nepeipaiiTe iHCTPYMEHT LL0K0 OCNaBREHIX KpinneHb,
MOLLIKOMKEHVX JeTaneit, Hanpuknag, TPILLMHI Ha PixyyoMy

npunapai.

Excnnyarauis

a) TpumaiiTe LLUHYP XUBNEHHA Ta MOZOBXYBAY Ha BifICTaHi Bif Pixyunx
YaCTUH.

6) 3aBX M [112 POOOTU 3 IHCTPYMEHTOM HaasraiiTe 3aXeHi OKynapH,
3aXUCHUI 04T Ta MiLiHe, HeKOB3He B3yTTA.

B) He BI/IKOpI/ICTOByI/ITe IHCTPYMEHT NPy MOTaHuX NOTOAHUX YMOBAX,
0C00M1BO, AKLLO |cHye pU3iIK yBapy Bnuckaskwm.

r BMKOpI/I(TOByI/ITe IHCTPYMEHT TinbKi Ny AeHHOMY CBITAi abo npu
rapHOMY LUTYYHOMY OCBITNIEHHI.

1) HiKonn He BUKOUCTOBYIAT iHCTPYMEHT 3 OLIKOZKEHIMUA 3aXUCHMM
KOXYXaMu a60 LLUNTKaMu ab0 663 BCTAHOBMEHIX 3aXVCHIX KOXYXIB
a00 LLUKTKIB.

e) BMuKaiite moTop AuLLe nicn Toro, AK B BiABENH pixyui 3acobu Big
DYK Ta Hr.

€) 3aBXI¥ BIAKNH0YaiiTe HCTPYMEHT Bifi MepeXi XUBNeHHA (Hanpuknag,
BUIAMAIATE BYUAIKY 3 PO3ETKM, 3HiMaiiTe NPUCTPIlt BiAKNI0YeHHd abo
BUtiimaliTe akymynatop). llepeoHaiitech, Lo pixyye npunagaa
NOBHICTIO 3yNMHUNOCb:

1) KON iHCTPYMEHT 3anMLLAETbCA 663 HarnAgyY;

2) nepe[ YALLEHHAM 3aCMiYeHHS;

3) nepe NepeBipKok, unLLeHHAM abo ekcnnyaTalli€ro iHCTpYMeHTa,

4) nicnA 3iTKHEHHA 3i CTOPOHHIM NPeAMETOM;

5) AKLLIO iHCTPYMEHT MOYMHAE HE3BUYHO BiOPYBaTY;
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X) byabTe 0bepexHiMi, L0 He 0TpUMATH TPABMY Hir a00 pyK Bif
piXyyoro npunagaa.

3) 3aBXV1 CTEXTe 38 TUM, L1400 BEHTUNALLiiHI OTBOPY OYNIM UNCTUMM |
BiMlbHYIMI Bif 06PI3KB.

i) 3aau MilHo cTiiiTe Ha Horax i BTpUMYiiTe piBHOBary. He gotaryiiech
3 IHCTPYMEHTOM B pykax.3aBu 30€piraiTe CTiltke NONOXEHHA Hir Ha
(XUNax, NepecyBaitTech KPokamin, HiKo He BixiTb.

1) AIKLLI0 IHCTPYMEHT 31aMaBCA, BUMKHITb /070 | BUIAMITb BILTIKY 3
po3eTkit. LLio6 yHuKHYTI Hebe3neku, BiH Ma€ OyT BigpeMOHTOBaHMil
BUPOOHUKOM 200 /100 CEpBICHUM areHTOM,

K) He3BaXatouu Ha XapakTepHi A KOHCTPYKLT 3ax0au be3nek,
3aXVICHi NPUCTPOI Ta 0AATKOBI 3aX0/1 De3neKM, 3NN TbCA Taki
3MULLKOBI PU3IKM, AK LWYM, BiOpaLid, eneKTPOMArHITHe nofe ToLLo.

1) 3aKpiniTb iHCTPYMEHT Mifl YaC TPAHCMOPTYBAHH, 11400 3an06irT
MOLLIKOAEHHS 300 TpaBM.

M) Hikonu He BUKOPHCTOBYIHTe IHCTPYMEHT, AKILO BY BTOMAEH], XBOP
abo nepe6yBacTe Ni Ai€l0 aNKOoNKo, HAPKOTUYHIX 3ac00iB 260 niis.

H) YHUKaliTe BUNAKOBOTO 3anycKy iHCTPYMeHTa. Tpumaiite ¢Boi
DYKW i nanbLyi nogani Bif Baxens nepemukaya npu nigkioyenH
MOZ0BXYyBaua a00 NepeHeCeHHd iHCTPYMEHTA, KOAM BiH MiKAIOUeHui]
110 eneKTpoMepeXi. TpumaiTe 3aBX /1y pyky Ta HOrM Nojani Big
PiXy4oro npunazA, 0cobnMBO MM YBIMKHEHHI MoTopa.

0) Tpumaitre pixkyuy ronoBKY HitKue PiBHA M0ACa. 3aBX M KOCiTb 371iBa

HanpaBo, LL06 06pi3KM BiANITANNM Y HANPAMKY Bif BaC.

n) 36epiraiite npaunbHe poboye nonoxenns. llicna Tpusanoi poboTw
KOPUCTYBaY NOBUHEH 3p00UTY NepepBy i 3MiHUTIA PoBoue NoNoxeHHs.
MiuHo cTiltTe Ha Horax i TpumariTe piBHOBary nin yac po6on4.ﬂ|<m0 Le
nepez6ayeHo, Ciz BUKOPUCTOBYBATH MfBICHHIA peMib.

p) Hikonu He 3amiHioiiTe HeMeTaneBe pixyue NpUnagas Ha MeTanese.

() Monepemxenna! Hikonu He TopkaiTeca pyxomitx HebesneuHux
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AeTaneit 0 BIAKNI0UEHHA IHCTDYMEHT BIA AXepena KUBNeHHS Ta
MOBHOI 3yMUHKY TaKIX eTaneil,
) HiKonW He NpueAHYiTe NOLUKOZKEHIT LUHYP UBAEHHA 40 Mepexi
UBIEHHA Ta He TOPKATeCh /0ro, NOKY BiH He Bifl €IHAHMIA Bifl
Mepexi — BiH MOXE KOHTAKTYBaTiA 3 AeTaNnamit nif Hanpyro.

TexHiuHe 06cnyroByBaHHA Ta 36epiraHHs

a) Tlepes TexiyHIM 06CnyroBYBAHHAM 260 YMLLIEHHAM BIZKMIOUITb
IHCTPYMEHT Bif} AXepenia UBNEHHA (HanpuKknag, BUAMIT BUKY 3
PO3ETKI, 3HIMITb NPUCTPIi BILKIOUEHHS 00 BUIMITb aKyMynATop).

6) BukopuctoByiiTe nuLLe pekomMeHZ0BaHi BUPOBHIKOM 3anacHi feTani
Ta npunagas.

B) PerynapHo ornazaiite Ta BUKOHYiiTe 00CNYrOBYBAHHA iHCTPyMeEHTa.
[lopyyaiite peMOHT iHCTPYMEHTA TiNbKY BOBHOBAXEHOMY
CMeLianicty 3 pemoHTy.

r) 36epiraiite iHCTPYMEHT Y HELOCTYMHOMY AN AiTeil MicLy, KOMW BiH He
BUKOPUCTOBYETbCA.

Pexomeunau,u

KMBIEHHA Ha HCTPYMEHT CliZ N0AABATI Yepe3 NPUCTPill 3aXUCHOro
Binkniouennd ([13B) i3 crpymom po3uennens He BinbLue 30 mA.

3meHwweHHs Bibpavyi Ta wymy

[In4 3MeHLLeHHA BNAMBY WyMy Ta BibpaLii 0bmexTe yac pobory,

BUKOPUCTOBY/ITE PEXMMM POOOTH 3 HU3bKIM PiBHEM LWyMy Ta BiOpaLi UK
HagAraiTe 3aC00M iHAMBIZyanbHONO 3axHCTy.

Bi3bMiTb 0 BifOMa HacTyNHe, 11400 3BeCTH 10 MiHiMyMY PUSIKM BIIMBY

Bibpauyii Ta wymy:

BuKOpUCTOBYITE HCTPYMEHT TiMbKM BIZNOBIZHO 10 HOTO MPU3HAYEHHA

Ta L€l IHCTpYKiL,

[lepeoHaiiTecb, LU0 HCTPYMEHT 3HAXOBUTHCA Y raPHOMY CTaHi i FapHo
00CyroBY€TbCA.
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BukopucTOBYiiTE NpaBWTbHE NPUTAAAA ANA IHCTPYMEHTa |
NEPEKOHAITECb, LLI0 BOHO 3HAXORATLCA Y FapHOMY CTaki

MiuHo TpiMaitTe IHCTPYMEHT 33 PyUKi/NOBEPXHIO 33XOMMEHHS.
06cnyroByiire et HCTPYMEHT 3ri3HO 3 yeto IHCTPYKLi€lo Ta rapHo
3MaLLyiATe iioro (y pasi notpeou).

(nayiire caiit poboui rpagik, o6 y Bunaky BAANBY BIICOKOT BibpaLli
B Mank BinbLuie Yacy Ha BIAMOYMHOK.

Henepep6auyBana cutyauis

(3HailomTeCb 3 BUKOPUCTAHHAM LibOTO IHCTPYMEHTA 32 J0NOMOT0i0
Lib0ro MoGiOHMKa 3 ekcnnyaTauii.3anam aTaiTe IHCTPYKLTT 3 TexHiKw
Oe3nek i TouHo AoTpUMYiiTech iX.Lle Jonomoxe 3ano6irTu pusikam i
Hebe3ne.

1. 3aBu OyaibTe HANOTOTOBI NPY BUKOPUCTAHHI LIbOTO IHCTPYMEHTR,
L1i06 By 3a34an€riAb 3MOMNN PO3Ni3HATI | CIPABUTUCH 3 PUSUKAMM,
|LIBaKe BTPYYaHHA MOXe 3an06irTh Cepiio3HUM TPaBMaM i
NOLLKOMKEHHIO MallHa.

2. flK1140 € byb-AKi HeCPABHOCTI, BUMKHITb IHCTPYMEHT Ta BIKAIOUIT
10ro Bify Iepena XuBnexHa. lepes HOBUM BUKOPUCTaHHAM
IHCTPYMEHT NOBMHEH NepeBipuTy KBaniGiKoBaHiA CnewianicT |
BifiPEMOHTYBATI i10r0 Y pasi noTpeou.

3anuILKOBI PU3NKK

HaBiTb AKLLO B BIKOPUCTOBYETE Lieil iHCTPYMEHT y BiANOBIZHOCTi 3
yCiMa BUMOTamit 3 TEXHiKM Be3nekw, 3anuLaeTbea noTeHLiitHuil
PU3MK OTPUMAHHA TPABM i MOLIKOZKEHHA MailHa. Y 383Ky 3
KOHCTPYKLI€I0 | 411331HOM IHCTPYMEHTA MOXYTb BUHUKHYTU HACTYMHI
3arpo3u;

1. LLIkoga 310p0B'1o BHACNIA0K BiOPaLli, AKLLO IHCTPyMeHT
BIKOPYICTOBYETBCA NPOTATOM TPUBANONO Nepiogy yacy abo
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YNPaBAAETLCA HE AeKBATHO, a00 0BCTYrOBYETHCA He HANEXHIM
YUHOM.

2. TpaBMit | NOLIKOZKEHHA MaiiHa yepe3 3namaHe pixyue npunaaad abo
PanToBMiA CniByfap 0 NPUX0BaHi 00'€KTH Nij yac excnyarai.

3. Hebe3nexa oTpumaHHA TpaBMM i MaTepianbHoro 301TKy uepes
NpeAMeTH, WO BiANITakTb

4. Touane BUKOPUCTaHHA LIbOTO iHCTPYMEHTA MiZLA€ KOpUCTYBaYa
BiOpaLlii Ta Moxe MPHU3BECTH 0 CUHAPOMY «binux ManbLiiBy. 11{o6
3MEHILINTH PU3HK, HaAraiiTe 3aXMcHi pyKaBuLi Ta TpUMaTe pyKi
B Teni. AikLL 3'ABNATLCA CAMMTOMY <DiAMX NanbLyiB», HeraiiHo
3BEPHITbCA A0 Nikaps. CumnToMamMi «6inux nanbLiB» MOXyTb by
OHIMIHHS, BTPaTa YyTAMBOCTI, NOLLMMYBaHKA, MOKOMIOBAHH, Oib,
BTpaTa (i, 3MiHa KONIbOpY i CTaHy LKipu. 3a3BUYail Lii AMMTOMM
NPOABAAKTLCA Ha NANbLAX, PyKax abo 3an'AcTAX. Pu3uK 3pocTae npu
HU3bKVIX TEMTepaTypax.

MONEPEAMEHHA! Mig uac ekcnnyatawii Lei iHCTpYMeHT

(TBOPIOE enekTpomarHiTHe none! Le none moxe 3a edkux
00CTaBUH B33€EMOAIATIA 3 aKTUBHUMI a0 MAaCUBHIMMU MEAUYHIMI
imnnanTaramin. llepes ekcnnyaraLiero iHCTPYMEHTa 1A 3HIKEHHS
PU3MKY CePIA03HYIX D0 CMEpTENIbHIX TPaBM Ml PaZMMO 0C00am 3
MEZVYHUMY IMNNIaHTaTaMit OTPUMATI KOHCYNbTALLiK Y CBOTO NliKapA i
BUPOOHIKA MeZMYHOr0 iMnnaHTaTy!

Kocinug

[lepe BUKOPUCTAHHAM NEpeBipTe, LLO TPUMEP 3HAXOGUTLCA Y rapHOMY
poboyomy CTaHi:

1. TlepexoHaiiTec, 110 BUMMKAY 3HAXOAUTLCA B NON0XEHHi «BIMK». i
BUIIMITb BILTKY PO3ETKM.

2. [lepeBipTe 3aranbHuil CTaH TpUMepa. ﬂepeslpTe 3aXUCHMIA KoXKyxi
nepemukay.llepeBipsiite /ioro Ha HaABHICTb OCNABNEHNX TBIKTIB,
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PO3/1a/HAHHA Ta B70KYBAHHA PYXOMIX YACTUH, HENPABUBHICTb
CKNafiaHHA, NOLIKOMKEHIX YaCTUH, @ TaKOX OYb-AKYX 00CTaBYH,
AKi MOXYTb BIAMHYTU Ha 6e3neuty poBory iHcTpymenTa.AKLLO nig
4ac po6oTY € CTOPOHHil LLyMm abo BibpaLid, HeraitHo BIAKMKYITH
IHCTPYMEHT i yCyHbTe npobnemy.He BUKODHCTOBY/ITE NOLWKOAKEHHi
IHCTpYMeHT i Hakneitre Ha Hboro Apnuk «HE BUKOPUCTOBYBATA».

3. TlepeKoHaittecb, LLIO BY CTOITe Ha PiBHill NOBEPXHI i Ma€Te CTiliKe
MONOMKEHH.

YBIMKHEHHA TA BUMKHEHHA

[TigkNioYiTb WHYp XUBNEHHA 4O KEPENna XMBIEHH.

11|06 yBIMKHYTI IHCTPYMEHT,HATUCHITL Ha TPUTEPHMIA BUMUKAY,

11|06 BUMKHYTH, BIANYCTITb TPUrEpHUii BUMMKaY.

[TONEPELKEHHA! Micna BUMKHEHHA IHCTPYMERT NpaLtoe LLe NpoTAroM
5 cekyHz.[epes v 4K NOKNACTH HCTPYMEHT, ZaiiTe MOTOpY NOBHICTH)
3YMUHUTHC.

[10AYA BONOCIHI AN1A KOTYLLKK

LLlob nomai BonoCiHb, NPUTUCHITL KOTYLUKY A0 3eMJi B TO/I Yac AK
MOTOp NMPaLOE, BOAOCIHb 6yne N10ABATUCb ABTOMATHYHO. lns
HalbinbLL eq)eKTMBHoro KOCIHHA TIEPEKOHalITeCb, LU0 TPUME NpaLioe
Ha NMOBHiii LUBMAKOCTI, a NOTIM Po6iTb NOBINbHi AyronogioHi pyxu i
CTEXTE 32 TUM, 11400 He NepeBAHTAXMUTM TPUME LUBIAKAM KOCGHHAM
a00 KOCIHHAM yXe MILiHOi TpaBM.

KOCIHHA KOTYLLKOK

[lepeKoHaiiTec, Lo poBoya 30Ha BiNbHa Bif kaMiHKg, 00pi3KiB,
MOTY30K 300 iHLLMX CTOPOHHIX NPeaMeTiB.

YBIMKHITb TpUMep i NIvLLE NiCNA LbOrO NiZBOALTE 10r0 A0 TPaBH, AKY
MoTPIOHO KoCuTI.
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2.lIPABUNATEXHIKW BE3NEKH

AIKLLO BaM NOTPIOHO NOAATH BONOCIHb, NPOCTO «CTYKHITL» KOTYLUKOIO
TpUMepa 0 3emnko.AKLLO BY NoAanM 3aHaATo barato BOAOCIH, i BOHa
BIXOZMTb 38 KPaid 3aXMCHOT0 KOXyXa, 00piKTe il HOXEM Ha KOXY(Ci.
3pi3yiiTe TpaBy, pyxaouy TpuMep CripaBa Hariso i TPUMarouy 1oro nig
kyrom 30°.KociTb Tpay 38epxy BHI3, 06 3an0firT 3abuBaHHo
TPUMEPHOI FONOBKI | KOTYLLKM.

[ouuHaiite poBory nobnu3y Bi Axepena XUBNEHHA i KOCITb Janeko Big
HBOrO, LLI06 YHUKHYTI MOLUKOZEHHS LUHYPA KUBAEHH.

BuicoKy TpaBy nify KocuTU LWapami B Kinibka eTanis, NounHatoul 3B
3BepXy.He npautoitTe Ha BONOrilh Ui MOKDIi Tpagi. He nepeBaHTaxyiTe
(Bill IHCTPYMEHT.

YHUKalTe LWBYKOrO 3HOLIEHH BOAOCiHI, LLIO MOXe BUHIKATIA NpU
Yaapax o TBEpAYM NPeAMETaM (KaMiHHs, CTiHu, 0ropoxi ToLo).
CnigkyiiTe 3a Bigaaveto BHaCﬂiﬂ,OK 3TKHEHHA 3 TBEPANUMI 00'€KTaML,
Micna 3aBepLeHHA poboTU TpUMAIMTE TPUMEDHY TONOBKY BMU3bKO A0
NOBEPXHI e, BIANYCTITH Nepemitkay | 3auekaiiTe NOBHOI 3yMUHKI
MOTOp. ﬂoxnannb TPUMEP Ha 3eMIK0, BUMKHITb 10r0 | BUAMITH
LUTENCeNb 3 PO3ETKM.

MPUMITKA: Perynapo uwcTiTh TpUMEp Big TPaBU MiX KOTYLLKOIO |
0000M 3aX/CHOTO KOXYXa [4n1A YHUKHEHHA BibpaLi.

UK
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2.lIPABUNA TEXHIKW BE3NEKN
0bCNYTOBYBAHHA

A ﬂonepemKeHHﬂ' Konw By BUMUKa€ETe IHCTPYMEHT ZnA
TEXHiYHOr 00CnyroBYBaHHS, ONAAY ab0 30epiranHs, 3aBxa
BUMUKailTe nepemitkay, BUiiMailTe BITIKY 3 PO3ETKIM | nepeBipsiiTe,

L1100 BCi pYXOMI YaCTUHM 3yMUHUAUC.

[ToYmCTiTh IHCTPYMEHT AK OMNCAHO BULLE.

YucTiTh | NPOBOAITH TeXHiUHe 00CNYrOBYBAHHA IHCTPYMEHTa nepen
30epiraHHAM.

36epiraiite iHCTPyMeHT Ta 0r0 NPUNazAA Y TEMHOMY, CyXoMy, Tenniomy i
rapHo NPOBITPIOBAHOMY MiCL.

3aBX1v1 30epiraeTe iHCTPYMEHT y HeAOCTYMHOMY AN AiTeii Micui.

MONEPEAMEHHA! He knanitb iHCTPYMEHT Ha ioro pixyye npunaaaA,
LLI06 YHUKHYTU NOLIKOZKeH!

[epez 30epiraHHAM i TpaHCOPTYBaHHAM BCTAHOBITb 3aXUCHHI KOXYX
Ha KOTYLLKY.

11|06 338411 TPUMATY iHCTPYMEHT B rapHOMY poboyomy CTaki, BU
MOBUHHI AOTPUMYBATIAC HACTYMHYX NPaBIN:

1. 30epiraiite iHCTPyMeHT, nocibHuK i npunasad B besneyromy cyxomy
Micui. 3aBAAKI LbOMY NOTPiOHa iHhopMaLia 3aBxzu byze nig pykor.

2. PerynapHo Bugansitre nun i pya.

3. PerynapHo 3matutyiite B pyxomi YacTuHu.

4. HiKonm He BUKOPUCTOBYIATE KayCTUYHI 3aC00U ANA YMLLEHHA
NNIACTMACOBUX YaCTHH.

Hikonu He po36upaiiTe iHCTPYMEHT i He peMOHTY/iTe fioro camocTiiiHo.
TexHiyHe 00CnyroBYBaHHS | PEMOHT iHCTPYMeHTa MaloTb BIKOHYBATH
KBaniQiKoBaHi CneLyianicTh aBTOPU30BAHOTO CEPBICHOTO LIEHTPa.
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2.lIPABUNATEXHIKW BE3NEKH

1. T1icnA KOXHOrO BUKOPUCTAHHA Ta nepes 30epiraHHAM 3B YNCTiTh
IHCTPYMEHT.

2. leper KOXHUM BUKOPUCTAHHAM NepeBipAiiTe iHCTPYMEHT Ha 03HaK!
3HOLLEHHA 300 NOLIKOAXEHHA. He BUKOPUCTOBYITE IHCTPYMEHT, AKLLO
3N1amai By b-AKi feTani abo € 03HakM 3HOLLIEHHA.

3. 3B nepeBipAiATe, 11406 BEHTUNALiHI 0TBOpY OyN BiNbHi Big

Opyay.
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@~Korywka B 360pi
@ 3axucHuit KoXyX KOTyLUIKY

@

@ Cranbhe Kinble

G lranra

.KHEMHI/IK
@D-pyuka

@ Knonka pyukn
@ryuka

’Tpmrepumﬁ nepemukay
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4. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKK

Mopenb EGT2-30.3
HominanbHa Hanpyra 220-240B~50Ty
HominanbHa BXifiHa NOTYXHicTb 800 Bt
HomiHanbHa wWBupKicTb 6e3 HaBaHTaXKeHHs Makc 8000/x.
LLinpuna pizanus 300mMm

Po3mip BonociHi 02.0 Mm

PiBeHb aKyCTUYHOTO TUCKY 83.11b6(A)
PiBeHb aKyCTUYHOI MOTYKHOCTi 94.4 nb(A)
Moxu6ka K 3 nb(A)
lFapaHTOBaHuii piBeHb aKyCTUYHOT MOTYXHOCTI | 96 AB(A)
Bi6pauia 3.7m/E
Moxu6ka K 1.5m/c
Cucrema pi3aHHa 2 BOMOCiHi/ ABTOMATUYHMIA
Maca B 360pi 3.5kr

Bka3saHe 3aranbHe 3HaueHHA BibpaLlii BUMipAHe 33 CTaHAAPTHUM METOAO0M TeCTyBaHHsA
i MOXe BUKOPUCTOBYBATUCA 1Al MOPIBHAHHA OAHOTO IHCTPYMeEHTa 3 iHWwnM; BkazaHe
3HaueHHs BibpaLlii MOXHa TaKoX BUKOPUCTOBYBATY /1A NonepeHbOi OLiHKN bii.

€NeKTPOIHCTPYMEHTA MOXKe BiAIPi3HATUCh Bif, BKA3aHOTO 3HAYEHHA 3a/1eXHO

Bifj CNOCOGIB BUKOPUCTAHHA IHCTPYMeHTa.TToTPiOHO BU3HAUUTY 3ax04N be3neku
[N1A 3aXMCTY KOPUCTYBaUa Ha OCHOBI OLiHKY NiAaBaHHA Hebe3newi y GakTMuHNX ymoBax
BUKOPUCTaHHA (3 0rnAZy Ha yci eTani poboyoro LMKy, TaKi AK yac, NpOTAroM AKOro
iHCTPYMEHT BUMKHEHWIA, | NPOTATOM AKOTO BiH NPALLIOE B XONOCTY Ha OAATOK A0 Yacy
3anycky).
B 3anexHocTi Bia GakTUUHOTO BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTA 3HaUeHHA BibpaLil MOXyTb
Bilpi3HATMCA Big 3aaBneHux! [puiimiTb HaneXHi 3axoau AnA CBOro 3aXUCTy Bif BNAUBY
Bibpaulii! BpaxoByiiTe Becb npoviec po6oT, y TOMY YUCi YaC, KONM IHCTPYMEHT Ha
xonoctomy xogi abo BigkntoueHmit! Momix iHLLIOro HanexHi 3axoau OXONNIKTb perynapHe
TexHiuHe 00CNYroByBaHHA i LOINAA 3a IHCTPYMEHTOM Ta NPUKNAAHUMM 3acobamm,
TPUMAHHA PyK B TenNi, NepioAnyHi nepepsi Ta NpaBubHuiA npoLec pobotu!

f NOMEPEAMKEHHA!3HaueHHA emicii Bibpavii nif Yac GakTMUHOrO BUKOPUCTAHHA

PiBeHb 3BYKOBOI IHTEHCUBHOCTI N4 onepaTopa Moxe nepeBuLLyBatin 85 Ab(A), i 3axuct
Xy HeobXigHuiA.

[OLI0BXYBAUI

BukopucToByiiTe MoA0BXyBaui, AKi NpU3HaYeHi TiNbKN ANA BUKOPUCTaHHA N03a
NpuMiLLEHHAM, 3 06010HKoH0 3 [1BX Ta 3 NNOLLMHOI NONepPeYHOro nepepisy He MeHLue

1,0 MM? A5 NOAOBXKYBAYIB IOBXUHO A0 15 MeTPIB, i 2,5 MM? A N0A0BXKYBauYiB OinbLue
15 meTpiB, ane meHLe 40 meTpiB.
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5.YCYHEHHSA HECMPABHOCTEN

+330110K0BaHi BEHTUNALLiIHI
OTBOPM.

Mpo6nema MoxnuBa npuynHa PiweHHA
-He nigknioueHuii fio fepena <[ligkniouiTb [0 MKepena KUBNeHHs.
MUBTIEHHA. -Biagatu Ha nepeBipky kBanigikoBaHomy
IHCTpyMeHT He «LLIHyp *uBneHHa abo Bunka ENEKTPIKY.
BMUKAETbCA. MOLIKOAXEHL. -BinnaTn Ha nepeBipky kBanidikoBaHomy
*[HwWe enekTpuuHe ENEKTPYIKY.
NOLUKOAMKEHHA IHCTPYMEHTa.
+[logoBXxyBay He NigXoAuTb AnA | <BukopucToByiiTe BifnoBigHuii
eKCTyaTaLlii 3 iHCTPYMEHTOM. | NofioBXKyBau.
IHCTpYMeHT He «[[epeno xuBneHHs +[TigKntouiTb A0 iHWOrO AXKepena
AOCATaE NOBHOI (HanpuKnag, reHepaTop) Ma€ | XUBNeHH.
NOTYKHOCTi. 3aHAATO HU3bKY Hanpyry.

+[TounctiTb BEHTURALIIHI OTBOPY.

raiiku.

HesapoBinbHuii . -
pesynbTar 3HOLLEHe pixyye NpUNaaas. 3aMiHiTb Ha HoBe.

) «Pixyue npunapaq Tyne abo +3aMiHiTb Ha HoBe.
Hapmipha MOLLKO/KEHE.
Bibpauis a6o «3aTarHitb 6011 ab0 raiiku.
wym. +Ocnabneni bonTun abo

UK
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6. YTWI3ALIA TA NEPEPOBKA

Lleit Bupib mae mapKyBaHHA 300py Ta COPTYBaHHA BifXOAIB eNeKTPUYHOrO
Ta enekTpoHHoro obnagHaHHa (WEEE).Lle o3Hauae, wo npu nepepobui i
AeMOHTaXi Takuil BUPi6 Mae BianogifaT BuMoram €BponeiicbKoi upekTuam
2012/19/EU Ana 3HWXeHHA HEraTUBHOTO BMAMBY HA HABKOMNLLIHE CepedoBULLe.
3a [10AaTKOBOI0 iHOpMaLliEto 3BepTaiiTeCA B MicLeBi abo perioHabHi OpraHu
Bnagn... EneKkTpoHHi Bupobu, AKi He BKMIoueHi B MpoLec CenekTUBHOMO 360py BiAXoAis,
CTaHOBNATL MOTEHLiiiHY Hebe3neKy ANA HaBKONMLUIHBOIO CePefOBMLIA i 340POB’A MIOAMHU
yepes BMICT LUKIANNBIX PEYOBUH.
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7.TAPAHTIA

1. MpoaykTi STERWINS po3pobneHi y BignoBigHocTi 40 HaitBuwwmx ctaHaaptis DIY. Komnania
STERWINS Hapae 36-MicAuHy rapaHTito Ha CBOI BUp0OM, NOYMUHAIOUM Bif AaTV NpuaGaHHA.
Ll rapaHTia cTocyeTbCA BCiX AedeKTiB MaTepiany Ta BUPOOHMLTBA, AKI MOXYTb ByTu
BuABNeHi. ofHi iHLi npeTeH3ii byab-AKOro xapaKkTepy, AK NpAMi, TaK i Henpami,

AKI CTOCYI0TbCA N0l Ta/abo maTepianis, He npuiimaiotbea. Mpopyktu STERWINS
po3pobneHiy BiANoBIAHOCTI A0 HaliBMLMX cTanaapTig DIY.

2. B pasi BUHMKHeHHA npobnemun abo BUABNeHHA fedeKTy HeobXiaHO 3aBX a1 3BepTaTUCA
1o annepa STERWINS. Y 6inbLuocTi BUnaaKis came BiH 3Mo3e BUPILLUTI npobnemy um
YCYHYTH fleeKT.

3. PeMOHT yi1 3aMiHa YaCTUH He MOAOBXYHOTb NOYATKOBOTO rapaHTiliHOTO TePMiHY.

4. [apaHTiA He NOWWMPHETLCA Ha AedeKTH, AKI BUHUKAM BHACTIAOK HEHANEXHOTO
BUKOPMCTaHHA ui 3HOCY. OKpiM BCHOTO iHLLOTO, Lie CTOCYETHCA 3HOCY BUMMKAYIB, 3aXUCHUX
BMMMKaUiB Ta BUTYHIB.

5. Bumoru 3a rapaHTi€io po3rnafatnTbca fnLLe 3a Takux yMoB:

- HaABHe niaTBepAKeHHA AaTv NpUADdAHHA Y BUINARI Yeky.

« oaHi cTopoHHi 0cobu He MPoBOAUAN peMOHTY Ta/abo 3amiHu feTaneii.

* [HCTpyMeHT He BUKOPUCTOBYBABCA HEHANEXHUM YMHOM (MEpeBaHTaXEHHSA, BCTAHOBNEHHS

KOMMEKTYI0UX iHLLOTO BUPOOHMKA).

« BifcyTHi nowwKoXKeHHA BHACNIAOK Al 30BHILUHIX PaKTOPIB Uit CTOPOHHIX NPeAMETIB,

30Kpema Micky un KamiHHs.

« BiacyTHi nowwKomKeHHA, AKI BUHUKNM BHACNIAO0K HEAOTPUMAHHA NPaBI TEXHIKN be3nekn

Ta iHCTPYKLLi LLOJ0 BUKOPUCTAHHA.

6. [apaHTiliHi yMOBI Ait0Tb Pa30M 3 HALLIMMU YMOBAMU NPOAAXKY | NOCTAYAHHS.

7. lledexTHi iHcTpymMeHTH MignAaraoTs nogepHeHHH0 B Komnaxito STERWINS uepes aunepa
STERWINS; komnania STERWINS npuitma€ iHCTpyMeHTI 32 yMOBU HaNeXHOro ynakyBaHHs.
JedexTHi ToBapH, W10 BiANPaBAAIOTLCA CNOKMBaueM be3nocepeaHbo komnaHii STERWINS,
6ynyTb 06pobneHi TiNbKIA, AKLLO CNOXWBAY ONAATUB TPAHCNOPTHI BUTPATH.

8. Komnania STERWINS He npuiimae npoaykuito, AKy He 6yno ynakoBaHo HanexHum YUHOM.

UK
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8.30bPAXEHHA B PO3IBPAHOMY BUAI TA CMUCOK AETAJIEN
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8.306PAXKEHHA B PO3IGPAHOMY BUJI TA CMUCOK AETANEN

Jletanb N° | Onuc [Jletanb N2 Onuc
1 JliBa KpuLLIKa 20.76 Ocepas Bana
2 JNiBa yacTuHa kopmycy 21 Pixyua ronoka B 360pi
3 lepemukay 211 Hiot
4 MpyxuHa 21.2 [Hi310 piky4oi ronoBKy
5 €MHiCTb KOHJEHCaTopa 213 3aLinbHuK
6 TpurepHuii nepemmkay 214 nnacTuHa
7 KoHTaKTHMiA 21.5 Pixxyua ronoska B 360pi
8 KoHTaKTHWI npoBix 21.6 HeiinoHoBa BOnoCiHb
9 TepmoycajiHa TpybKka 21.7 KHomka
10 KoHTakTHMiA 21.8 MpyxuHa
1 TepmoycaiHa TpyOka 219 3aLinbHUK
12 [Hi3[0BWI KOHTAKT 22 3axvcHUii KoXyX B 360pi
13 Motop B 360pi 221 3aX1CHa KpuLLKa
14 [ymoBa nepenixka 22.2 [BUHT
15 [paBa yacTuHa kopnycy 22.3 KpoHwTeitH
16 [BUHT 224 Hix
17 lpaBa kpuiuKa 23 Cucrema perynioaHHs B 360pi
18 [BUHT 23.10 CTPWKEHb 3'€/IHAHHA
19 3afHs 3'eiHyBabHa TPy6Ka B 360pi 23.1 Ban
19.1 3a[Ha 3'eHyBabHa TPyOKa 23.11 (TanbHe KinbLe
19.2 (TanbHe KinbLe 23.2 Jnck
19.3 AntomiHieBuil KneMHNK 233 OnopHuit cTpuKeHb
19.4 3aLinbHuK 234 Lot
19.5 [BUHT 235 [BUHT
19.6 [BUHT 23.6 [BUHT
19.7 [BUHT 23.7 Kpuwwka kHonku
19.8 KnemHuk 23.8 MpyuHa
19.9 3afHiil THyYKmil Ban 239 Kpyrna pyuka
19.10 KpinunbHa Haknapka 24 [llonatkoa pyya B 360pi
20 BurHyTa Tpy6Ka B 360pi 24.1 [llonatkosa pyuka
20.1 [lepefiHiil rHyYKWit Ban 24.2 bont
20.2 Hiot 243 3aLinbHuK
20.3 3aWinbHuK 244 Kpyrna pyuka
20.4 BurtyTa TpybKa 25 OcHoBa BUNKM B 360pi
20.5 KpinneHHs 6a3un 25.1 [BUHT
20.6 [BUHT 25.2 KpinunbHa Haknagka
20.7 Ocepps Bana B 360pi 253 OcHoBa BUIKM
20.71 3aLwinbHuK 254 Bunka i KoHTakTHWIA NpoBif B
360pi
20.72 Knonka 26 EnekTpoHHwMit By307 B 360pi
20.73 3aLinbHuK 27 Mactuno
20.74 Oikcytoua mydra
20.75 3aLinbHuK
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9.AEKNAPALIA NPO BIANOBIAHICTD CTAHAAPTAM €C

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - @paHuis
3aABNIAEMO, LLI0 ONUCAHMIA HUKYe BUPIO:
eNeKTpUYHuii Tpumep800BT
Mopenb: EGT2-30.3
3a/10BOJIbHAE BUMOTY [IUpeKTUB paay, a Came:
Jupektuga €C npo mMexaHiuHe obnapHanHA 2006/42/EC
[NnpekTiBa €C npo enekTpomarHiTHy cymichictb 2014/30/EU
[npektnga €C npo piBeHb LUyMy N03a NPUMILLEHHAM
2000/14/EC, nopatok VI & 2005/88/EC
BumipaHuii piBeHb akyCTuHOi NOTYXHOCTI:94.41B(A)
[apaHTOBaHMIA piBeHb aKyCTUYHOT NOTYKHOCTI: 96 AB(A).
[NupekTiea €C RoHS 2011/65/EU
i BiNOBiJA€ TAKUM HOPMaM:
EN 60335-1:2012 + A11:2014
EN 50636-2-91:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
[EC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; [EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; [EC 62321-5:2013
[EC62321-6:2015; IEC 62321-7-1:2015

YnoBHOBaXeHUIi OpraH L0A0 ANPEKTUBY MPO LUYM : Mocana ocobw, Lo nignucanaca:
AV TECHNOLOGY |
Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Bruno POTTIE
Cheshire, WA5 7ZB, United Kingdom

. [QupexTop Bigginy
Homep ynogHoBaxeHoro oprany:1067 MiHapORHIX 3aKyTiBenb
CepiliHuii N AuBITbCA Ha 3aAHIACTOPIHLI 00KNAAMHKI komnanii ADEO SERVICES

[1Bi octanHi undpn poky npucBoeHHs mapkyBanHa CE: 16 2016-11-20
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SIMBOLURI

& Atentie / Avertisment. [ Purtati echipament de protectie
AVERTIZARE - Pentru a Q&Y afeell

(] reduce riscul de accidentari,

utilizatorul trebuie s citeasca priza in cazul in care cablul de

 manualul de instructiuni alimentare este deteriorat sau
) Purtati  echipament  de incalcit. NU ATINGETI CABLUL
=¥ protectie auditiva DE ALIMENTARE INAINTE DE A-L

V Do : DECONECTA DE LA PRIZA.
Purtati echipament de protectie

oculari C € Produsul corespunde cerintelor
Purtati manusi de protectie si unei metodei de evaluare a

Deconectati stecherul de la

] Produs cu structura de clasa Il.
Purtati imbracdminte de protectie

|zolatie dubla.
adecvatd, cat mai stransd pe corp.

Directivelor europene aplicabile
conformitatii cu aceste directive
@ Purtati incaltaminte rezistentd si
antiderapanta

.|| Nivel de putere sonord garantat

=
\Y
X
A

' A nu se expune la ploaie b 96 dB(A)
; ; ) Simbol DEEE. Deseurile
Risc de obiecte zburatoare sau produselor electrice nu trebuie
A\ resturi. sa fie eliminate impreuna cu
Py F|!:| C0n§tiem,:i de fap'[u| ca exista — de§euri|e menajere_ Va rugém
B-®| un risc de obiecte si / sau resturi sa reciclati acolo unde exist
zhurdtoare facilitati. Luati legtura cu
Tineti persoanele prezente la autoritatile dumneavoastra
distantd in timp ce utilizati masina locale sau magazinul de
~ desfacere pentru a obtine
/@\ Purtatiintotdeauna echipament informatii privind reciclarea.
=V de protectie a capului

CUPRINS

1. Scopul utilizarii

2. Instructiuni de siguranta

3. Descrierea produsului

4. Specificatii tehnice

5. Depanarea

6. Eliminare si reciclare

7. Garantie

8. Vedere in spatiu si lista pieselor componente
9. Declaratie de conformitate CE
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1.5COPUL UTILIZARII

1 .Acest trimmer de tuns iarba EGT2-30.3 este conceput cu o tensiune nominald de intrare de

800W.
2. Produsul este destinat tdierii buruienilor mai subfiri, a ierbii de peluza sau a vegetatiei moi

similare.

3. Produsul nu trebuie utilizat pentru taierea ierbii sau vegetatiei groase, a ierbii ude ori
pentru tdierea frunzelor, etc.

4. Acest produs este destinat numai uzului casnic, a nu se utiliza in scop comercial. Nu utilizati
produsul in alte scopuri decat cele descrise.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertismente! (ititi cu atentie aceste instructiuni inainte de a
utiliza trimmerul pentru tufisuri i iarba. Asigurati-va ca suntefi
familiarizati cu comentile si puteti opera corect masina. Respectarea
(ajcestor instructiuni poate reduce riscul de incendiu, de electrocutare s
e ranire.

)
|

a) Nu permiteti niciodata copiilor, persoanelor cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse ori lipsite de experientd si cunostinte sau
persoanelor nefamiliarizate cu aceste instructiuni sa utilizeze masina.

b)Nu lasati copiii sd se joace cu aparatul. Este interzisa efectuarea
curdtarii si intretinerii aparatului permisibile utilizatorului de catre
copil.

¢) Scula electrica de gradina trebuie pastrata intr-un loc inaccesibil
copiilor.

d)Pastrati manualul de instructiuni intr-un loc accesibil tuturor
utilizatorilor sculei electrice de gradina si intotdeauna includeti
manualul cand transmiteti scula altor utilizatori.

e) Instruiti persoanele lipsite de experientd asupra utilizarii in sigurantd a
acestei scule electrice de gradina cu ajutorul acestui manual.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Instructiuni generale de siguranta pentru
scule efectrice

AVERTISMENT Cititi toate avertizarile de siguranta
si instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si
Instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau

accidente grave.
Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare

ulterioara.

Termenul ,sculd electricd” din avertizari se referd la scula electrica (cu
ablu) alimentata de la reteaua electrica sau scula electricd (féra cablu
e alimentare) care functioneaza cu acumulator.

Siguranta zonei de lucru

a) Pastrati zona de lucru curatd si bine iluminatd. Zonele dezordonate si
intunecoase predispun la accidente.

b)Nu punetiin functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum
ar fiin prezenta lichidelor, gazelor sau prafurilor inflamabile. Sculele
electrice creeazd scantei, care pot aprinde pulberile sau gazele.

) Tineti copiii §i persoanele prezente la distantd atunci cand operati o
scula ellelctricé de gradind. Distragerea atentiei vd poate face sa pierdeti
controlul.

Siguranta electrica

a) Stecherul sculelor electrice trebuie sd corespunda cu priza de retea
electricd. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio formd. Nu
utilizati adaptoare de prizd cu scule electrice impméntate. Stecherele
nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafete impdmantate precum conducte,
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

radiatoare, plite electrice si frigidere. Acest lucru reprezintd un risc
sporit de electrocutare in cazul care corpul dumneavoastrd este
impamantat.

¢) Nu expuneti sculele electricela ploaie sau conditii de umezeala.
Ptrunderea apei intr-o sculd electrica va creste riscul de electrocutare.

d) Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati niciodatd
cablul pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza scula electrica.
Tineti cablul de alimentare departe de caldurd, ulei, margini taioase
sau piese in miscare. Cablurile electrice deteriorate sau incalcite cresc
riscul de electrocutare.

e) (and utilizati o sculd electricd in aer liber, utilizati un prelungitor
electric adecvat utilizarii in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat
pentru aer liber reduce riscul de electrocutare.

f) Dacd utilizarea unei scule electrice intr-o zond umeda e inevitabila,
utilizati o sursd de alimentare protejatd cu un dispozitiv pentru curent
rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

a) Fiti vigilenti, urmdriti ceea ce faceti si apelati [a bunul simt cand
utilizati o sculs electrics. Nu utilizati o scul electrici cind suntet
obosit, sau sub influenta medicamentelor, a alcoolului sau a mediicatiei,
Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate
solda cu vatamdri grave.

b) Utilizati echipament individual de protectie. Purtatiintotdeauna
echipament de protectie oculara. Echipamentele de protectie, cum arf
masca de praf, bocandii de protectie antiderapanti, casca sau protectiile
auditive utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce vdtamdrile
corporale.

¢) Preveniti punerea in functiune accidentald. Asiqurati-vd cd
intrerupatorul este pozitionat pe off (oprit) inainte de conectarea
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

la sursa de energie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea
sau transportul sculei. Transportarea sculelor electrice cu degetul pe
intrerupdtor sau alimentarea sculelor electrice cu intrerupdtorul pornit
favorizeazd accidentele.

d) Indepartati orice cheie reglabild sau cheie fixa inainte de pornirea
sculei electrice. 0 cheie fixd sau o cheie reglabild ldsata intr-o piesa
rotativa a sculei electrice poate duce la accidente.

e) Nu va intindeti prea tare. Pastrati-va intotdeauna o pozitie stabild a
picioarelor si echilibrul. Astfel veti avea un mai bun control asupra
sculei electrice in situatii neasteptate.

f) Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii.
Pastrati-va parul, imbracdmintea si manusile departe de componentele
in miscare. Imbracamintea larga, bijuteriile sau prul lung se pot
prinde in piesele in miscare.

g) Daca sunt fumizate dispozitive pentru conectarea la aparate de
colectare si extragere a prafului, asigurati-va cd acestea sunt conectate
si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce
pericolele legate de praf

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

a) Nu fortati scula electricd. Utilizati scula electricd corespunzdtoare
pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corectd va face o treabd
mai bund si mai siqura cand este utilizata conform specificatiilor pentru
care a fost conceputa.

b) Nu utilizati scula electricd dacd intrerupdtorul nu o pornegte si opreste.
Orice scula electrica ce nu poate fi controlata de la intrerupator este
periculoasa si trebuie reparata.

¢) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de
acumulatori de la scula electricd inainte de a efectua orice reglare, de a
schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de mdsuri
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentald a sculei
electrice.

d) Pastrati sculele electrice in conservare intr-un loc inaccesibil copiilor si
nu permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu
aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in
mainile utilizatorilor neinstruiti,

e) Intret|net| sculele electrice. Venﬁcatl dlspunerea incorecta sau indoirea
pieselor mobile, ruperea pieselor sau orice alt stare ce poate afecta
functionarea sculelor electrice. In caz de deteriorare, reparati scula
electricd inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele
electrice prost intretinute.

f)Mentineti sculele aschietoare curate si ascutite. Sculele agchietoare
intretinute corespunzdtor, cu muchii taietoare ascutite, sunt mai putin
predispuse sd se gripeze si sunt mai usor de controlat.

g) Utilizati scula electricd, accesoriile si burghiele etc. in conformitate
cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si lucrarea
de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decat cele
pentru care a fost conceputd s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

Operatiile de service

Apelati numai la o persoana calificatd pentru a vd repara scula electrica

utilizand numai piese de schimb identice. Astfel se asigurd mentinerea

nivelului de siquranta al sculei electrice.

Daca este necesara inlocuirea cablului de alimentare, aceasta trebuie

efectuata de producator sau de reprezentantul sau, pentru evitarea

oricdrui pericol.

Daca periile de cérbune trebuie sé fie inlocuite, aceastd operatie

trebuie efectuatd de o persoand calificatd in reparatii (se vor inlocui
intotdeauna ambele perii in acelai timp).

214



2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertismente de siguranta pentru trimmerul electric
IMPORTANT
CITITI CU ATENTIE INAINTE DE UTILIZARE
PASTRATI PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA

Instruirea

a) (ititi cu atentie instructiunile. Familiarizati-vé cu comenzile i cu
utilizarea corectd a aparatului. Va rugam utilizati produsul in mod
corect; utilizarea in scop nedestinat poate constitui un pericol pentru
persoane.

b) Nu permiteti copiilor, persoanelor cu capacitati fizice, senzoriale
sau mentale reduse ori lipsite de experienta i cunostinte sau
persoanelor nefamiliarizate cu aceste instructiuni sa utilizeze masina.
Reglementdrile locale pot restrictiona varsta operatorului.

() Retineti ca operatorul sau utilizatorul este responsabil de accidentele
sau pericolele la care sunt supuse alte persoane sau bunurile acestora.

d) Nota: Reglementdrile nationale pot restrictiona utilizarea masinii.

e) Tineti alte persoane, inclusiv de copii, animale si trecdtori, in afara
zonei de risc de 15 metri. Opriti aparatul imediat daca sunteti abordat.

Pregatirea
a) Intimp ce utilizati magina, purtati intotdeauna incaltaminte trainica

si pantaloni lungi. Nu utilizati masina descult sau cand purtati sandale.

Evitati purtarea articolelor largi de imbrdcminte sau care prezinta
snururi sau fire ce atarnd.

b) Inainte de utilizare, verificati sursa de alimentare cu electricitate si
cordonul de alimentare in vederea identificdrii eventualelor semne de
deteriorare sau de imbatranire. In cazul in care cablul de alimentare se
deterioreazd sau este prins in timpul utilizdrii, deconectati-| imediat
dela priz. NU ATINGETI CABLUL DE ALIMENTARE INAINTE DE A-L
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

DECONECTA DE LA PRIZA. Nu utilizati aparatul dacd este deteriorat sau
uzat cordonul de alimentare.

) Feriti cablurile prelungitoare de componentele rotative periculoase
pentru a se evita avarierea cablurilor ce pot duce la contactul cu piese
sub tensiune.

d) Inainte de utilizare, intotdeauna inspectati vizual masina pentru
depistarea aparatorilor sau a scuturilor avariate, lipsa sau instalate
gresit.

e) Nu utilizati niciodatd magina in timp ce sunt oameni, mai ales copii,
sau animale in apropiere.

f) Intotdeauna inspectati scula inainte de utilizare, dupd scaparea ei pe
jos sau dupd alte socuri, verificati pentru depistarea semnelor de uzura
si defecte i reparati daca este necesar, in special componentele capului
de taiere..

g) Verificati scula periodic pentru depistarea elementelor de fixare slabite,
a pieselor defecte precum fisuri in accesoriul de taiere.

Utilizarea

a) Feriti cablul de alimentare si prelungitorul de contactul cu piesele de
taiere.

b) Purtati in permanentd echipament de protectie oculard, imbracaminte
de protectie i incaltaminte rezistentd antiderapantd cand utilizati
masina.

) Evitati utilizarea masinii in conditii meteo defavorabile in special cand
este risc de fulgere.

d) tltiliza;i masina numai pe timp de zi sau in conditii de lumind artificiald

und.

&) Nu puneti niciodatd masina in functiune cu apdrdtorile sau scuturile
deteriorate sau fard apdrdtori ori scuturi montate pe pozitie.

f) Porniti motorul numai atunci cand mainile si picioarele sunt la distanta
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

de elementele de taiere.

g) Intotdeauna deconectati masina de la alimentare (de ex. scoatefi
stecherul din prizd, indepartati dispozitivul care nu functioneaza sau
bateria detasabild). Asigurati-va c toate mijloacele de tdiere s-au oprit
complet.

1) De fiecare data cand plecati de langa maging;

2) Inainte de eliminarea unui blocaj;

3) Inainte de verificarea, curtarea sau orice interventie adusa masinii;
4) Dupd lovirea unui obiect strin;

5) Ori de cate ori masina incepe s3 vibreze anormal,

h) Feriti-va de ranirea mainilor i a p|(|oarelor cu elementele de taiere.

i) AS|gurat| va intotdeauna ci fantele de aerisire nu sunt blocate de
reziduuri,

j) Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment. Nu va intindeti
excesiv. Asiqurati-va intotdeauna o pozitie stabild cand v aflati pe o
pantd, si intotdeauna pasiti, nu alergati niciodata.

k) In caz de pand, opriti masina si scoateti stecherul din priza. Aceasta
trebuie reparatd de producator sau de agentul sau de service pentru a
se evita orice pericol.

|) Riscurile reziduale precum zgomotul vibratiile, campul
electromagnetic, etc. raman in ciuda masurilor de sigurantd inerente
aplicate designului si mdsurilor de sigurantd si protectie suplimentara
adoptate.

m) Siqurantati masina in timpul transportului, pentru a preveni pagubele
sau vatamarile.

n) Nu utilizati niciodatd aparatul cand sunteti obosit, bolnav sau sub
influenta alcoolului, a drogurilor si a medicamentelor.

0) Evitati pornirea accidentald. Tineti mainile si degetele departe
de maneta intrerupdtoare in timp ce conectati prelungitoare sau
transportati aparatul atunci cdnd este conectat la sursa de alimentare.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Tinetiin permanenta mainile si picioarele la distanta de mijloacele de
taiere, mai ales cand este pornit motorulu.

p)Tine capul de taiere sub nivelul taliei. Intotdeauna tiati de la
stanga la dreapta, astfel inct resturile s fie aruncate la distant3 de
dumneavoastra.

q) Pastrati o pozitie corectd de lucru. Operatorul trebuie sd efectueze
pauze si sa-$i modifice pozitia de lucru dupé o perioada indelungata
de lucru. Mentineti o pozitie stabild i pastrati-va echilibrul in timpul
utilizarii sculel; utilizati hamul dacd acesta este furnizat.

r) Nu inlocuiti niciodata mijloacele de téiere nemetalice cu mijloace
metalice.

s) Avertisment! Nu atingeti niciodatd componentele mobile periculoase
inainte camaina sa fie deconectata de la sursa de alimentare si
acestea sd fle oprite complet.

t) Nu conectati la prizd un cablu deteriorat i nu atingeti un cablu
deteriorat inainte de a fi deconectat de la priza de alimentare deoarece
un cablu deteriorat va poate pune in contact cu piese sub tensiune.

Intretinerea si depozitarea

a) Deconectati masina de la alimentare (de ex. scoateti stecherul din
prizd, indepartati dispozitivul care nu functioneazd sau bateria
detasabild) inainte de a efectua orice lucrdri de intretinere sau
Curdtare).

b) Utilizati numai piese de schimb si accesorii recomandate de producator.

() Inspectati si efectuati intretinerea masinii cu reqularitate. Dati aparatul
|a reparat numai unui reparator autorizat.

d) Cand nu este utilizatd, nu ldsati magina la indemana copiilor.

Recomandari

Magina trebuie alimentatd printr-un dispozitiv de curent rezidual (DCR)

cu un curent de declangare de cel mult 30 mA.
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Vibratiile si reducerea nivelului sonor

Pentru a reduce impactul emisiilor sonore si a vibratiilor, utilizati moduri
de operare cu nivele joase de vibratii si de sunete si purtati echipament
de protectie.

Respectati urmatoarele instructiuni pentru minimizarea riscurilor
datorate expunerii la vibratii si la zgomot:

Utilizati produsul numaiin scopul desemnat prin designul sau si
instructiunile de operare,

Asigurati-va cd produsul este in stare bund si bine intretinut.

Utilizati accesoriile corespunzatoare pentru produs si asigurati-vé ca
acestea suntin stare bund de functionare.

Mentineti cu fermitate manerele/suprafetele de apucat.

Intretineti acest produs in conformitate cu aceste instructiuni s lubrifiati-|
in permanent (unde este cazul).

Planificati-va programul de lucru astfel incét sa nu va expuneti o durata
prea indelungatd vibratiilor mari.

In caz de urgent3

Familiarizati-va cu modul de utilizare al acestui produs cu ajutorul

acestui manual de instructiuni. Memorati instructiunile de sigurantd si

respectati-le cu strictete. Acest lucru va ajuta la prevenirea riscurilor si a

pericolelor.

1. Fiti in permanentd alert cand utilizati acest produs pentru a putea
recunoaste i gestiona din timp riscurile. Interventiile rapide pot
preveni ranirile serioase si daunele.

2. Opriti produsul si deconectati-| de la sursa de alimentare in caz de orice
defectiune. Apelati la un profesionist cu calificarile necesare pentru a
verifica si repara produsul, daca este nevoie, inainte de a-| reutiliza.
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Riscuri reziduale

In ciuda operarii acestui produs in conformitate cu toate normele

de sigurantd, riscuri de raniri sau de cauzare a pagubelor raman.

Urmatoarele pericole pot apdrea in legétura cu structura si conceptia

produsului;

1. Afectarea sandtatii de catre vibratiile emise daca produsul este utilizat
timp mai indelungat sau nu este manevrat si intretinut corespunzator.

2. Raniri si pagube datorate accesoriilor de tdiere stricate sau aimpactului
brusc cu obiecte ascunse in timpul utilizarii.

3. Pericol de ranire si de daune cauzate de obiecte zburdtoare.

4. Utilizarea timp indelungat a acestui produs, expune utilizatorul la
vibratii $i poate duce la aparitia bolii Raynaud (boala degetelor albe).
Pentru a reduce acest risc, vd rugam purtati manusi de protectie si
pastrati-vd mainile calde. In cazul aparitiei oricarui simptom al bolii
Raynaud, consultati imediat un medic. Simptoamele bolii Raynaud
includ: amorteald, lipsa perceptiei de senzatii, furnicaturi, intepaturi,
pierdea puterii, modificari de culoare sau stare ale pielii. Aceste
simptome apar de obicei in degete, mdini sau incheieturile mainilor.
The risk increases at low temperatures.

AVERTISMENT! Acest aparat produce un camp electromagnetic

in timpul utilizariil In anumite circumstante, acest cmp poate
afecta implanturile medicale active sau pasive! Pentru a reduce riscu
de vdtamari grave sau fatale, recomandam persoanelor ce detin
implanturi medicale sé-si consulte medicul si fabricantul acestor
implanturi inainte de a utiliza acest produs!
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Utilizarea trimmerului

Inainte de a-| utiliza, asiqurati-v cd trimmerul este in stare bund de
functionare , dupd cum urmeazé:

1. Asiqurati-va cd intrerupdtorul este in pozitia oprit si deconectati
stecherul cablui de alimentare de la priza.

2. Examinati starea generald a sculei. Inspectati apdrdtoarea si
intrerupdtorul. Verificati dacd exista suruburi slabite, nealiniate
siintepenire a partiilor mobile, montare improprie, deteriorar
ale pieselor si orice altd situatie care poate afecta functionarea in
siqurantd. Daca se aud zgomote anormale sau apar vibratii in timpul
functiondrii, opriti imediat masina si remediati problema. Nu folositi o
scula avariatd si atasati o etichets «U FOLOSITl», pe aparat.

3. Asiqurati-va ca va aflati pe o suprafatd pland s pasiti sigur.

PORNIREA $1 OPRIREA

Conectati stecherul la priza de retea.

Pentrua porni, mentinetj tragaciul declansator apasat.

Pentru a opri, eliberati trigaciul declansator.

AVERTISMENT! Aparatul continud s& functioneaza incd aproximativ 5
secunde dup3 ce a fost oprit. Asteptati camotorul s3 se opreasca complet
inainte de aldsa scula jos.

DERULAREA FIRULUI BOBINEI

Pentru a extinde firul apasati bobina pe pamant in timp ce motorul se
invarte sifirul se va derula in mod automat. Pentru cea mai eficienta
tundere a ierbii, asigurati-vd cd masina este utilizata a viteza maximd
si apoi efectuati brazde lente de mica adancime, asigurandu-va cd nu
éupraincércati aparatul taind prea repede sau taind vegetatie prea

ensd.
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TAIEREA CU BOBINA

Asiqurati-vé cd zona de lucru este fard pietre, moloz, linii si alte obiecte
strdine.

Pomniti trimmerul inainte de a vd apropia de iarba care trebuie taiatd.
Dacd trebuie sd a eliberati firul, vé rugdm s «loviti» butonul bobinei
cositoarei de teren pentru a derula firul. In cazul in care este derulat prea
mult fir si acesta depdseste marginea apdratorii, acesta va fi taiat de cutit.
Taiati iarba prin oscilarea sculei de la dreapta la stdnga si tineti scula
inclinatd inainte intr-un unghi de aproximativ 30°. Taierile usoare sunt
mai bune decat cele mari deoarece acestea permit ierbii taiate sa cada
departe de bobind, prevenind infundarea bobinei cu iarbd.

Incepeti tdierea din cel mai apropiat punct fatd de sursa de alimentare
elicltrlicé si lucrati departe de aceasta pentru a fi mai usor de a evita
cablul.

larba inaltd trebuie tdiatd din aproape in aproape, incepand intotdeauna
de sus in jos. Nu tiati iarbd cu umeda sau uda. Nu supraincdrcati scula.
Evitati uzarea rapida a firului, prin lovirea sa de obiecte dure (pietre,
ziduri, garduri, etc).

Feriti-va de recul in cazul impactului cu obiecte dure.

Dupd terminarea operatiei de taiere, tineti capul aproape de nivelul
solului, eliberati declansatorul si asteptati ca motorul s se opreascd
complet. Puneti scula pe sol, opriti-o si scoateti stecherul cablului din
priza de alimentare

NOTA: Curdtati periodic iarba dintre bobind si marginea apdratorii pentru
aimpiedica scula sa vibreze.
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INTRETINEREA

Avertisment! Cand produsul este oprit pentru intretinere,

inspectare sau depozitare, opriti intotdeauna intrerupatorul,
deconectati sursa de alimentare de la retea si asigurati-v cd toate
piesele in miscare s-au oprit.

Curatati produsul conform instructiunilor de mai jos.

Ffectuati lucrrile de curitare si de intretinere asupra produsului fnainte
de a-| depozita.

Pastrati produsul si accesoriile acestuia intr-un loc intunecat, uscat, ferit
de nghet bine aerisit.

Intotdeauna depozitati produsul intr-un loc inaccesibil copiilor.

AVERTISMENT! Nu amplasati produsul pe mijloacele sale de taiere
pentru evitarea pagubelor!

Atasati apdratoarea de protectie de bobind inainte de a depozita si de a
transporta produsul.

Pentru a mentine intotdeauna aparatul in stare bund de functionare,
respectati requlile.

1. Pastrati trimmerul, manualul de instructiuni si accesoriile intr-un loc
uscat siin siqurantd. Astfel veti avea intotdeauna toate informatiile la
indemana.

2. Indepartati requlat praful i murdaria.

3. Reungeti toate componentele mobile la intervale requlate.

4I Nu utilizati niciodata substante caustice pentru curdtarea pieselor din
plastic.

Nu dezasamblati niciodata scula sau sd efectuati reparatii. Intotdeauna
apelati[a 0 persoand competent3 de la un centru de service autorizat
pentru a intrefine sau repara trimmerul.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

1. Pastrati produsul curat si fard reziduuri dupd fiecare utilizare si inainte
de a-| depozita.

2. Inspectati produsul inainte de fiecare utilizare pentru a depista piesele
avariate sau uzate. Nu utilizati produsul daca prezinta piese avariate sau
Cu semne de uzurd.

3. Asiqurati-vd ca fantele de aerisire suntin permanentd curate si
neobstructionate.
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4.SPECIFICATII TEHNICE

Model EGT2-30.3
Tensiune nominala 220-240V~ 50 Hz
Putere nominala consumata 800W

Turatie nominala de mersingol Max 8000/min
Latime de tdiere 300mm
Dimensiuneafirului 02.0mm
Nivel de presiuneacustica LpA 83.1dB(A)
Nivel de putereacustica LwA 94.4dB(A)
IncertitudineKpA: 3 dB(A)

Nivel de putereacustica garantat 96 dB(A)
Vibratii 3.7m/s?
Incertitudine K 1.5 m/s?
Sistem de taiere 2 fire/ Automat
Greutatein stare asamblata 3.5kg

Valoarea declaratd a vibratiilor a fost masuratd dupa o metoda standard de test si poate fi
utilizatd in compararea unei scule cu o alta; Valoarea declaratd poate fi utilizata in evaluarea
preliminara a expunerii.

AVERTISMENT! Valoarea vibratiilor emise in timpul utilizarii efective a sculei

electrice pot diferi fatd de valoarea declaratd in functie de modurile de utilizare a

sculei. Identificati mdsurile de siguranta pentru a proteja operatorul in functie de
estimarea expunerii in conditiile reale de utilizare (luand in considerare toate elementele
ciclului de operare precum timpii de oprire ai sculei si cdnd aceasta functioneazd in gol plus
momentul declansarii).
In functie de utilizarea efectivd a produsului, valoarea vibratiilor poate fi diferita de valoarea
totala declarata! Adoptati masuri adecvate pentru a va proteja impotriva expunerii la vibratii
Luati in considerare intregul proces de lucru, inclusiv durata de mers in gol a produsului sau
durata cand acesta este oprit! Masurile corespunzatoare includ, printre altele, intreinerea si
ingrijirea regulata a produsului si a accesoriilor, mentinerea caldd a mainilor, pauze periodice
si programarea corespunzdtoare a proceselor de lucru!

Nivelul intensitatii sonore pentru operator poate depasi 85dB(A) si sunt necesare masuri de
protectie auditive.

PRELUNGITOARE ELECTRICE

Ar trebui sd utilizati numai prelungitoare pentru uz in aer liber, cu invelis de PVC obisnuit si
o sectiune de minim 1,0mm? pentru prelungitoarele de pana la 15 metri si 2,5mm? pentru
prelungitoarele de peste 15 metri dar mai scurte de 40 de metri.
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5.DEPANAREA

Problema Cauza posibila Solucion
«Nu este conectat la o sursa de . .
. «Conectati la sursa de alimentare
alimentare ’
. -Apelati la un electrician autorizat pentru
Produsul nu «Cablul electric sau stecherul v efiﬁ i P
porneste sunt defecte
- ) -Apelati la un electrician autorizat pentru
-Alte defectiuni electrice ale petall P
-3 verificari

produsului

«Cablul prelungitor nu este -Utilizati un cablu prelungitor adecvat

adecvat pentru utilizarea cu

acest produs
Produsul nu
atinge putere «Sursa de alimentare (de ex. «Conectatila altd sursd de alimentare
maxima generatorul) are o tensiune prea

mica

-Fantele de aerisire sunt blocate | -Curdtati fantele de aerisire
Rezultate ) < P

P «Accesoriul ier z «Inlocuiti-I cu unul n

nesatisficitoare ccesoriul de taiere este uzat ocuiti-l cu unul nou

+Accesoriul de taiere este tocit/ | 7, ..
Vibratii sau avariat «Inlocuiti-I cu unul nou
zgomot excesive

-Bolturile/piulitele sunt slabite

«Strangeti bolturile/piulitele
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6.ELIMINARE SI RECICLARE

Acest produs este echipat cu semnul de colectarea separata si sortarea deseurilor
de echipamente electrice si electronice (DEEE) separat. Acest lucru inseamnd
(a procesarea si demontarea unui astfel de produs trebuie sa fie conforme cu
cerintele Directivei Europene 2012/19/EU, pentru a reduce impactul negativ
asupra mediului. Pentru mai multe informatii, v rugam s contactati autoritdfile
locale sau regionale. Produsele electronice neincluse in procesul de sortare selectiva pot
prezenta riscuri pentru mediu Si sandtatea oamenilor din cauza prezentei substantelor
periculoase.
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7. GARANTIE

—_

STERWINS oferd o garantie de 36 de luni pentru produsele sale de la data achizitiei. Aceasta
garantie se aplicd la toate defectele de material si de fabricatie care pot aparea. Nu sunt
posibile alte reclamatii, de nicio natura, directe sau indirecte, cu privire la persoane si /

sau materiale. Produsele STERWINS sunt concepute la cele mai inalte standarde de calitate
pentru bricolaj.

2. In cazul unei probleme sau a unei defectiuni, trebuie sa consultati intotdeauna mai intai
distribuitorul local STERWINS. In majoritatea cazurilor, distribuitorul STERWINS va putea sa
rezolve problema sau sa remedieze defectiunea.

3. Reparatiile sau inlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie initiald.

4, Defectele care au aparut ca urmare a utilizarii necorespunzatoare sau a uzurii nu sunt
acoperite de garantie. Printre altele, acest lucru se refera la intrerupdtoare, comutatoare de
protectie a circuitelor si motoare, in cazul uzurii.

5. Reclamatia dumneavoastrd in baza garantiei poate fi procesata numai daca:

« Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma unei chitante

« Nu s-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti

« Scula nu a fost utilizatd necorespunzator (suprasolicitarea sculei sau utilizarea de accesorii
neaprobate).

« Nu exista daune cauzate de influente externe sau de corpuri strdine cum ar fi nisipul sau
pietrele.

« Nu exista daune cauzate de nerespectarea instructiunilor de siguranta si a celor de utilizare.

6. Conditiile de garantie sunt aplicabile in combinatie cu conditiile noastre de vanzare si
livrare.

7. Sculele defecte care urmeaza sa fie returnate la STERWINS prin intermediul distribuitorului
local STERWINS vor fi colectate de catre STERWINS, cu conditia ca produsul sa fie ambalat
corespunzator. Produsele defecte trimise direct la STERWINS de cdtre consumator vor fi
analizate numai in cazul in care consumatorul a platit costurile de transport.

8. Produsele care au fost livrate intr-un ambalaj necorespunzator nu vor fi acceptate de
STERWINS.
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SILISTA PIESELOR COMPONENTE

>

8.VEDERE iN SPATIU

RO
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8.VEDERE iN SPATIU SI LISTA PIESELOR COMPONENTE

Piesa nr. DESCRIERE Piesa nr. DESCRIERE
1 (Capacstang 20.76 Ax nucleu
2 (arcasa stanga 21 Ansamblu cap de tdiere
3 Intrerupator 211 Nit
4 Arc 21.2 Cuzinet cap de tdiere
5 Capacitanta 213 Garnitura
6 Tragaci declansator 214 Placa
7 Terminal 21.5 Ansamblu cap de taiere
8 Fir conector 21.6 Fir de nailon
9 Tub contractabil de la caldurd 21.7 Manson
10 Terminal 21.8 Arc
11 Tub contractabil de la caldura 21.9 Garniturd
12 Terminal mamd 22 Ansamblu apardtoare
13 Ansamblu motor 22.1 Aparatoare
14 Amortizor de cauciuc 22.2 Surub
15 (arcasa dreapta 22.3 Suport
16 Surub 24 Lama
17 Capacdrept 23 Ansamblu de reglare
18 Surub 23.10 Tija de conectare
19 Ansamblu tub posterior de conectare 23.1 Ax
19.1 Tub posterior de conectare 23.11 Inel de otel
19.2 Inel de otel 23.2 Roatd
19.3 Conector de aluminiu 233 Tijd de suport
19.4 Garniturd 234 Stift
19.5 Surub 235 Surub
19.6 Surub 23.6 Surub
19.7 Surub 237 (Capac buton
19.8 Conector 23.8 Arc
19.9 Ax flexibil posterior 239 Buton
19.10 Placd de fixare 24 Ansamblu maner auxiliar
20 Ansamblu tub pliant 24.1 Maner auxiliar
20.1 Ax flexibil frontal 24.2 Bolt
20.2 Nit 243 Garniturd
20.3 Garnitura 244 Buton
20.4 Tub pliant 25 Ansamblu suport stecher
20.5 Bazd de fixare 25.1 Surub
20.6 Surub 25.2 Placd de fixare
20.7 Asamblu ax nucleu 253 Suport stecher
20.71 Garnitura 254 Ansamblu stecher si fir de
conectare
20.72 Manson 26 Ansamblu electronic
20.73 Garniturd 27 Vaselind
20.74 Manson de prindere
20.75 Garniturd
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9.DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (S 00001
59790 RONCHIN - Franta
Declaram ca produsul specificat mai jos:
Trimmer electric de tuns iarba de 800W
Model: EGT2-30.3
Satisface cerintele Directivelor Consiliului:
Directiva 2006/42/CE privind functionarea masinilor
Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica
Directiva 2000/14/EC, Anexa VI si 2005/88/CE privind zgomotul
Nivel de putere acustica mdsurat: 94.4dB(A)
Nivel de putere sonord garantat: 96dB(A)
Directiva 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice

si este conform cu standardele:
EN 60335-1:2012 + A11:2014
EN 50636-2-91:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
IEC 62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
[EC62321-6:2015 ; [EC 62321-7-1:2015

Organism notificat pentru directiva privind zgomotul:

AV TECHNOLOGY Pozitie parte semnatara:
Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, éM'
Cheshire, WA5 7B, United Kingdom Bruno POTTIE

Numérul organismului notificat: 1067

 Director de achizitii
Nr. de serie: Va rugam consultati coperta de pe verso internationale ADEQ SERVICES

Ultimele doud cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE: 16 2016-11-20
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SYMBOLS

& (aution / Warning. @ Always wear head protection
J 4

LLI| WARNING - To reduce the risk of \ Wear face protection!
injury, user must read instruction  \Gp '

manual. . .
_~ _ Disconnect from the mains
O Wear ear protection A plug if the cord is damaged or
\ entangled. DO NOT TOUCH THE
; CORD BEFORE DISCONNECTING
Wear eye protection i
@ Wear protective gloves. CE€ The product complies with the
applicable European directives
. and an evaluation method of
@ Wear Sturdy, non-slip footwear. conformity for these directives
was done.
Wear tight-fitted protective _ : _
clothes. [1 | Class Il machine-Double insulation
% Do not expose to the rain L] Guaranteed sound power level
% 06, :96 dB(A)
Risk of flying objects or debris. .
/& Be aware of that there is a risk of WEEE symbol. Waste elegtrlcal
= flying objects and/or debris prod.ucts should not be disposed
I«»’ﬂ' when using the machine keep mmm  of with household waste. Please
bystanders away recycle where facilities exist.

Check with your Local Authority
or local store for recycling
advice.

CONTENTS

1. Intended use

2. Safety instructions

3. Know your product

4. Technical specifications

5. Troubleshooting

6. Disposal and recycling

7. Warranty

8. Exploded view with part list
9. CE declaration of confirmation
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T.INTENDED USE

1.This grass trimmer EGT2-30.3 is designated with a rated power input of 800W.
2. The product is intended for trimming of smaller types of weed, lawn grass or similar soft

vegetation.
3. The product should not be used to cut thick grass or vegetation, wet grass or to shred leaves

etc
4.This product is intended for private domestic use only, not for any commercial trade use. Do

not use the product for any purposes other than those described.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

o AWARNING! Read this instruction carefully before operating

this grass trimmer/ brush cutter. Make sure that you are familiar
with the controls and can properly operate the machine. Following this
instructions, you can reduce the risk of fire, electric shock and personal
injury.

a) Never allow children, persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge or people unfamiliar
with these instructions to use the machine.

b) Children shall not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made by children.

¢) The garden power tool must be kept out of reach of children.

d)Store the instruction manual in a location accessible to all users of the
garden power tool and always include the instruction manual when
passing it on to other users,

e) Instruct inexperienced persons on the safe use of this garden power

tool using this instruction manual.

General power tool safety warnings

WARNING! Read all safety warnings and all instructions.
A Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool”in the warnings refers to your mains-operated
(corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

EN
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

Work area safety

a) Keep work area clean and well it. Cluttered or dark areas invite
accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a garden power
tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

a)Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b)Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric
shockif your body is earthed or grounded.

¢)Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

d)Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts.Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e)When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable
for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk
of electric shock.

f)If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a
residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

Personal safety

a)Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.
b)Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard
hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.
¢)Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch
or energising power tools that have the switch on invites accidents.
d)Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.
e)Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.
f)Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair,

clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery
or long hair can be caught in moving parts.

g)If devices are provided for the connection of dust extraction and

collection facilities, ensure these are connected and properly used. Use
of dust collection can reduce dust-related hazards.

EN
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

Power tool use and care

a)Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

b)Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any
power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d)Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained
Users.

e)Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
befi)re use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

f)Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to hind and are easier to control.

g)Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

EN
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

Service

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by
the manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified
repair person (always replace the two brushes at the same time).

Electrically powered grass trimmer safety warnings
IMPORTANT

READ CAREFULLY BEFORE USE

KEEP FOR FUTURE REFERENCE

Training

a) Read the instructions carefully. Be familiar with the controls and the
correct use of the machine. Please use the machine properly; any
unintended use may cause a danger to people.

b) Never allow children, persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge or people
unfamiliar with these instructions to use the machine. Local requlations
can restrict the age of the operator,

¢) Keep in mind that the operator or user is responsible for accidents or
hazards occurring to other people or their property.

d) Note; National requlations may restrict the use of the machine.

e) Keep other people including children, animals and bystanders
outside the 15 meter hazard zone. Stop the machine immediately if you
are approached.

EN
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

Preparation

a) While operating the machine always wear substantial footwear and
long trousers. Do not operate the machine when barefoot or wearing
open sandals. Avoid wearing clothing that is loose fitting or that has
hanging cords or ties.

b) Before use, check the supply and extension cord for signs of damage
or aging. If the cord becomes damaged or entangled during use,
disconnect the cord from the supply immediately. DO NOTTOUCH THE
(ORD BEFORE DISCONNECTING THE SUPPLY. Do not use the machine if
the cord is damaged or worn.

¢) Keep extension cords away from moving hazardous parts to avoid
damages to the cords which can lead to contact with live parts.

d) Before use, always visually inspect the machine for damaged, missing

or misplaced quards or shields.

e) Never operate the machine while people, especially children, or pets
are nearby.

f) Always inspect the tool before use, and after dropping or other
impacts, check for sign of wear or damage and repair as necessary,
especially the parts of the cutting head.

g) Check the tool reqularly for loose fasteners, damaged parts, such as
cracks in the cutting attachment.

Operation

a) Keep supply and extension cords away from cutting parts.

b) Wear eye protection, protective clothing and stout & slip-resistant
shoes at all times while operating the machine.

¢) Avoid using the machine in bad weather conditions especially when
there s a risk of lightning.

d) Use the machine only in daylight or good artificial light.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

e) Never operate the machine with damaged quards or shields or without
quards or shields in place.

f) Switch on the motor only when the hands and feet are away from the
cutting means.

g) Always disconnect the machine from the power supply (i.e. remove
the plug from the mains, remove the disabling device or removable
battery). Make sure that cutting means have come to a complete stop.
1) Whenever the machine is left unattended:;

2) Before clearing a blockage;

3) Before checking, cleaning or working on the machine;
4) After striking a foreign object;

5) Whenever the machine starts vibrating abnormally.

h) Take care against injury to feet and hands from the cutting means.

i) Always ensure that the ventilation openings are kept clear of debris.

j) Keep proper balance and footing at all times. Do not overreach. Always
be sure of your footing on slopes and walk, never run.

k) If the machine breaks down, stop the machine and remove the plug
from the socket. It must be repaired by the manufacturer or their
service agent in order to avoid a hazard.

|) The residual risks like noise, vibration, electromagnetic field, etc.
remain despite the inherent safe design measures, safequarding and
complementary protective measures adopted.

m) Secure the machine during transport to prevent damage or injury.

n) Never operate the machine if you are tired, ill or under influence of
alcohol, drugs and medicine.

0) Avoid accidental starting. Keep your hands and fingers away from the
switch lever while connecting extension leads or carrying the machine
when connected to the supply. Keep hands and feet away from the
cutting partsat all times and especially when switching on the motor.

p) Keep the cutting head below waist level. Always cut from left to right
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

s0 that debris is thrown away from you.

) Maintain a correct working posture. The operator must take a break
and change working position after working for a long period. Keep a
firm footing and balance during operation; the harness must be used if
itis provided.

r) Never replace the non-metallic cutting means with metallic cutting
means.

s) Warning! Never touch moving hazardous parts before the machine s
disconnected from the mains and the moving hazardous parts have
come to a complete stop.

t) Never connect a damaged cord to the supply or touch a damaged cord
before it is disconnected from the supply for the reason that damaged
cords can lead to contact with live parts.

Maintenance and storage

a)Disconnect the machine from the power supply (i.e. remove the plug
from the mains, remove the disabling device or removable battery)
before carrying out maintenance or cleaning work.

b)Use only the manufacturer’s recommended replacement parts and
aceessories,

¢) Inspect and maintain the machine reqularly. Have the machine repaired
only by an authorized repairer.

d)When not in use, store the machine out of the reach of children.

Recommendation

The machine should be supplied via a residual current device

(RCD) with a tripping current of not more than 30 mA.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

Vibration and noise reduction

To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the time of
operation, use low-vibration and low-noise operating modes as well as
wear personal protective equipment.

Take the foIIowin%(points into account to minimise the vibration and
noise exposure risks:

Only use the ﬁroduct asintended by its design and these instructions.
Ensure that the product is in %ood condition and well maintained.

Use correct attachments for the product and ensure they are in good
condition.

Keep tight grip on the handles/grip surface.

Maintain this product in accordance with these instructions and keep it
well lubricated (where appropriate).

Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a
longer period of time.

Emergency

Familiarise yourself with the use of this product by means of this

instruction manual. Memorise the safety directions and follow them to

the letter, This will help to prevent risks and hazards.

1.Always be alert when using this product, so that you can recognise
and handle risks early. Fast intervention can prevent serious injury and
damage to property.

2.5witch off and disconnect from the power supply if there are
malfunctions. Have the product checked by a qualified professional and
repaired, if necessary, before you operate it again.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

Residual risks

Even if you are operating this product in accordance with all the safety

requirements, potential risks of injury and damage remain. The following

dangers can arise in connection with the structure and design of this

product;

1.Health defects resulting from vibration emission if the product is being
used over long periods of time or is not adequately managed and
properly maintained.

2Injuries and damage to property due to broken cutting attachments or
the sudden impact of hidden objects during use.

3.Danger of injury and property damage caused by flying objects.

4.Prolonged use of this product expose the operator to vibrations and
may produce ‘whitefinger' disease. In order to reduce the risk, please
wear gloves and keep your hands warm. If any of the ‘whitefinger
symptoms appear, seek medical advice immediately.'Whitefinger
symptoms include; numbness, loss of feeling, tingling, pricking, pain,
loss of strength, changes in skin colour or condition. These symptoms
normally appear in the fingers, hands or wrists. The risk increases at low
temperatures.

This product produces an electromagnetic field during

operation! This field may under some circumstances interfere
with active or passive medical implants! To reduce the risk of serious or
fatal injury, we recommend persons with medical implants to consult
their doctor and the medical implant manufacturer before operating
this product!

245



2. SAFETY INSTRUCTIONS

Trimming

Before use, check that the trimmer in good working order ,as follows:

1. Ensure the switch is on the off position and disconnect the cable plug
from the mains supply.

2. Examine the general condition of the tool. Inspect the guard and
switch. Check for loose screws, misalignment, and binding of moving
parts, improper mounting, broken parts and any other condition that
may affect its safe operation. If abnormal noise or vibration occurs
during operation, turn machine off immediately and have the problem
cﬁrrectTd Do not use a damaged tool and attach a label “DO NOT USE"to
the tool.

3. Ensure that you are on a flat surface and have secure footing.

Switching on and off

Connect the cable to the power.

To switch on, keep the switch trigger depressed.

To switch off, release the switch trigger.

WARNING! The tool runs for approximately 5 seconds after it has been
switched off. Let the motor came to a complete stand still before setting
the tool down.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

Extending the line for spool set

To extend the line press the spool onto the ground whilst the motor is
turning and the line will extend automatically. For most effective grass
trimming, ensure the machine is operation at full speed and then use
slow shallow sweeps of the line, ensuring that you do not overload the
machine by cutting too fast or cutting through heavy terrain.

Cutting with the spool

Make sure that the work area is free of rock, debris, lines and other
foreign objects.

Start the tool before approaching the grass to be cut.

If you need to release the line, please “bump”the spool button of the
trimmer on the ground to feed out line. If too much line is fed out and it
projects beyond the guard edge it is cut by the line cutting blade.

Cut the grass by swinging the tool from right to left and the tool inclined
forwards at an angle of about 30°. Light cuts are better than heavy cuts
as they allow the cut grass to fall away from the spool preventing the
grass from clogging the spool.

Start cutting nearest the mains power source and work away from it to
make it easier to avoid the cable.

High grass should be cut in layers always beginning from the top. Do not
cut damp or wet grass. Do not overload your tool.

Avoid wearing the line out quickly by knocking against hard objects
(stones, walls, fences etc).

Watch out for kickbacks in the events of impact with hard objects.

After finishing the cutting operation, keep the head close to ground level,
release the switch and follow the motor to come to a complete stand
still. Place the tool on the ground, switch off and remove the cable plug
from the main supply.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

NOTE: Periodically clean out the grass between the spool and the rim of
the guard to prevent the tool from vibrating.

Maintenance

Warning! When the product is stopped for maintenance,

inspection or storage, always shut off the power switch,
disconnect the power supply from the main and make sure all moving
parts have come to a stop.

(lean the product as described below.

Carry out the cleaning and maintenance works before storage.
Store the product and its accessories in a dark, dry, frost-free, well-
ventilated place.

Always store the product in a place that is inaccessible to children.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING! Do not place the product on its cutting means to avoid

damages!

Attach the protection quard to the spool before storage and transport

To keep the machine always in good working condition ,you should take

care the rules

1. Store the cutter, instruction manual and accessories in a secure, dry
place. In this way you will always have the information ready to hand.

2. Remove dust and dirt reqularly.

3. Re-lubricate all moving parts at reqular intervals.

4. Never use caustic agents to clean plastic parts.

Never disassemble the tool or carry out any repairs. Always have

the trimmer maintained or repaired by a competent person at an

authorized service center,

1. Keep the product clean and free from debris after each use and before
storage.

2.Inspect the product before each use for worn or damaged parts. Do not
operate the product if any parts are broken or show signs of wear.

3.Ensure the air vents remain clear from obstruction at all times.

249



@:spool set
@spool Guard

@kdging wheel
@Flower guard
®ube

@ Connector

@0-Handle
@Handle knob
©Rear handle
@ switch trigger

iz
1117
=t
Oy
Ay

Iks

250




4. TECHNICAL SPECIFICATIONS

Model EGT2-30.3
Rated voltage 220-240V~50Hz
Rated input power 800W

Rated no-load speed Max 8000 /min
Cutting width 300mm

Line size 02.0mm

Sound pressure level LpA 83.1dB(A)
Sound power level LwA 94.4 dB(A)
Uncertainty KpA 3 dB(A)
Guaranteed sound power level 96 dB(A)
Vibration level 3.7m/s?
Uncertainty K 1.5m/s?
Cutting system 2 lines/ automatic
Machine weight 3.5 kg

The declared vibration value has been measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another. The declared vibration value may also

be used in a preliminary assessment of exposure.

AWARNING!The vibration emission value during actual use of the tool can differ from
the declared value depending on the ways in which the tool is used. Identify safety,
measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual
conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the times when
the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).
Depending on the actual use of the product the vibration values can differ from the declared
total! Adopt proper measures to protect yourself against vibration exposures! Take the whole
work process including times the product is running under no load or switched off into
consideration! Proper measures include among others regular maintenance and care of the
product and application tools, keeping hands warm, periodical breaks and proper planning

of work processes!

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and ear protection measures
are necessary.

EXTENSION CORDS

You should only use extension cords for outdoor use, PVC ordinary duty with a cross sectional
area not less than 1.0mm? for extension cord up to 15 meters and 2.5 mmZ for extension
over 15 meters but less than 40 meters.
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Problems Possible cause Solution
Not connected to power supply | Connect to power supply
Product does not | Power cord or plug is defective | Check by a specialist electrician
start
Other electrical defect to the - -
product Check by a specialist electrician
Extension cord not suitable for .
operation with this product Usea proper extension cord
Product does not | poyer source (e.g. generator)
reach full power | s to0 low volt aggeg Connect to another power source
Air vents are blocked (lean the air vents
Unsatisfactory
cutting Cutting attachment is worn Replace with a new one
performance
Cutting attachment is dull/ .
Excessive damaged Replace with a new one
vibration or noise
Bolts/nuts are loose Tighten bolts/nuts

252




6. DISPOSAL AND RECYCLING

This productis equipped with the sign for separate collection and sorting of waste
electrical and electronic equipment (WEEE). This means that when this type
of product is processed and dismantled, it must comply with the requirements
of European Directive 2012/19/EU, to reduce the negative impact on the
environment.For more information, contact your local or regional authorities.
Electronic products that have not been separately collected and sorted,may be dangerous for
the environment and human health due to the presence of harmful substances.
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7.WARRANTY

1. STERWINS products are designed to highest DIY quality standards. STERWINS offers a
36-month warranty for its products, from the date of purchase. This warranty applies to
all material and manufacturing defects which may arise. No further claims are possible, of
whatever nature, direct or indirect, relating to people and/or materials.

2.In the event of a problem or defect, always refer initially to your STERWINS dealer. In most
cases, the STERWINS dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

4. Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the
warranty. Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and
motors, in the event of wear.

5. Your claim upon the warranty can only be processed if:

« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt

« No repairs and/or replacements have been carried out by third parties

- The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting non-
approved accessories).

- There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.

« There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and operating
instructions.

6. Warranty terms are applicable combined with our sales and delivery terms.

7. Faulty tools to be returned to STERWINS via your STERWINS dealer will be collected
by STERWINS provided the product is properly packaged. Faulty goods sent directly to
STERWINS by the consumer shall be processed only if the consumer has paid the shipping
costs.

8. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by
STERWINS.
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8.EXPLODED VIEW WITH PARTS LIST
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8.EXPLODED VIEW WITH PARTS LIST

P0S DESCRIPTION P0OS DESCRIPTION
1 Left cover 20.76 Shaft core
2 Left housing 21 Spool assy
3 Switch 21.1 Rivet
4 Spring 21.2 Cutting head base
5 Capacitor 213 Gasket
6 Switch trigger 21.4 Plate
7 Terminal 215 Spool
8 Connection wire 21.6 Nylon wire
9 Heat-shrinkable tube 21.7 Cutting head sleeve
10 Terminal 21.8 Spring
11 Heat-shrinkable tube 219 Gasket
12 Female terminal 22 Protective cover assy
13 Motor assy 221 Protective cover
14 Rubber pad 22.2 Screw
15 Right housing 22.3 Blade bracket
16 Screw 22.4 Blade
17 Right cover 23 Adjusting assy
18 Screw 23.10 Connection rod
19 Rear connection tube assy 23.1 Shaft
19.1 Rear connection tube 23.11 Steel wire
19.2 Steel ring 23.2 Wheel
19.3 Aluminum connector 233 Supporting rod
19.4 Gasket 234 Pin
19.5 Screw 235 Screw
19.6 Screw 23.6 Screw
19.7 Screw 23.7 Button cover
19.8 Connector 23.8 Spring
19.9 Rear soft shaft 239 Button
19.10 Fixing plate 24 Auxiliary handle assy
20 Bend tube assy 241 Auxiliary handle
20.1 Front soft shaft 24.2 Bolt
20.2 Rivet 243 Gasket
20.3 Gasket 244 Konb assy
20.4 Bend tube 25 Plug base assy
20.5 Fixing base 25.1 Screw
20.6 Screw 25.2 Fixing plate
20.7 Shaft core assy 253 Plug base
20.71 Gasket 25.4 Plug and connection wire assy
20.72 Shaft sleeve 26 Electronic assy
20.73 Gasket 27 Grease
20.74 Fixing sleeve
20.75 Gasket
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9.CE DECLARATION OF CONFORMITY

We
ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (S 00001
59790 RONCHIN - France
Declare that the product detailed below:
800W Electric Grass Trimmer
Model: EGT2-30.3
Satisfies the requirement of the Council Directives:
Machinery Directive 2006/42/EC
EMC Directive 2014/30/EU
The Outdoor Noise Directive 2000/14/EC, Annex VI & 2005/88/EC
Measured Sound Power Level: 94.4 dB(A)
Guaranteed Sound Power Level 96dB(A)
The RoHs Directive 2011/65/EU
and conforms with the norms:
EN 60335-1:2012 + A11:2014
EN 50636-2-91:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
[EC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
[EC62321-6:2015; IEC 62321-7-1:2015

Notified body of noise directive:AV TECHNOLOGY Position of Signatory:
Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington,

Cheshire, WA5 7ZB, United Kingdom gv‘l

Number of notified body:1067 Bruno POTTIE

. Director of International Buying
Serial No: Please refer to the back cover page ADEO SERVICES
Last two numbers of the year CE marking applied: 16 2016-11-20
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CEIl@l 2

ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001

59790 RONCHIN - France

00O JIEPYA MEPJIEH BOCTOK,
141031, MockoBcKas 0bnacTb,
MbITULWMHCKNI paiioH, . MbiTrwwm,
OcrawkoBckoe wocce, a.1, POCCUA

TOB «Jlepya MepneH YkpaiHa»,
N° de série/N.° de serie/N.° de série/N. di serie/Ap. oelpdc/ Byn. MonApHa 17a, m. Kuis
Nr seryjny/ CepuitHbiii Homep/CepiitHuin No/Nr. de serie/ 04201, YkpaiHa
Serial No.: 20338401 111016 01 000000

* Garantie 3 ans / 3 afios de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 Anni /
Eyyunon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / lapaHTvia 3 roga / lapaHTis 3 pokis /

Garantie 3 ani/ 3-year guarantee e B[R RS 201






